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I

« Le génie de l ’homme finit toujours par avoir raison 
« de ses préjugés. Dans l’odre politique comme dans l’or,
« dre intelectuel çe que l’esprit pratique traite un jours 
« de chimère et prend pour unerêverie, devient souvent le • • 
« lendmain la plus impérieuse de nécesites, la plus incon- 
« testable des vérités, la plus saisissante des réalités.

« Toutes les grandes choses, acomplies dans le monde,
« n’ont ete d’abord que des utopies pour les doctes pra- 
« ticiens, chargés do l’enseignement ou de la conduite des 
« Nations. — Laurent,député de T Ardèche.

« Geniulü omului triumfă până în celle din urmă de 
« prejudecăţile salle ; in ordinea politică ca şi in ordinea 
« intellectuală ceea ce spirituliJ practicii tratta odată de 
« cliimeră şi o lua drepţii visul a deveniţii a două $iî cea 
« mai imperiosă din necesităţi, cea mai necontestabilă ve- 
« ritate, cea mai pipăită realitate.

« Tóté faptele mari împlinite în lume, n’aii fostu la în- 
« eeputü de câtă niste utopii pentru docţii practician! ,
« însărcinat! cu înveţarea neamuriloru şi cu conducerea 
« loru. —

« Unirea face puterea » s’a (Jisîi şi se cjjce de multă ! AcestiT a- 
forismü, unű vechiü esperimentă din viaţa pratica, pune basa socie
tăţii, în principiulü acelei uniri !

Omulă isolatü, <Jice Volney, nu avea nici o garanţie pentru essis- 
tenţa sea; Isolatiunea îlü espunea! Şi istoria lumii ne spune că de 
la începută, amorulfi propriii, sextimentulă de conservaţiune, şi debili
tatea individuală la omü, a provocată unirea primelorii familii, pen
tru a se garanta şi protégé reciprocă în contra desastreloră, la care 
isolaţinu puteau resistel). Ast-feldar, primulînceput de asociaţiune 
la omenire, n’a putută fi decâtă eficace în efectele lui, dar însă cu

(1) Hobbes <jice că societăţile civice, sunt effectele temere! mutuale.
«Statuendum igitur est, originem magnarum et diuturnarum Societatum 

«nonamutua hominumbenevolentia,sed amutuo metu extitisse. Hobbes de Civ*.
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desvoltarea facultăţiloră înăscute omului, desvoltânduse şi principi- 
ulü de conservaţiune, ornulă creatore şi conservatore, începu prin 
instinctü să ţină mai multă la proprietăţile sale şi a le a loră sui; 
unu sentimentă din care se născu idea de proprietate şi de dreptă , 
prin care îşi ocrotea omulu productele eşite din mânele lui !

Teoria acestei concepţiunî despre proprietate şi dreptă. stabili 
practica distincţiuneî între ală «Meü şi ală Tău » şieaîşîgăsi pro- 
tecţiune şi scută iarăşi în unirea forţeloră, la ceî egală interesaţi ! 
Ea condusă la Opulenţa şi acesta desceptă maî tărijiă nesaţiulă şi 
sentimentulă cupidităţii.

Gu acestă sentimentă începe uă divisiune maî declarată de interese, 
şi prin urmare uă altă serie de asociaţiunî, şi acésta la rîndulăeî, pro
vocă uă luptă între activitate şi inerţie, între răpire şi resistenţă !

Ce mirare dacă maî în urmă, conceptulă justului, cu totă ecuili- 
briulu ce şi-a căutată în idea de ecuitate, cu totă sprijinulă ce’lă 
ave în idea de moralitate , n’a pervenită să tempere pasiunele, să 
desarme cupiditatea, să paralise forsa brută, stabilind armonie; când 
vedetnă ca uă asemenea forsă, era pusă chiar şi în secolulă nostru, 
maî multă în serviciulă dreptului celui mal tare.

Ce mirare dacă şi până acum, lupta continuă şi chaosulă de prin
cipii, de doctrinî, a mărită, şi maî că a generalisată rătăcirile, pentru 
ca preceptele Justului şi ale moralei, să dispară din ’naitea puterii şi 
ală arbitragiuluî !

Decepţiunile şi resignaţiunea galvanisatore, şi a făcută efectulă; 
prin urmare umilinţa şi sclavagiulă, care până aci a degradată pe 
omă în omu, n’a potută fi decâtu uă consecinţă naturală a sisteme- 
loră politice, ce aă dominată subtă negura unui asemenea chaosă.

Dar seninulă aceloră divine precepte, despre care teologia şi fi- 
losofia, ne facă atâtea teorii, a începută se resbată prin chaosul doc- 
trineloră amăgitore; şi omenirea se vede pusă în posiţiune de a ’şî 
putea revendica drepturile usurpate! Unu noă ordină dar de sistemă 
sociale şi politică, basată în modernulă dreptă ală ginteloră, va fi 
măreţulă edificiu ce şi’lă va rădica popórele, prinsucursă împrumu
tată şi amoră fraternă, mutuale, pe ruinele vechiului sistem feudale !

într’adevërü, ară fi fórte tristă pentru omenire, ca să maî fie 
ea condamnată a’şî consume activitatea în necurmate şi sfişiitdre



lupte. Ştiinţele şi luminele secolul nostru, arű remâne sterile şi 
perdute chiarü, daca ele nu s’ară ocupa în primulă ordinü, cu resol- 
v&rea acestei probleme de viaţă pentru popóre !

Cerculü în care idea practică de Dreptü şi Proprietate , se ro
tea, era aţâţă de restrînsă, şi însăşi idea atâtă de materialisată, în- 
câtă morala ei, nu’şî avea decâtu ună sensu profană ! Cu tóté aces
tea numai ideea de drept şi proprietate este, care, rădicată la înăl
ţimea sensului morale, va putea constitui basa noului sistemă poli
tică, în care popórele se’şî aibe după stirpe şi ginte, propria lor viaţă 
individuală, uă ordine proprie substantivă, îutr’o perfectă indepen- 
dinţâ ; ceea ce va şi face ca puterea întregel omeniri, să fie înteme
iată pe ecuitatea internaţională !

Cine nu scie că proprietatea omului, nu este numai productul acti
vitate! şi a inteligenţei sale, dar că este totă atâtă de sacră, şi indivi
dualitatea omului, libertatea, independinţa şi familia s’a; limba şi 
consciinţa s’a, credinţele şi tradiţiunile sale, pămentulă seă etc ; a- 
pol conservarea şi acestoru proprietăţi nu póte fi decât pré naturală 
la omă, şi înerinte naturel sale, ca şi dreptulă seă; pentru a’şi le 

* garanta, omulă caută alianţe la cel ce aă identice interese, alianţa 
celoră ce’lă înţelegu în limba lui, în credinţele şi durerile lui, în as- 
piraţiunî şi suvenir!; de óre-ce elă nu póte avea garanţii solide, de- 
câtă într’o identitate perfectă de interese şi proprietate, căci numai 
într’o asemenea alianţă, forte prin omogenitate de elemente, póte 
fi uă armonie perfectă şi naturală !

Dacă este adevëratu că cu familia mică începe familia cea mare, 
şi că prima este prototipulă celei din urmă, apoi ambele cată să aibă 
aceleşlbase, acelCşî elemente; căci precum nu póte esiste în dome- 
nulă intelectuale şi morale, uă filiaţiune şi afinitate între idei oposite, 
precumă substanţele eterogene, nu producuîn domenulă phisică de- 
câtă luptă până la destrncţiune, precumă în totă natura, elementele 
eterogene se combată perpetuu, totă asemenea şi în domenulă poli
tică, societăţile nu potă subsiste în armonie, decâtăfiindu ele compu
se din elemente omogene. A compta pe succesele sistemului de asimi- 
liţiune, este a primi escepţiunile dreptă regulă generală, seă cu alte 
cuvinte, este a ne esplica legile naturel prin escesele fenomeneloră el !

Popórele aă in adevër ună centru comună de îptîlnire, dar acelă
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centru nu póte fi, decâtă — in sens intelectuale şi morale, de domenulü 
doctrineloră philosophice şi a cristianismuluî ! Acelă centru este 
altariulü peutri cultulü umanitatii! Aci ne întrunimü prin legătura 
natúréi mume, prin natura asociabilităţiî nóstre, prin amorulu mu
tualii , moştenită delà aceea natură mamă, după cum $me Seneca 
în epistolele sélle(l). Dar uă asemenea întrunire nu va să (j’că una cu 
contopirea stirpeloru, într’ună singură genă, luată în sensulü cosmo
politismului chimericu ! Uă asemenea contopire nu s’ară pute opera, 
de câtă prin subjugare şi despoierea poporeloră, de proprietăţile loră 
nationale, şi răpirea aceloră proprietăţi genetice, nu póte fi de câtă 
unu actă de spoliaţiune, fină gravă şi sacrilegiu atentată la dreptu
rile şi proprietăţile omului, egală asasinatului şi identică cu rebe
liunea în contra naturel, în contra precepteloră divine! Efectele 
acestoră cause din trecută , n’au fostă după istorie, de câtă ună 
resbelti continuată şi sfiisiitoră între popóre «belum omnium contră 
omnes», — şi aceleaşi cause n’ară produce pe viitoră de câtă ace
leaşi Efecte, adecă productulă serbireî, şi prin ea, sterilitate în 
tote, jugulü pentru mulţime şi ăominaliune pentru betrênele Caste, 
cu care Dinastiile, îşi impârtiaă spoliaţiunile !

In acea supremă ordine de idei numai, este după noi, posibilă uă 
loială şi inalterabilă înfrăţire între popóre, şi într’o asemenea înfră
ţire , omenirea va putea profita de concistele civilisaţiuneî, spre a’şî 
îndeplini creatorea misiune, la care este chemată ; şi rumpându în 
tote cu trecutulu ferosă ală barbarismului feudale, îşi va creanoulu 
imperiă, întemeiată pe uă adeverată ecaitate internaţională.

Noi vedemă cu satisfacţiune, primele încercări în acésta direc
ţiune , încoronate de cele mai eficaciî succese, şi avemă ferma cre
dinţă că măreţa operă a unităţilorfi nationale, — gloria secolul no
stru, se va complecta la occidentulu europei ca şi la orientală ei, 
câ să corespundă pe deplină, marelui principiă de dreptu şi morali
tate, fiindu numai ea, proprie a satisface essigenţile secolul nostru, şi 
a curme pentru totu-d’a-una, cu sângerosele lupte, din care popórele 
au eşită desnervate şi împilate , ca nişte turme fără voinţă, şi ca 
neşte instrumente inerte şi usitate.

(1) Una civitas coraunis hominum ataque Deorum essistimanda. — Natura 
nos cognatos edidit: Haec nobis amorein dedit mutuum, et soçiabiles ferit. Şe  ̂
neca. Epist. 90.
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Asbă-felă pentru prima dată, dupe 18 secolï, doctrinele şi precep 

taie 'christiamsmnluï, îşi vorü poté primi aplicaţiune practică, fără 
».feadterate1 de interpreţii sacrilegi; (1) înţelegemii uăaplicaţiunei 
prinlîntemeierfea imperiului unităţiloră naţionale, care este adevë- 
riţbă. sapresianöra familiei, a. libertâţiloru şi idependinteloră univer- 
SáljKíf) ;í){l|i>:í í,--: . . b -
• íe n k u  prima dată secolulă nostru, va rădica basilica lui Christü 

şi doctrinele séle, la adevărata splendore şi espresiune, dânduï valóre 
pracjiéftîşiiuaiversală, prin egală împărţire a fructelorü salvatore, 
pétotfu ßa txjtä omenirea să se pdtă înpărtăşi egal de sfintele ei taine; şi 
popórele vorn învăţa a cunósce, că nu póte fi crimă pentra unii, ceea 
ceieste'virtute, şi justiţie pentru alţii; că morala înaltului principiu 
de dreptate, nu póte avea două doctrinîj: una pentru turme, altapen- 
trnpăstori !

Noi petrunşi de acele principii, n’amă poté în acel’aşu timpii, 
bine-leuvênta, unitatea gintei germane, independinţa poporului m a-i 
ghiară, aspiraţiunile semenţiilor Slave, şi condamna tendinţele ma- 
reMamiliï latine delà apusă şi resărit, la uă unitate genetică ! A ne 
opri timizi la acestă divină şi naturală ideă, este a nu senţi în noi 
viaţa nôstrâ proprie! A renunţa la artéstâ unitate, ar fi uălaşă sinu
cidere; a nu lucra pentru realisarea ei, ară fi un blăstem, uă crimă 
de înalta trădare !

iîiumaî prejudeţele, care pună în dubietate posibilitatea acestei u- 
nităţi, mai potu perţine de domenulă utopiiloră ! Viaţa nostră , nu 
este visă, din contra, ea este uă realitate simţită, este nnă corpă, şi 
prin urmare, unitatea ei organică, nu mai póte fi uă chimeră ; dar 
ea este cu atât mai mult uă imperidsă necesitate!

Cu,istoria naţională în mână, şi sprijiniţi de vitalitatea elemen
tului .nostru, noi avemă şi dreptulă şi datoria , a pleda în numele 
umanităţii şi a sacrului dreptă de conservaţiune, pentra unitatea în-
tregei stirpe latine............. urmează dar că,

In cercomstanţele de faciă, în momentele cândătdte popórele con

fia Să scie cum a interpretată biserica catolică , preceptele divine, şi ce a 
fostă, ea pentru popóre. «L’Eglise s’est toujours présentée comme l’interprète 
«le; défenseur de deux systèmes, du systém theocratique ou du système empe- 
«riàl romain, c’est-à-dire du despotisme, tantôt sous la forme religieuse, tantôt 
«gpus la forme civile,—Guizot, Hist : de la Civilisation en Europe p. 153.
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tinentuluï, tindă a se constitui în corpuri m ari, naţionale, consoli
date prin omagenitatea elementului lorii geneticii, avemîi şi noîsacra 
datorie să desbatemü în facia europei, Causa română şi drepturile ei 
înprescriptibile, asupra întregului patrimoniu, aviticü din Dacia Tra- 
iană; drepturi fondate în istorie, în posesiune factice şi continua, şi 
consacrate prin divinul principiu de naţionalitate, basa noului drept 
alti ginteloră, proclamată de marele suverană ală franciéi, şi pri
mită cu Entusiasmă, la tóté popórele !

Noua constituire a popórelorü , în corpuri organice-naţionale, va 
încorona de sigură opera civilisţiunei, din acesta secolă ală salvărei, 
prin înfrăţirea poporeloră , şi va face a se réalisa profeţia Cesarelui 
delà Seina. « Imperiulü este pacea. » Prin consolidarea acestui im- 
periă’de pace, înălţată pe ruinele jugului ferosă din trecută !

Spre a putea însë desvolta cu succesă, uă questiune atâtă de vitală 
pentru noi, şi spre a ne manţine la înalţiunea ei, vom fi ţinuţi a ré
suma istoricul geneticei nóstre, ocupêndune egală de trecutulă şi ac
tualitatea întregului poporă română, în credinţa că, prin acestă sis
temă, vomă reuşi a conchide cu mai multă positivitate, la viitórea 
constituire a naţiunei române, într’o unitate latină, care urmâză, a 
essi din procesulu naţionalităţiloră !

Unitatea întregei stirpe latine, constituirea ei într’o singură fa
milie, devine din ce în ce uă necesitate imperiosă, pentru occidinte 
şi oriinte ; şi departe de a mai pute fi privită e a , ca ună simplu 
scheletă ală utopiei, seă a se poté perde ca fantom a unei chimere, 
ea va deveni uă realitatet viuă !

Acestă unitate nu numai că are ună trecută istoricu , nu numai 
că este fondată la apusă şi resăritulă europei, pe ună elementfi com
pactă, organică şi omogenă, dar ea este şi proprie a conserva în pri- 
mulă ordină, latinătăţiî occidentulnî, patrimoniile sale din oriinte, 
şi în secundulă ordină, a conserva acestă oriinte pentru civilisaţiune 
latină din occidentă. Noî vedem cö acestă mare reformaţiune poli
tică, religiunea popórelor din acestă secolă se propaga astăzi, de 
către un mare apostol, orant cu purpura imperială ; se propaga delà 
înălţimea gloriosului tronă ală Franciéi, precum se propaga altă
dată (la 1670) catechismulă reformaţiuneî bisericeşti, după tronulă 
nemuritoreluî Gusta vă Adolf! *
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Vedem cö profeţia oraculuï de la Seina a desceptatülal867 pînă 

şi speranţele cele mai căzute, electrisândü ânimele popórelorü prin 
augusiulü şi profeticulü seü cuvêntü, care predice lumei că trium- 
fulü definitivă a mareloră principii de morală şi justiţie, va satis
face tote aspira,ţiunile legitime, spre consolidarea păcei între po- 
póre,: înălţindule, şi nobilândă omenirea. — Acel imperiu ală uma
nităţii, va fi în adeveră cel mai preciosü tesaură a silinţeloru între- 
gei omeniri, căci elü este condiţiunea şi resultatulü esistenţei nóstre, 
şi, uymeză a fi după cum <jice savantele germanii Herder, opera tu- 
tuporti generaţiuniloră, resultatulü lumineloră respândite ; şi noi, de- 
votândune acestui divină principiu, vomă îndplini uă datorie sacră 
către moi înşine, conlucrândü prin consolidarea eleinentului nostru 
laţi&ă, la întemeierea acelui imperiű, din profeţia divuluï Cesare!

. .Provedinţa va face să triumfe, să prindă viaţă, în lumea omenirei, 
acelü prinçipiü salvatorü, precum a făcută să nască idea lui (1) ! Şi 
familia latină, din care s’a născută noulă Mesia, nu numai cö nu va 
sta indolentă şi pasivă la vocea’i cerească, dar îşi va pune tote forţe
le, pentru a’i da cu ună momentă mai înainte, uă promptă şi fe
cundă aplicaţiune, spre a salva latinitatea, prin unirea tuturoră ramu- 
riloră ei delà apus si răsărită, scoţîndă tóté părticelele afiliate, din 
întunecimea secoliloră de decadenţă, şi purtândule spre unu viitoră 
luminată şi gloriosă, ală unităţei latine, la care are drepturi din tre
cută şi o chiamă şi virilitatea şi omogenitatea elementului seu !

Daca popórele evului nostru, voră fi inspirate de dreptatea divină, 
şi conduse de sentimentală ecuitatei; dacă sălbătecia resbelieâ va face 
looă cultului de umanitate şi eivilisaţiune, apoi, naţiunea română, care 
are prin trecutul ei ca şi prin vigurositatea şi vitalitatea stirpei sale, 
prin predisposiţiuni civilisatrice, necontestabile merite, şi titluri pu
ternice, la uă unitate şi independinţă naţională,—îşi va atinge de si
gură scopulă naţională.

f i)  Conceptulü unitâţei latine este meritulu marelui Napóleoné I , şi noi 
credemü că succesorele seu va essecuta mareţa ideă din testamentulű politică, 
la resărit ca şi la apusu. «Wohl ist es Napoleons Idee schon seit zwanzig Jahren 
«die romanische Bacen Europa’s und America’s zu verbinden, sie haben wie drü- 
«ben als kompacten Stamm den germanischen Stamm entgegen zu stellen. 
Moderne Imperatoren; p. 30 1S67.

«Napoleon avait tont-à-fait compris l’union delà France et de l’Italie....Cette 
«pensée était l’unité de l ’Italie avec l ’alliance delà France.—E, L’Erminier Phi- 
«I6s : de Droit. 1835^. 102.
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Uă viaţă mai multă de câtă milenară, petrecută în lupte síngeróse, 

în viscolele vandalismului nordică, subtă împilările barbariei, şi ale 
feudalităţii, fără a se perde în nomadismă, şi fără a perde ce-va din 
proprietăţile genetice; este mai multă decât consciinţa de sine, este 
ună eroismă fără essemplu ! In vană adversarii seculari, voră mai 
lupta, pentru a distruge, a stinge românismulu acestui poporă băr- 
bătescu şi fermă, precum în van şi-au fost pusă Islamul pe de o parte, 
Ţarismul delà Neva şi Habsburgii austriei, pe de altă parte, tóté 
forţele spre ală face să’şi decline viaţa, căci elă va résisté precum a 
resistată, şi a esitu triumfătorii, plină de viaţă şi voinţă, din aversi- 
tăţile atâtoră intrigi, asupriri şi invasiuni ; ceea ce îlă face a avé 
totă încrederea Europei în misiunea s’a civilisătore; a căstiga bună
voinţă ei, şi mai presusă de tote, atenţiunea, sucursulu familiei la
tine, din care face parte, şi pentru care ea, naţiunea română, este 
chemata, prin geniulü marelui sëü Cesare Traian, a conserve occi
dentului, nu numai Mediterana, dar şi Delta Dunărei şi cheia Car- 
paţiloră, care duçe până la Balcană.

Este destulă ca să apelemă la trecutulă nostru, spre a putea sus
ţine şi proba că suntemă în adeveră ună poporă naţionale; că stămă 
după 18 secolî, totă pe vechiulă nostru pămentă delà 102 d. H. care 
se estinde delà Tisa (în Ungaria) pe linia Carpaţiloră, până în Bal- : 
cană; şi că ne-amă manţinută î.i mărimea numerică de 12 milióne, 
ca bravi custodi a concuisteloră romane din orientă. Să apelămă la 
originea nóstrá latină veche ca şi latinitatea depurtată din totă 
lumea romană, (extoto orbe romano) de divulu strebunü Traiană, în 
aceste părţi, după nimicirea poporului Dacă-câre demonstra afinitatea 
nostră cu tóté naţiunile neo-latine, Surore din occidente, şi ne dă 
dreptulü a reclama partea nostră, la unitatea acestei familie !

Religiunea nóstrá ortodoxă, derită-disăigreco-orientală, nu numai 
că nu ne desparte de surorele nóstre, de marea familie, dar ea con
stitua pentru noi, ună merită şi mai mare, ună titlu şi mai puternică 
pentru a fi recepţi, ca parte integrantă, în marele corpö, de óre-ce a- 
cestă religiune, păstre^ă prin tóté instituţiunile sale, tradiţiunile pri
mitive ale chriitianismului transportat la a. 101 în Dacia lui Traian; şi 
putemu rjice că moravurile, datinele, limba nostră, sunt uă viuă arhivă 
a clasicitate! antice, din viaţa galo-latină, ast-felă că archiologii şi e-



tnografiï occidentului áru avé destulă materialii spre a complecta 
lacunele istoriei din acei tim pi, şi arii pute să înavuţescă ştiinţa 
prin descoperirile ce arü face în acesta archiva viuă, din care isto
riografii antici şi moderni, aü culesü multe şi forte ştiinţifice date şi 
argumente, pentru latinitatea acestui poporü clasicii !

Să póte definde ore, acestnï poporü românü, a trece în concertulü 
maréi familie latine, cândü elü prin puritatea tradiţiunilorîi, mora
vurilor, a religiunei, superstiţiunei şi a limbeï sélle, conservă şi astă
zi, dfipă mărişi grele încercări, tipul fi latinităţeîdinsecundulă evü? !

Noi vedemü că caracterulü seu bărbătescă, loyală şi fermii, de şi 
a devenită seriosü şi scepticü prin atâtea suferinţe, lupte intestine 
şi decepţiuni, totűílű distinge eminamente şi într’unu modă surprin
zătorii, de tóté popórele conlocuitóre, şi cu unu cuvêntü, de totă ce 
este străină elementului latină; ceea ce probă că tote încercările de 
asimiliaţiune aă remasă, cu totă terorismulă barbariloră antici şi 
moderni, fâră effectu, şi fără ca să lase în urmă-le, de câtă uă ură 
ne’npâcată, şi uă aversiune justă pentru împilatorii sui. Aeeste pro
prietăţi distinctive, ne daü dreptulü a crede, că ereziile şiinsinuaţi- 
unele perfide, care tindă a confunde şi acumă, genetica poporului ro
mână, cu triburile Caucase, cu stirpea Hună şi cea Slavă delà nord, 
susţinându că prin posiţiunea nostră geografică, noi perţinemă la 
seminţiile slave, d’inpreunăcu Unguri şi Caucasii europeil),nu mai 
potü avé valóre în domenulă sciinţeloru etnografice.

(1) Les principautés unies delà mordavie et de la V alachie...............paraî
tront dans le concert des Etats de l ’Europe, comme Etats du second ordre, ados
sés, par leur position géographique, avec la Hongrie et le Caucase européen 
à la tige slave, (sic !) Posiţiunea néstrâ geografică este bine separată de posiţi
unea Ungariei şiceaCaucasă,prin Carpaţî şiTibiscu(Tisa),şi aceastăseparaţiune 
este eu atâtă mai positiva, eu cât istoria ne relată câtă de puternice au fostü a- 
ceste boulevarde fireşti şi desperţitore, îatimpiî invasiunei Tartariloră, cari au 
plătită cu mérté, încercarea loră cuteţletore d’a trece în Marmaţia pe pamên- 
tulă românescu ! In totă casulu secolulă nostru consacrându principiulă naţio
nalităţilor, nu va condiţiona constituirea loră, delà posiţiuni geographice, într'- 
ună sens restrinsă pona lă escesă.—Mai punetnă in vederea iectoriloru noştri pă
rerea a autoreluî, Programei de pace în privinţa numelui nostru de Românii, 
pentru a se ennósee şi mai bine amicalele intenţiunî, ce le profesa acestă autore : 
« Relatif a l’espression, romaine dans la clasification de trois tiges principales 
* delà race Caucasienne, quant a sont développement en Europe, on se tient ici

— 11 —
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Uä asemenea pretenţiune este după noi. uă erezie pecátósá séu. 

uă mistificaţiune inpenetrabilă, şi în totü caşul ea este unű ultragiü 
la seutimeutulű celű mal sacru a poporului românii; care fiindü su
periorii prin inteliginţa s’a, proprie stirpe! latine— tuturorü naţiune- 
loril conlocuitóre, póte concura— chiar şi în starea disolată încare ; 
(graţie ucciijetoreluî sistem al Habsburgilorü şi a modernilor Hun!) 
la surprinşii noua epocă de transiţiune, cu cele mai descepte naţinnî, 
şi nu are nemicü în caracterulă seu, ce arii trădabarbarismű, de şi a 
petrecuta mai mulţi secol! cu invaijionarï delà nordü; şi este sur- 
prinptoru a’lü vede cum visiasă şi astăţl!, cu uă viuă satisfacţiune 
la magnificenţă ginte! diu care se trage !

Unii asemenea poporu, să nu aibe óre, drepturi la unitate politică 
în vechea s’a patrie delà Tibiscü şi până în Balcanii ?.. să nu aibe 
drepturi la iudependinţa individuală, la uă viaţă proprie, în marea

« àla détermination de ceux qui parmi les autorités étymologues comprennent sous 
« la dénomination peuples romains à peu près tous ces peuples-européens, le 
8 quels à l’époque, où les peuplades de la migration se répandirent sur le sol de 
« l ’Europe, se trouvaient alors réunis sous la domination de Borne et sur lesquels 
« la loi et les moeurs de leurs vainqueurs n’avaient pas manqué d’exercer une 
« influence, et de se mêler plus ou moins dans le caractère de leur nationalité, in- 
« fluence dont les traces se faisaient valoir dans leurs langues et dans leurs cou- 
« tûmes. C’est dans ce sens que les Allemands comprennent les dits peuples 
« attachés à l ’ancienne Borne, sous la désignation Bomanische Völkerschaften 
« peuples romains.» Programe de Paix Européone, Leipsic. 1867. pag. 15 et 70.

Dacă este vorba despre noï români, apoi să ne fie permis, la rôndulü nostru, 
a întreba pe savantele autore : Cum de s’a lipită numai de noi românii, şi nu
mele, şi limba, şi moravurile şi datinele şi superstiţiunele şi reminisdnţele şi 
religiunea Bornei domnitóre ?

Prince putere şi miracole a scăpată poporalii Cartagenei, Atenei, Corintului’ 
Syriei, Macedoniei, Traciei şi atâtea popóre germane, de uă asemenea influinţă? 
Am ipai ruga să ne spnnă ce antoritâti Etymologice şi istorice a consultată ; şi 
noi în reciprocitate, ÎÏ recomandâmu între sutele de autoritati, pe Griseliny, pe 
Topeltinu, Edgard Quinet, Benko, P. Nagy, M. Opitz, G. A. Vaillant, Ubicini, 
V. Buscalla. D.Trœster, care vorbindüîu opulü seü: «Altund Neu-Dacien» (cart- 
IV c. I) despre români, şlice că după originea lorü, eï sunt romani cei nobili 
şi cei mai vechi locuitori în Dacia (Aber ihrem Herkommen nach, sind sie 
die edlen Bcemer, die ältesten Bewohner dieses Landes) — Această datorie 
împlinită, aşteptamű respunsù!



viaţă : Gallo-latino-română?! ! Eî se póte cere lui se renunţe la 
splendórea mărire!, glorioşiloră sul strebunî, pentru ca să mărească 
contingentulă hunilorü moderni, compusă şi acestű poporă în cea 
mai mare parte din elemente eterogene, şi aceste militate din rene
gat! aventuri şi speculativi !

Dar posiţiunea geographică chiar, apropie pe românii de la Tibi- 
scu, Carpaţi şi Emü, mai multă de familia latină din occidinte, 
prin acelă mare dramă bătută de coloniile şi legiunile Traiane, în 
resbelele cu Dacii, şi care de atunci până astăzi este deschisă, este 
populată în majoritate absolută de veritabilii loră descedinţî!

Credinciăsă şi eroica santinela de 18 secolî, se fie ea astâ-<j! — în 
derisiunea principiiloră domnitóre — sacrificată ambiţiune! vanitóse 
a seminţie! hunice, sacrificată intereseloră Habsburgé, subt motiv că 
prin posiţiunea s’a geografica, acestă poporă română ari face parte din 
stirpea Caucasă, Huna şi Slavă ; că Austria-Habsburgă ar fi che
mată prin numirea de Est-reich, sà reconstitue imperiulă orientale 
subt-sceptrul şi dominaţiuuea case! s’ale, spre a ferici negreşit po- 
p(írele orientului, precum a fericită în decursulă seeoliloră pe celle 
delà occidinte !

Ho! fără ca să admiremă profundele cqnoscinţi şi savantele erezii 
politice, emise asupra acestui puntă importantă, ne mârginimă a răs
punde la asemenea naive pretentiunî, că nu póte fi permisă Europo! 
în acestă timpă de constituirea poporeloră naţionale, după ginte şi 
tirpe, să decrete compensaţiunî în detrimentul loră; că prin urmare 
nu póte fi justă a se cere delà roman! ună sacrificiă de sinucidere ; 
din contra, speremă că pentru onórea secolul a XIX, nu ni se v’a a- 
duce nie! ună felă de atentată sacrilegiă !

Dacă Europa apusană ma! pune duhietate în originea şi vitali
tatea poporului română ; daca insinuaţiun! perfide, lipsite de cuno- 
scihţe etnografice, o va îndupleca se confunde genesa poporeloră din 
oriintele europei, şi în specie a naţionalităţi! române; în fine, dacă 
ea ne voindfi a rupe cu tradiţiunele din trecută, va pune temeiă pe 
drepturi istorice deşirate, mistice, fâră valóre şi de unu merită incom
parabile mai minimă de câtă acelă ce invoca Islamulă pentru do
minaţiuuea s’a asupra crestiniloru din imperiulă Turcie!, apoi fie ne 
permisă să apelemă şi no! la titluri multă mai puternice, fondate pe
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drepturi neprescriptibile, aparate cu sângele nostru şi conservate pe 
vechiulu nostru pămentă, prin propriile nóstre puteri, ea poporă com
pactă, omogenű si naţionale !

II

Beminiscinţi Istorice

Care este originea acestui poporă transportată de geniulă marelui 
Traiană în Dacia s’a, o spune numele seă genetică de «română» şi 
mal multă, limba s’a sonoră, latină anticuă ; o spună moravurile séle 
şi totă ce constituă proprietatea elementului seă lati no-română ! Ţ0te 
autorităţile clasicităţel antice şi moderne, toţi istoriograpbiî şi etno
grafii, amicii ca şi cel ostill-gintel nóstre, sunt uniţi asupra românis
mului nostru recunoscută chiaru şi de Eegil Ungariei : (Ferdinand 
I în diploma Arci episcopului Olaus) : a Poloniei, de Principii ger
maniei, de Ţarii Rusiei şi în cele din urmă de imperatorele Austriei 
de ac}I, prin documente şi acte publice ! Şi la întrebarea, despre 
vechia s’a patrie, ne voră respunde numirile istorice de « Cornant, 
«Ausoni, Vlachi, (Lassi-Latil-latium) Peucinn caret 6te sunt d’a- 
dreptulă transportate in Dacia, din provinciele Italiei, Spaniei şi 
Gallieii; numiri sub care poporală română aă figurată in chroni- 
cile evului mediă; şi a căroră atribuire esclusivă numai româniloră, 
esclude verl-ce altă combinaţiune in puntulă originel; precum nu 
mal pucin servă, pe de altă parte, numirile de Daci, Scythe, Catzarï 
etc. a denota necurmata loră petrecere in tóté părţile Daciei, que 
eraă mal nainte locuite de Dacii esterminaţî, de coloniele Eliăe şi 
Scythe, retrase aceste din urmă, mal spre nordă, încă din timpii 
Celto-Galiloră; asemenea mal servă a proba, că poporală română 
era bine organisatu in acestă nouă patrie, şi a stată nemişcată, sub 
totă timpulă migraţiunel nordice , in cele mal amicale relaţiunî 
cu Alanil, Gepidil, Caţarii, Goţii şi Hunii călători !

Este faptă istorică şi fórte constantă că după trecerea legiune-
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Stfmanejşi.;a demni tariloră civili, ia Mesia numită Dacia Aure- 

i$$să<j îGolonielô remâlindă locului, s’aă constituită in mici republice 
öftBÍedeWítivQ,;cee& ce a -făcuţii se predomine multă timpă la dânşii 
.gpiritulfl áö^rovincialismu; asemenea este bine constatată că deser- 
tsjşkifiiabandonafea Daciei, a fostă mai multă provocată de revo- 
luţiunea aceloră Colonii, urmată la anulă 206, şi sprijinita de Mar- 
Cflatöniii chemaţi in Dacia.
- . iAcéetá constituire in republici provinciale, statulete confederate, 
-ne eâpliCăi la evidenţa, causa ce a dată nascere numiriloră provin
ciale de Daci, Ausont, Gotinî, Comani, Peucinî, VlacJn sub care 
apară in istoria Bizantină, Polonă şi Ungară, şi in tóté resbelele cu 
Bizanntiu, cu Tartarii, Hunii, Moscowii, Polonii şi în cele din urmă 
cu ordele lui Arpadu !

Astă-felă vedemă in Basarabia, Bucovina, Moldova, Muntenia, 
Transilvania, şi Marmatia; in Banatulă severinului şi Temesianu 
(împărţită acestu din urmă in 5 districte séű chinezaturi, dintre 
Dunăre şi Tibiscu) totă atâtea staturi indépendante şi confederate, 
avendă cele din Transilvania, Marmatia cu Biorea, Banatulă Seve
rinului şi Temişianei, Domni aleşi, precumeraă Menomoruth, Cla- 
năiu, Gäu, Domnii de fogărasu şi Almaşă, Badu Negru şi Dragoş 
iar in Dacia Aureliană, Ioanitiu, Petru şi Assan !

Tnstituţiunile democratice priu eminenţa, inaugurate in t<5tă Dacia, 
de coloniele romane, şi consrrvate in totă decursulă timpiloră, sunt 
vedite, sunt monumente istorice despre cultura înaintată, şi despre 
democratismulă şi spiritulă civilisatoriă a poporului română; iu a- 
céstâ stare de cultură şi orgauisaţiune i a surprinsă descalicarea 

'Unguriloră in Marmatia, Transilvania, şi Banată;
Daca divisinnea imensului teritoriu română dintre Tibiscu şi 

Marea négrü, in stătuleţe provinciale, republici şi ducate, a conser
vată la români, pe lângă numiri şi tradiţiuni istorice, mm spirită 
de independinţă şi caracteriă republicană, apoi nu póte fi negată 
că în sensu politică, ea a fostă desastră in consecinţele ei, şi că 
nici prin essemplară organisaţiune, nici prin sistemulă confede
rativă, n’a potută în cele din urmă să combată cu succesă, forţele 
combinate Huno-Avaro-Caţare, ci a fost constrînsă atâtă poporulă 
Transilvaniei câtă şi ală Marmatiei, să şi iea refngiă la Alianţe
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cu încălcătorii Avpadianî, pentru aşi mănţine iudependinţa, slăbindS 
însă prin aceätu mijlocü, legăturele de confederaţiune cu cele alte 
părţi române, ceea ce positivmente nu vré urma, in casă cândă 
tóté statele române ară fi fosta constituite într’o unitate politică, 
şi ară fi potutö dispune de forţele ce dau Unirea unui popota 
omogenü, consolidata, în sensa politică !

Prin alianţe mijlocite intre capii români şi Hanguri, prin trata- 
t  e solemne, şia conservata in parte fie care din aceste doue po- 
póre, independiuta politică şi autonomia administrativă ; în a- 
ceste condiţiunî, s’a creatu după câtfi-va timpu şi regatulü Un
gariei sub Kegele Stefan sumumitfi şi sanctulü Stefan, care a şi 
împrumutata delà români, nu numai instituţiUnile democratice, 
dar şi limba administraţiuneî (Latină) şi religiunea, intervertinda însë 
sistemula electiva in sensu feudale şi in favorulfi castelorfi privile
giate, ce le a creata, după usulu aceloru tim pi, in prejudiciuia 
poporului şi pentru fatalitatea românilorü.

Catastrofa delà Mohaci din anula 1526 a resbunata pe ro
mânii transilvani, de perfidia H ună, şi se crede că flagelulfi a- 
celeî catastrofe, va servi, să couverte pe răpitorii Arpadianî, po- 
văţuindu’i a’şî respecta tratatele şi jurămintele, a respecta liber
tatea şi independinţa românilorü in interesulű propriei lorü inde- 
pendinţe.

Nesaciulu inse şi orgoliulü vanitoşii, îlü impingea mered spre 
prăpastia din care abé a eşita in cele din urmă, cu preeiulü in- 
dependinteî, vândute Habsburgiloni !

Sub periodulü Regilorű Unguri, Transilvania şi Banatulü, aü 
trecuta peste multe incercărî şi a trebuita se indure spoliaţiunî 
teritoriale, şi specialmente răpirea districtelorü que se intindü pînă 
in Tisa, şi pentru care a urmata intre Transilvania şi Ungaria 
unü procesü internaţionale mai până la 1849/50. Totü in acesta 
epocă intră şi conspiraţiunea Ungaro-Germano-Sassă, memorabilă 
atâta prin alianţa lorü monstruósá, incbeiată contra poporului ro
mâna, câtü şi prin ferocitatea legilorü din anulă 1437,

Pe acestü tiinpü, cele doue staturi romane, fondate de Radu 
Negru şi Dragoşfi, bucurânduse de o perfectă independintă, şi 
stândü chiar in relaţinnî diplomatice cu suveranii Rusiei, Polo-
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nieï, Englitereï, Germaniei, Franciéi şi cu însăşi Roma, n’aii lip
sită a rădica splendórea numelui de română şi valórea armeloră 
române, precum n’aă lipsită a face şi încercări pentru reconsti
tuirea Daco-Romanieî !

In doue ronduri aceste iucercârî eraă fórte apropriate de rea- 
lisare triumfatóre; in doue rôndurï visulă seculară aă luată 
corpă, de şi pentru ună momentă — prin re’ncorporarea Daciei 
centrale, cu statulă Moldo-Română , sub corona lui Ştefan cela 
mare, şi a macedónéiul romană, Mihail bravul! în ambele ocasiunî, 
armele române, victorióse ca totă-d’a-una, aă dată probe strelueite 
nu numai Europei, dară şi vanitoşiloră Maghiari, despre spiritulă 
belicosă, despre ingenuositatea şi eroismulă poporului română -, şi 
e i—Maghiarii— aă făcut din nou trista şi umilitórea esperiinţă de
spre valórea loră, facie cu acostă vecină atâtă de impetuosă şi supe- 
rioră prin virtuţi şi bravură, de la care mai primisâ trufaşa naţiune 
maghiară, lecţiuni fórte instructive şi amare suveniri, chiar şi cu o- 
casiunea nimicirei armateloră regelui Bobért şi Matea Corvinù; de
spre carii istoria ne spune câ’şi salvară viaţa, numai prin uă fugă 
sănetosă, după pâmentulă Moldo-română!

Pururea ostili, pururea perfizi, Maghiarii ca şi Polonii, urmărindă 
scopuri subversive, căutaă necontenită alianţă la Turci şi Tatari în 
contra romaniloră, trădândă într’ună spirită vendicativă, şi causa ci- 
vilisaţiunei şi causa cristianismuluî, cu scopă şi în arijetórea dorinţă, 
de a’şi supune celă pucină prin armele aliaţiloră păgâni, provinciile 
romane ; ceea ce însă nu le-a succesü, nici cu acest predă umihtoriu !

Principii români, cunoscândă aceste urmări trădetore, din partea 
regiloră creştini : Poloni şi Maghiari, şi ne mai putênd compta de 
câtă pe propriile loră puteri, în resbelele cu Turcia, Ungaria şi Po
lonia ; eră pe de altă parte fiind devotaţi causeî cristianismuluî, şi 
avendă în acelaşi timpă, şi sacra datorie a-şi conserva propriile Ţerri, 
în deplină independinţă, aă primită alianţa Turciei, cu scopă nu nu
mai de a se asigura în contra combinaţiuneloră ostile: polono-ma
ghiare, şi a le paralisa acţiunele, dar mai multă pentru a noté calma 
furia islamului devastatoră, spre a servi cu succesă, prin acestă 
pietosă sacrificiă, şi causa creştinătăţii şi a civilisaţiunei occidentale; 
şi istoria ne este martoră, cu câtă fidelitate şi persever inţăpoporulă

2
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română şi principii sui, şi-au îndeplinită înalta misiune, în ace* 
timpi furtunogi !.. şi care a fost resplata primită de la potentaţii cre
ştini?..... Asasinarea lui Miailü Bravulü,...... şi ceva mai tânjiă, ră
pirea Bucovinei... şi mai în urmă, luarea Basarabiei, de către urma
şii lui Petru celu mare, care ave multe datorii de acui tatu către Eo- 
mâni, şi datoră cliiarti salvarea s’a, din captivitatea turciei, ee’lu a- 
meninţala 1711 pe pămentulu Moldovei, în mare parte Bomănilor!,

Trecêndu la questiunea Transilvaniei şi a Banatului, (1) susţinemă 
cu istoria în mână, cö aceste provincii romane, şi-au conservată in- 
dependinţa loră, şi în urmă căderei Ungariei, subt dominaţiunea 
Habsburgiloră, după catastrofa de la Mohaeiă.

Trattatele Banatului întărite cu jurăminte la 1387 de Sigismundö, 
la 1457 de Ladislavă, la 1551 de Isabela, la 1609 şi 1654 de prin
cipii transilvaniei: G. Báthory şi G. Rakotzy, au préservât acésta 
provinţie pînă la Ferdinand I şi mai până la Maria Teresia, chiaru 
şi de uniunea personală cu Ungaria, păstrându’i unu caracteru de ab
solută independinţă; ceea ce ne esplică şi mai învederată, tăcerea ce 
a observată Tripartitulu VerMczianu (corpulă legiuiriloră Unga
riei) în privinţa acestui principatu !

Pe la 1688 primindu şi Transilvania protectoratulă casei Hab
sburgé, n’a înţelesă a’şi vinde independinţă, şi a schimba jugulă Tur
ciei—pentru suzeranitatea Habsburgă, după cum fatalmente a urmată 
prin evenimentele păcei de la Carlovitz, cându se vëdù trecută, în 
puterea trattatului Austriei cu Turcia, fără consimţiinentulă ţereţ 
transilvane, şi prin uă isolată şi unilaterală adesiune din partea Tur
ciei, subt dominaţiunea Habsburgiloră,cucondiţiune însă (stipulată 
la art. I) d’a se respecta independinţă acestui principată autonomă,

Diploma sântă, surnumită Leopoldiana (fiind emanată de la Leo
pold I)  din 1691, Carta Magnă a transilvaniei, constituindu pac- 
tulă fundamentale cu puterea suzerană, garanteză în modulă cellă 
mai solemnă, electivitatea şi independinţă ţerei, dever care altă ţeră 
ereditară, èr în specie, resoluţiunea numită Alvintziană din anulă

(U Banatulű Temişiană era împărţită după rnmperea delà Banatulű Severi- 
nuluî, înoptădistricte : Lugosiu, Caransebeşul, Mehadia, Almaşu, Crasovia: 
Bersavia, Comiatu, şi Iladia.—Iu timpii regelui Ferdinand I. s’a anecsatu 
la Iransilvania,



1693, ín acordö cu sancţiunea pragmatică (care reguleză condiţiu- 
nele de suzeranitate şi ereditate-a casei Habsburgé, la coróna tran
silvană), cu decretele comiţiiloră ţinute la Eăgăraşă ancö în anulă 
1688, şi cu celle din 1790, confirmă pentru toţi timpii, prin legi ju
rate solemnă, nu numai independinţa principatului, de coróna Un
gariei precum şi de tóté celle alte provincii, supuse dominaţiunei 
Habsburgé , dar îşi reserva şi dreptulă elecţiune!, adecă îşi stipula 
dreptulă de alegerea principelui («libera principum eelctio transil- 
«vanis relinquatur»), pe cum vedeniă cö s’a si urmată cu alegerea 
lui Apaffy II, despre care se face vorbire în citata diplomă din 1691 !

Despre uă fusiune a Transilvaniei cu Ungaria, nu se face nici 
cea mai mică vorbire seă alusiune în veră-ună acta internaţională 
de dreptu publică; din contra, scimă că cbiară cele trei naţiuni 
politice: Magiara «Sasonă şi Secuiă:) singure privilegiate şi legiui- 
tóre în transilvania, se apăraă pene şi contra unei idei de uniune po
litică cu H’ungaria, accentuândă «indipendinţa Transilvaniei» prin 
tóté legile ţerei, anteriore şi posteriore mençionateï reuunciări tră- 
dătore din anulă 1699, fëcutâ în beueficiulă Habsburgiloru.

Ast-felă este, între altele multe, şi decretulu comiţiiloră din 1743; 
prin care se desfiinţeză tóté anteriórele raporturi politice cu Turcia 
séu cu veri-care alte ţerră, şi se restabilă drepturile antice, de elec- 
tivitate, fără privire la tentativele usurpătore, din partea casei su
zerane, şi la pretenţiuuile ei, fondate pe compromisulă încheiată cu 
tiădătorulă Apaffy.

Dar şi mai clară şi mai positivu anco, este decretulă din 1790, în 
care, la art. V. se tjice forţe categorică şi respicată, că Transilva
nia «este şi remâne unu principată autonomă şi indepedinte de veri 
care alte ţerră;» «Per se subsistens et ab alio regno independens 
«principatus Transilvaniae». — Ceea ce probă la evidenţă co in
dependinţa transilvaniei este faptu istorică, şi tot atât de sacră, 
tot atât de nealterabilă în dreptă, ca şi autonomia H’ungarieï din 
anulă 1551.

în facia citateloră legi, noi întrebămă pe istoricii, politicii şi juri- 
consulţii H’ungarieï, unde este acelă pretinsă Dreptă istoricü, la care 
se raportă actulă de incorporarea Transilvaniei, cu uă emfasă im
pudică şi fâră consciinţă, pentru a legitima în ochii Europei, ună ateu-

— 19 —
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tatii atât de gravü, actulă eelă mai sacrilegiu, actulu de spoliatiune, 
comisă în complicitate cu Majestatea sea, sacro-sanctă, apostolica şi 
regală, în privinţa acestei ţerrî, şi în secolulă a XIX.!? V’omă res- 
punde noi în cunoştinţă de causa, tară essitaţiune ; cö nu essistă ! ! 
Şi, fără a maî comenta aici enormitatea unei ilegalităţi de asemenea 
natură, ne mărginimă a releva, cö perfidia, sperjuriu şi arbitragiulă, 
nu este ceva noă, nici în tradiţiunele politiciloră magiari, şi nici în a 
dinastiei habsburge, când istoria ne relată cö töte giurămintele şi 
protestaţiunele solemne, făcute din strebuni în strenepoţi, n’au putută 
se preserve nici pe Unguri, nici pe Croato-Slavi, nici pe Romani, nici 
pe Poloni, Germani, Boemi, de atentate spoliatore, purtate asupra 
drepturiloră loră de autonomie şi independinţa! fie-care din ace
ste popóre, păstrâ^ă în viaţa loră istorică, urme neşterse de uşurinţa, 
ce tot-d’a-una a pusă bătrâna dinastie Habsburgă, în jurăminte şi pro- 
testaţiuni ! Nimică sacru şi totulă permisă a fostă Habsburgo- 
lotringiloră, când se trata de sórtea poporeloră supuse dominaţiu- 
neï séle, totulă i-a servită de mijlóce, pentru scopuri dinastice ; 
Germania, Belgia, Ţerile de josu, Ispania, Elveţia, Italia, Ungaria, 
Polonia, Boemia, Croatea, Transilvania, Silezia, etc. a primit, fie
care la rôndulfi ei, în timpi de pericolă, mii de jurăminte, promi
siuni, şitotă felulu de protestaţiuni, pentru a se vede în urmă, înecate în 
sânge, sugrumate unele prin altele, şi în fine, töte împreună, despo
iate şi înjugate în carulu de triumfă ală despotismului habsburgă ţ

Cine nu cunósce massima de Divisiune (divide et impera (1) din 
care acesta dinastie machiavelista şi vendicativa, şi a făcută ună ca
pitală de stratagemă şi ună catechismă politică, pentru a se préserva 
contra unei posibile coaliţiuni din partea popörelorä subjugate, prin 
imvrejbirea şi desbinarea loră ? !

Cine nu cunósce sistemele de corupţiune, prin care Ea s’a încercată 
a ucide morala, consciinţa şi sentimentală de pudóre la popórele 
séle, prin introducerea spionagiuluï şi patronarea dilaţiunei, în senulă 
familiilor !

(1) Veiji articolii publicaţi în diarnlu Românulă din 12, 28 şi 30 Aprilie 
1867. unulă sub tit. «Apelă la Reflesiunea calma şi biinulü simţit alü popo
rului Maghiar* şi alt ulă, intitulată «Périra Austria în Ungaria sêü Unga
ria în Austria».
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Popórele Austriei, (Jice unu scriitoră germană (2), n’aü servită de 

câtu la inavuţirea dinastiei, prin propriile lorü sudori de sânge ! . . .  
Protestaţiunele de constituţionalismă şi liberálisom, aü fostü în toţî 
timpii, uă cursă şi unü naijlocű precalculatü, pentru introducerea celui 
mai Cinie-absolutismă, prin care şi-a resbunată, în modü teribilii 
şi sanquinară, contra ideiloră de progresă !

Care altă dinastie, afară de ceea Habsbnrgo-lotringă, a persecu
tată în decursă de doue secole, cu uă consecinţă tenace, lutninele, ar
tele şi sciinţele în europa, puinduse în fruntea teocratismuluî, aliată 
contra poporeloră — cu scopulă egoistică, ca să facă din ele, instru
mente vile, în serviciulă intereseloră selle dinastice? !

Dinastia Habsburgâ, c]ice scriitoru germană G. Preimund — s’a 
afirmată pururea prin negaUunea hindut ; ea remâne ceea ce totu- 
d’auna a fostă pentru Europa: Geniulü reuluî, sur ginta calamită- 
tilorü?. Idea egoistă, ambiţiosa, idea uneï monarchie universale 
sub sceptrulă Habsburgiloru, la care visa, a ţinută popórele Europei 
în continuă perturbaţiune, înecândule în sânge fratricidă ! Şi noi ve- 
demă co totulă tindea la realisarea acestui visă, tóté sacrificiile erau 
consacrate acestui scopă ambiciosă ! Pentru atingerea lui s’a făcută 
încercarea de a intra în confederaţiunea germană, s’a făcută protesta
ţiunele de liberalismű , s’a reclamată dominaţiunea asupra gureloră 
dunărei, şi misiunea germanisatore în orientele Europei !

Totă în serviciile acestei idei pietóse (?) şi de interesă esclusivă di
nastică, s’a făcută resbelulă cu Danemarca, şi în cele din urmă cu

(Z) Pentru a proba lectoriloră noştri oo cadrulă celă damă asupra Austriei, 
nu este efectulă unei pasiuni essagerate, ne permiteam a face câte-ra citaţiuni 
din scrierea numitului germanii G. Freimund, intitulata „Oesterreichs Zukunft“ 
(viitoriulű Austriei) edita la Brucsela în anulă 1857. unde se <Jice la pag. 7 
„cö popórele Austriei aă,servită de instrumente,inerte, pentru interesele dinastiei ! 
«— Folgerichtig galten ihnen die ihrem scepter unterworfenen Völker als 
«Willen’slosse Werkzeige für ihre dynastischen Interessen; Unermüdlich, 
«verfolgten si ihre ehrgeizige Pläne und bildeten dadurch eine fortwährende 
«gefahr für die Buhe Europas» şi la 10: spionagiulü şi dilatiuiiea a fost pur
tată până în sanetuariulă familiei : «Das spionir und Denuneianten wessen 
drang selbst in den Schoss der familien, ja  eigne Verivandten machten dF 
Angeber» .. Gegenwart und Zukumft vergiftet zu haben, kann K lio nur 
der Dynastie Habsburg zur last legen pag. 17 e. t. c.
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Prusia rivală, pentru a’şî asecura egemonia in germania, şi prin ea, 
realisarea visului de aurii !

Resbelulü germană — de treî-<)ecîde annî (1619), resbelulü suc
cesiune! cu Bavaria, Ispania, Savoia şi Sacsonia (1710—1740) ; 
celü cu Prusia lu! Friederic II (celű mare — 1741) ; resbelulü cu 
Polonia (1733—38) şi cu Francia din 1792—1805 , Alianţele şi 
încuscririle cu dinastiile germaniei; Alianţa cu Napoleonidîî, coali- 
ţiunea din 1815 ; Concordatele cu Roma etc. etc. aű avutű totß a- 
cela’şî mobilü: «Monarhia Universală şi Despotismulü autocrat !. 
Dar lucru straneü ! .. In locü de consolidare şi progresă la acea mă
rire Utopică, se întorcea, visâtorea Austrie — din tóté căile sáliéi 
trunchiată şi desnervatâ, că^endă la totă pasulă din apogeulă pu
terii, la care s’a fostă aventată, după pacea delà Utrecht din anulă 
1713, şi după încheierea Sântei Alianţe ! . . Sortea sinistră pare-că 
a voită să ’ş! rî<)ă de atâtea sacrifice şi silinţe ce le-a pusă în rea
lisarea acelui proiectă de mărire ; şi se vede cö maledicţiunea po- 
poreloră sugrumate, şi bunulă loră « Geniu'« nu numai cö a indis
pusă pe Deulă Marte, contra arrneloră Hashurge, dar ia para lisată 
şi tóté tertipurile meschine, prin care acestă dinastie, resfăţată atât 
timpă în braçele, Venereï, (1) eredé cö va putea atinge Idealul ilu- 
siuneloru şi aspiraţiuneloră selle seculare '.

Care a fostă căile selle ; care este trecutulă aceste! Dinastie, şi 
cum aăresplătită Habsburgiî, din toţ! timpi!, serviciile aliaţiloră su! 
şi sacrificiile popórelorü amice şi subiecte : ne spune Istoria, reamin- 
têndü generaţiune! nóstre, actele sanquinare, patrate în Germania, în 
Resbelulü reformaţiune! (2)!.. Cum s’a purtată cu Napoleonian, ne 
spune chiar şi actulă coaliţiune! din 1815 ! . .  Serviciile regelui So- 
bieslcy din 1683, lea resplătită prin împărţirea Polonei (3) ! Ce a pri-

(1) Së scie cö tóté acuisiţiunele Austriei, tóté provinciile supuse dominaţiu- 
nei Habsburgiloră, sunt cu pucină escepţiune, Dotale; succesele dinastiei pe 
acestii teremig sunt forte bine cavacterisate prin istorica şi satirica dicţiune : 
« 4 K  bella gerant, Tu felix Austria, nubes.D

(2) Escesele beliducelui Wallenstein, sunt memorabile, şi germania a păs 
trată multă timpă urme neşterse de vandalismulă acestui Deinonu, care la rön 
dulă sëü a plătită şi elu árba supunere, şi credincióselesélle servicii, cu viaţa s ’a

(3) Cu tóté protestaţi un ele Măriei Teresia, de desinteresare, şi cu totă prêtes 
tata opunere la acelă actu de violenţă, din partea cancelariului Cauniţă, a pri 
mitu in cele din urma, şi pietosă Austrie a participa la împărţirea Poloniei, îm 
păchăndu’şi sufletulă cu răpirea Bucovinei.
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mitü Boemia pentru credinţa eï, în resbelulü succesiune? ? .. Dis
trugerea elementului sêü naţionale ! (1)

Cum a respunsti H’rnigariel, pentru ajutórele generöse promise la 
1741. impératrice! Maria Teresia ? .. Cu măcelulu din 1848 !. . Re- 
cunoscinţa către Busia pentru salvarea Dinastiei la 1849. şi pentru 
refusarea Coronet ungare, oferită acestei puteri Autocrate, de 
către democraţii Maghiari, (2) a manifestat’o prin abandonarea per
fidă din 1849 ! . .  In fine, Croaţia slavă şi Transilvania română, îşi 
primiră şi eile, pentru sângele vărsată în apărarea Habsburgilorfi 
detronaţi la Débrecinü în 1849, (8) resplată cu profesiune, prin celü 
mal sacrilegii!, celui mal sperjură atentată la sancţiunea pragma
tică, şi la pactele fondamentale solemnă jurate, sacrificândă la 186 5/6 
— în aceşti timpi moderni, independinţa acestoru ţerrl, pentru a 
flata vanitatea Hună, şi a gusta plăcerile Don CMşot-iane, la in- 
coronarea din Pesta, ca unu Semideu, eşitti din pântecelle «Dualis
mului ermafroditu» cu armatura Atletă, a fericitului între reposaţl 
S. Ştefan , luptându-se cu vânturile linişcite , în arijetórea dorinţă, 
negreşită, d’a şterge pata delà «Königgrätz»\{4)

Să lăsămă pe Austria în braçele primului şefi amorfi, cu Dulcinea 
s’a din Pesta ; s’o lăsemă visător e pe priporulü lunecosfi, subt auspi-

(1) Se ţiice co pescele cela mare înghite pe cela micul Şi Austria povăţuită 
de acésta masimă, n’a lipsitü a face së spovcscă în tóté ţările sélle, soiuri de pescî 
atleţi şi ecsoticï, adunândü seminţia din tóté locurile cultivate ale Germaniei; 
dar şî-a făcută de capă, căci pigmei indigeni, înmulţinduse între sine , şi evi- 
tându alianţele cu seminţiile essoticc, nu numai au prosperată prin întărirea e- 
lementulu! loră, dar a şi slăbită putere«, acélom soiuri, decimate chiar şi prin 
asprima climate!, dându de ruşine tóté pecátósele intenţiunî, manifestate prin 
esperimentarea sistemului de asimiliaţiune ! Şi no! respundemu, că ceea ce s’a 
putut în Italia, Ispania şi Francia, iu alţi timpi, nu se póte in Austria séu H'un- 
garia poliglota!.... Oleum et Operam perdere!

(2) No! ne raportămă în acesta privinţă , atâtu la revelaţiunele prese! din 
Yiena şi Pesta din 1867, câtă şi la descoperirile exgeneralulu! A. Gorgeî, din 
Broşura s’a : Briefe ohne adresse — edit, germ. 1867. Lipsia.

(3) Bădicarea româniloru şi a slavilor« din Austria, contra impilătoriloru Ma
ghiar!, şi a avută greutatea s’a în ochi! Rusie!, şi a contribuită multă la refasulu 
aceste! puteri d’a primi Corona oferită de pseudo-democraţi; căci se scie, cö 
naţiunea Maghiară este in absoluta minoritate faşă cu cele 10 milióne de slav! 
şi român! din H’ungaria. Croaţia, Transilvania şi Banatu.

(4) No! vorbindu în acesta scriere, numai de dinastia Habsburgă, neamu ba
satű pe date istorice; şi pentru ca să nu nise «Jică că ’! facemu unu procesă nu
mai eï, puindu pasiune, declarămu co amu făcută pură şi simplu, istoria aceste! 
case, sine ira et odio, fără a înţelege co prin acésta, remână complici! se! apă
raţi de pecâte! Noî nu avemü putere ale da absolutiune!
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ciile propriei sélle ursite ; şi să reintrămu în materia istorică, relativă 
la independinţa Transilvaniei şi a Banatului timişianu.

In diferite epoce , naţiunea Maghiară, vanitosă prin escellinţă, 
temendu-se, în consciinţa minorităţii séle, de uă contopire în elemen
tele precumpenătore : româno-slave, atêntitü la încorporarea Transil
vaniei, a Banatului timişianu şi a Croaţiei, în speranţă cö după rea- 
lisarea acestei fusiunï, avêndü egemonia în H’ungaria poliglotă, va 
putea prin terorismă şi alte mesurî drastice, să operese cu succesű şi 
fără controlu, la desnaţionalisarea elementeloru eterogene, de 
óre ce pentru sistemului de asimiliaţiune, nu s’a găsită materială 
de câtă la Evrei şi Sivabi speculativi ! fachend ast-felă după po- 
vaţa lui Szècsètiy şi Yeseliny (1), şi din pietre, Maghiari ! La tóté o- 
casiunile însë, Slavii şi Românii aă respunsu cu unu « Veto solemnul 
şi se opuneaă cândă prin autoritatea legiloru, cândă prin puterea ar- 
meloră !

(1) B. N. Weseleny, vorbindu, în cartea s’a «Szózat» edita la 1843, despre 
romanismă, (lice între altele, «atâtea cause suntű, pentru ca se se înstreineze de 
către noi, poporaţiunea română care se interesează de totS ce se petrece în pro
vinciile vecine, locuite de români, cu cari ei au interese identice. — Noi nu fa- 
cemii nimicii, nici spre aï magiarisa nici spre ai alipi de noi. Prin scóle popo- 
lari trebue magiarisată poporaţiunea româniei. •— Secolulfl nostru, caro este 
alü desceptării naţionalităţiloru, a insuflată şi pe români, de înaltulu senti- 
mentu naţionale !— Acestü popoi Ü, care se trage prin limba şi origina s’a. din 
gintea cea mare a romaniloru, nu şia uitată de acesta ori gină măreţă, de şi a 
lostă sugrumată secole întregi. . . . elă de şi este împărţită în respesetă po- 
fiticu, în mai multe părţi, dar prin posiţiunea s’a geografică este unită, şi are 
unu viitoră mare ! »

Ce altă mărturisire no mai trebue, faţă eu aceste afirmaţiuni ? Noi vedemă, 
c8 nu este numai Veseliny, pe care încă la 1843 îln preocupa spiritulă românis
mului nostru, dar mai este între alţii şi Kosuth, redactorele Ziarului Maghiaru, 
Pesti Hislap , şi dictatore la 1848. care ţipa pe tóté tonurile, înderanăndu la 
desnaţionalisare : « Se prosperăm a magiarisa pe toţi Croaţii, Romanii şi 
Slavi, cö de unde nu, perimăm ! Ce altă testimoniu de paupertatea elementul 
Maghiară ne mai trebue? Confesiunea este storsă de frigurile desperaţiunei ! 
Ea va să ijică co nu póte fi vorba despre uă naţiune politică Maghiară, pe câtă 
timpă Romanii şi Slavi nu se voru sinucide ! Va să ţlică cö în H’ungaria nu 
este naţiunea Maghiară care face majoritatea, şi co ea numai prin contopirea 
nostră, speră a putea deveni uă naţiune politică în Europa ! Mai scirnu cum 
reposatulu Mabiavelistă Sècsèny (de origina slavă) consilia pe Maghiari, a des- 
naţionalisa pe români prin mijlócele cele mai condamnabile. Succesorele seu 
baronele Oetwces, va avea óre uă mai bună reuşită? Speremu co nu ? Şi con- 
silicmă pe Maghiari, in totă sinceritatea, să se converte cu unu momentă mai 
nainte, până nu va fi prea târziu! Să seferésca a pune, prin urmări ne demne 
şi inpolitice, în questiune essistenţa şi viaţa loră naţionale ; să cunoscă pentru 
ultima oră, cö nici Slavii nici Românii, nu voru primi naţionalitatea Maghi- 
aro-hună!
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In acestă sensü amü vecjută cö s’a decretatü prin atâtea legi an- 

terióre, şi în cele din nrmă, prin legea din 1790 şi prin art. 21 din 
«Resoluţiunea Alvinpană» în terminiî cei mal energici, păstrarea 
Autonomiei, nu numai pentru a se préserva contra ideii de Unire, la 
care tentau Hungurii din Pesta, dar mai multă pentru conservarea 
caracterului de indepondinţă, în principiu şi de faptă, chiară şi prin 
stricta separaţiune a cancelariei Aulice transilvane, de Cancelaria 
H’ungariei, reşedinţe ambe in Yiena, a căroră contopire, era obiec- 
tulă de preocupaţiune la Maghiarii h’ungariei; despre carii scimă cö 
şi pune-aü tote puterile ca se înduplece pe transilvani, a primi fu- 
siunea uccidetóre, pretestându-le tot-felulu de motive economice, 
politice şi naţionale.

Constanta resistenţâ inse la Transilvani, a făcută să caijă tóté acele 
proiecte pietóse, şi a înlăturată pericolulă ce urmă se résulté pentru 
independinţa ţerei, d’intr’o asemenea fusiune; ceea ce ne esplica la 
dînşii (români) ună înaltă sentimentă de patriotismă, şi ună senti- 
mentă de conservaţiune bine luminată, din care numai, a putută essi 
tóté acele protestaţiuni solemne pe teremulu legislativă, atâtă de 
salutarie în efectele loră, pentru independinţa principatului transil
vană, mănţinntă până la 1848 fôrâ alteraţiune şi förä întrerumpere, 
apărata cu energie, contra mauoperiloru perfide şi a tendinţeloră 
cuceritore.

Banatulu timişianu, redusă cu timpulu la trei districte (Timisă, 
Carasu şi Torontalu), populată în majoritate absolută de romani; 
Banatulu, despre a cărui romanismu şi clasicitate, s’a încântată is- 
toriografulă Griseliny până la entusiasmă, (jicèndü cô petreeerealluï, 
în mijloculă populaţiunei romane din acestă provincie, îlă face a se 
crede transportată în patria s’a Italia (1). Acestă banată, situată la

(1) Italianulă arliiologu Griseliny, tjice în epistolele sile, adresate din Banatü 
la 1789 amicului sêü, abate : Hieronimu? : « Traiescă într’o ţeră, unde amu 
«făcută cuuoscinţă unei naţiuni, a carii limbă proba la evidenţă, co membrii el 
«sunt doscendinţiî vechiloră colonii române, despre cari să scie cö Nerva Tra- 
«ianu ia transportată în aceste părţi» şi la altă locu ( : p. 244 a publicaţiunilor 
sélle) ijice, vorbindă cu abatele asupra limbel italiane—«Ceea ce ’mî observi a- 
«supra originel limbe! nóstre (italiane) este forte întemeiată, dar eu te asi- 
«gurü cö luptele filologiloră noştri asupra acestui punţii, n’arî fi durată atâta 
«timpă, dacă el, ar! fi cunoscută limba româniloră din Banată; mentală ace-
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gura porţiloră de feni, prin care legiunele trai a ui ce aii trecuţii în 
mie<Julii Daciei ; acesta patrie a bravului erou « Chinezi, » s’anes- 
satü la Ungaria prin decretulü impératrice! Maria I ercsin, în con
tra voinţei poporului şi cu călcarea tratateloră fondamentale, pentru 
a flata orgoliulü asristooraţiei maghiare, şi a resplăti entusiasmulă 
magnaţilorii H’ungarieî, de la carii a implorată recunóscerea sanc- 
ţiunei pragamatice, adecă primirea nouei dinastie : Lotbringo-Habs- 
burgă, cerêndule şi sucursü în contra victorióselorű arme, purtate de 
marele Friăerichu în sênulü imperiului.

Perfida amăgire a reuşită, robirea Hungarieî şi prin ea a Bana
tului, fu resultatulă captivosului Apelă la bonomia coruptei aristo
cratie neofite ; dar inse ajutoriulă n’a folosită contra belicosului 
rege Friederichă, care în impetuositatea s’a, n’a voită să scie nici 
de catechismulă curtuasiei, nici de entusiasmulă unei aristocraţie 
effemeiate ; şi armele maghiare au căzută cu ruşine, ca tot-d’a-una 
când elle mergeau isolate de sucursulă romaniloră ; noua dinastie cu 
tóté astea îşi primi asigurată corona Sant-Stefană, pentru multi se- 
coli, prin actulă de înaltă trădare, din manele magnaţiloră pseudo- 
maghiari ! Besplata bine meritată, n’a întârziată. Ea înse ameninţa 
egală şi pe cele alte naţiuni inocenţi cari nu participaseră de locă 
la acelu trafică ; intenţiunile egoiste ale nouei dinastie, n’aă lipsită a 
se manifesta subită, fără consideraţmne la devotamentulă entusiastă, 
îndată cu urcarea imperatorelui, Iosif I I ,  pe tronulă Arpadiloru • 
şi ele nu tindeaă la nimica mai pucină de câtă la nimicirea aristo
craţiei pretensiveşi orgolióse, şi la germanisarea H’ungarieî; ceea ce 
respundé de minune la vastele selle proiecte, egalitare şi democra
tice în forma, dăr omoritore în fondă, subtă puntu de vedere politică 
şi naţională! Acestă mare principe, unica escepţiune respectabilă 
în totă dinastia Lotringo-Habsburgă, nu era nici elă, cu totă geniulă 
seă, cu tóté sentimentele selle umanitare, cu totă nobleţă sufletului 
seă, în fine cu tóté principiile democratice, — apărată de defectele 
familiei Habsburgé; şi, tentată de acelă orgoliosă egoismă, visa la

«stei limbe pentru noï este de cea mai mare importanţă, căci ea, are afară de 
«uni prea mare element alu latinismului, uă mulţime de cuvinte, forte apropri- 
«ate limbei italiane, şi unu mai mare numëru de cuvinte curată italiane din 
limba poporala şi literală.
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nnű imperiu germană , pe séma dinastiei selle , şi spre a’lă réali
sa , era dispusă , să comită celü mai sacrilegiu atentată, cea mai 
punibile ingratitudine în privinţa naţiuneloră H’ungarieî, şi a pro- 
vinciiioră de subt corona s’a ! în acestă direcţiune îşi urmarea elă 
scopulă criminală; la trădare, voia cu trădare să respumjă ! .. .  De- 
cepţiunea neofiţiloru (magnaţi maghiari) era pré tărijie , căci pre- 
ciulă li s’a fostă dată, prin încorporarea de faptă a Banatului ; şi 
H’ungaria nu se mai poté apăra de consecuenţele actului ven gării, de 
a plăti cu viaţa eî propria, ca Iada, trădarea provinciei române ! 
Daca proiectele imperatoreluî Iosifă, în privinţa H’ungariei aă că- 
dutü , causa este, co Providenţa n’a voită a protégé unü assasi- 
nată potilică; şi Ea va lua şi acum, precum a luată atunci, şi 
în toţi timpii, subt a s’a sântă protecţiune pe naţiunele amenin
ţate la viaţa, independinţa şi libertatea loră, ameninţate în nu
mele naţionalităţii, independinţei şi a libertăţiloră, profanate de 
modernii assasini politici.

Nu v’omu vorbi nici despre regimulă sălbatică a’lă invasionari- 
loră arpadiani, pe pămentulă acestei sermane provincie; ea fiind 
pusa la disereţiunea opresoriloră, a trebuită să îndure efectele legi- 
loră barbare : de spoliaţiune şi devastare; dar ţinemă a constata în facia 
Europei de astăzi, co romanii banatului aă eşită din tóté acele 
grelle încercări, rnai români de cum ’i-a fostă lăsată Grisellini; mai 
geloşi de naţionalitate, limba şi moravurile naţionale; şi aii înfrun
tată cu curagiă ce'lfi dâ consciinţa de sine, tote tentaţiunele, tóté 
atentatele purtate contra românismului loră ! Nici coloniile gerrna- 
no-slavo-magiare, plantate în banatul romană, nici eoruptorii ebrei 
respăndiţi peste tóta ţerra, ca agenţi şi instrumente de corupţiune, 
n’au potutu face ca ei să’şi decline viaţa naţională, să abjure reli- 
giunea şi credinţele strebune; şi acestă persistenţă, acestă fermitate 
eroică, este ună act-u de uă stoică afirmaţiune, este unu protestă e- 
nergică şi forte instructivă, atâtă pentru modernii Huni, cât şi pentru 
Europa, când s’ară mai purta ei cu intenţium traficătore contra na
ţionalităţii române, şi când aceşti pseudo-democraţi n’ari voi să re- 
cunoscă, co încercările loră de astăzi pot deveni funeste numai pen
tru naţionalitatea magi ară, din Hungária poliglotta ! !

Iu acea epocă — 1784 — mai avemu a semna şi rescularea romă-
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nilorü transilvani (1), contra conjuraţiunei celorü trei naţiuni privile
giate (Magi aro - Se cu io- Sassa), acăroră turbată desfrenare ajunsese la 
culme, în câtă nu mai putea fi suportată ! Romanii aveau şi drep- 
tulű şi datoria a cere cu arma în mână, aboliţiunea celorü mai dra
conice legi (din 1437) care ’î priva, în vechia lorü patriă, pînă şi de 
dreptulü «omului,» fâcêndü din ci Ilo ţî, unu paria  !

Crima neiertată din partea unui principe ca Iosifű II, a fostű, cö 
ellü s’a servitü de legitima in surecţiune şi de armele bravului poporü 
românü, pentru scopuri egoistice, fără ca cellü puçinü să fie ameli
orată sórtea românilorü. Acestă crimă a devenită cu atâta mal in- 
espiabilă, cu câtă ellü în urmă, a combătută chiar aceste arme, laturea 
cu celle trei naţiuni ostile, dândü cellü mai eficace concursă la opri
marea rescoleî, prin a cărei terére a fostă umilită pe trufaşii ma
ghiari şi ia pusă în posiţiune, a ’şi recunósce neputinţa faclă cu ro- 
m âniî, şi a ’î cere ajutoră. Căderea rescoleî transilvane a prevenită 
rădicarea romaniloră din banată, care era să eclate subt conducerea 
unuî Căpitanu din confinele militare!

Dacă resculările române din 1437, 1714 şi 1784 aă fostă supri
mate prin sucursulă armeloră Habsburgé, apoi caută să observămă 
că de asemenea aă căzută şi armele acestoră aliaţî ostilî ginteî ro
mane, şi ale Habsburgiloră, veri de câte ori nu eraă susţinute de ro
mâni ; essemplulă insurecţiuneî luî liakotzy şi Tokoly ; a invasiu- 
neî maghiaro-secuie în Moldova şi România, subt Robert şi Ma- 
tea Corvină , este cu multă maî umilitoră , de câtă căderea unuî 
poporă pusă afară din legi (hors la loi) ! Ce se maî (jicemă despre 
căderea armeloră Ungariei şi a le Maghiaro-Secuiloru transilvani, 
în tóté resbelele cu Turcia şi Prusia ? Ce se ijicemă despre căderea 
armeloră combinate : Austro-Polono Secuio-Maghiare, la Buda şi 
Mohacî? Istoria Ungariei ne spune cătriumfulă a fostă numai acolo, 
unde' combătea în alianţă cu ei, câte unü Huniadé şi Chinezi cu ro
mânii transilvaniei şi a bănatului; séücâte ună Yladă, Mircea, Şte
fană şi Mihai cu românii din Muntenia şi Moldova, adecă cu acei 
vechi Ausoni, Peucini, Daci, Ylahï etc.

(1) Veiji istoria acelei resculărî, ia Tesaurală 4e monameute a D-luï A. I. 
Papiu.
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,I‘i6are a  fostă eroismulă, — ca sä nu maï vorbimü de liberalismă şi 
detnoeratismu — tnagbiarö, în marele resbelü din 1790? 
n-iilrimfi an rcspunsfl belicoşii şi democraţii (?) Maghiari din câm- 
jfcilü lui Rákösd, la apelulu marelui beliduce Napoleon I ?
».Í Aft respunsű ca pseudo democraţi, prin negarea democratismului, 
ërcia poporă pretinşii resbelică, prin fugă ruşindsă şi lasă deşertare !

: Totü acestă poporii democraticii şi eroică (?) este, care a primită 
cuentusiasmă, sânta alianţă, negre sită în interesulu democratismului, 
Urmările clasei privilegiate au constatată că acea sântă alianţă, 
a convenită de minune caracterului maghiaro-hună, în a cărui calcul! 
intra mănţinerea sclaviei pentru plebea maghiară şi nemaghiară !

Trecutulă ca şi actualitatea acestui nemű, nia probată şi ue probă 
la tătă ocasiunea, cö principiile egalitare şi democratice nu intră în 
natura concueranţiloră ! Eî presimţi-aă atunci prin instinctă, pre- 
cumă prevedă acumă prin essemple, co d’odată cu încetarea epoceî 
de concistă, d’o-dată cu inaugurarea libertăţiloru democratice, viaţa şi 
viitorulă loru se stinge ! Singurulu tăremu, unica preocupatiune ce 
le-a mai remasă, şi care le mai dă speranţă pentru ună viitoră, este 
magiarisarea popórelorü româno-slave, prin imitaţiunea proiecteloră 
lui Iosifű II, şi constituirea unui singură stată Maghiară, într’o uni
tate politică, pe mormintele naţiunei române şi slave !

Acestă visă îi tormentă ânco delà 1825 , de când îşi şi datează 
acea idea monstră, primele ei concepţium ; de atunci şi până în filele 
nóstre, Eî îşi urmărescu fantoma cu uă furie fanatică, luptândă con
tra naturel şi sfidână legile ei, fora ca se cugete ună singură momentă, 
cö fanatismulă loru va descepta şi la cele alte naţiuni, după rum a şi 
desceptată, sentimentulă de conservaţiune, până la ună fanatismăcu 
multă mai legitimă, şi mal sacru; şi anii 1847/s, 1852,186 °/i şi 64 
le a probată pe de uă parte, co romanii sunt totü atâtă de geloşi de 
naţionalitatea loră şi capabili de cele mai mari sacrificie pentru con
servarea individualităţii naţionale, ér pe de altă parte, cö elemen- 
tulă Hunicu, nu are nici putere fisică seu morală, şi nici geniă asi- 
miliatoră, ca să atragă şi pe români, în orbitulă magiarismulul ; din 
contra, el (românii) aă sus-ţinută dupö cum scimă uă luptă desperată, 
lupta până la estermi-naţiune în apărarea ellementului loră latină.

Europa n’a cunoscută pe acestă poporă martirii nici la 1848, nici
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în acei secolî de glorie şi mărire, pe când lumea întreagă de atunci, 
venera şi admira eroismului Ausono-Beuciuo-Scytho-Daco-Vlahu (u- 
nulă şi acelaşi poporu română) în resbelele cu Bizantinii, ca Tartarii 
Polonii, Mongolii, Bussiî şi Musulmanii ! Ginta latina din occidentă, 
nu visa nici în acei timpi şi nici la 1848, şi cu atâtu mai puçinü la 
1437,1514,1784 şi 1821, cö acelă poporü este urmaş ulü coloniilorü 
traiane, cö este sângele lorii şi avantgarda latinităţii, la delta dunărei !

Francia lui Henricü IV. Ludvicü XIV, şi a marelui Napoleone; 
Italia lui Dante şi Maninu, nu cugetau cö a lord este dreptulü asu
pra Bizanţului, asupra Daciilorü delà Tibiscu şi până în H’Emu,— pa- 
trimoniulü Bornei domnitóre — nu cugeta cö aveaü şi dreptulü şi dato- 
riaa’şi revendica do minaţi unea asupra ambeloru Dacii. Şi vai! temerea 
nóstra este, cö.consciinţa acestui dreptă, şipoiecu atátü mai pucină, 
acea mare idea, (idea latinităţii) nu se va fi desceptată nici pôna 
acum, la denşi ! . . .  Temerea nóstra este că marea familie latină 
nu cugetă seriosü nici în aceste momente supreme, a usa de celă mai 
sacru dreptü alu e i , înţelegemă dreptulü de uă indiscutabilă şi im
prescriptibila proprietate asupra Daciei traiane şi aureliane, care şi 
astăzi, începêndü delà Tibiscu şi până în H’Emü, sunt ocupate de 
urmaşii vechiloră colonii, gallo-celto-latino-române ! Aceşti urmaşi, 
românii de astăzi, reclamă în numele sângelui, vechile legături cu 
consângenii occidentului (1) şi’i conjură a se feri de retăcirile şi di- 
visiunele din trecută, şi a’şi realia elementulă din oriente , avêndü 
numai elă, interesă sinceră şi vitale la reuşita celei mai nobile, mai 
juste, mai legitime şi umanitare cause, a’lă românismului delà apusă 
şi răsărită !

Europa democrată, sperămă cö nu va mai primi a fi indusă în e- 
róre prin parodiile unui democratismă, simulată din partea moderni- 
loră Huni !

(1) în  toţi timpii, românii din tóté provinciile române, ’şi aveau privirile ţin
tite la consângenii lorii din occidinte ; simpatiile lorü pentru francia şi Italia 
era unü ce forte naturalii la dînşii şi este de noterietate publica, atestată de A. 
L. Grammont, de M. Billecocq : Cosson, Pawkner. Hammer, Willkinson , I. A. 
Waillant etc. prin tóté scrierile lorii privitóre la Romani ; la aceste surori mai 
mari vedeau sorginta pentru viaţa română din orientele Europei, şi să scie c8 în 
mai multe ronduri, românii au făcută apelă la francia, şi specialmonte în timpii 
recinţi : la 1818—1821, la 1848—1854.
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Alianţa lorü cu Metresa Sântei alianţe din 1815, îî va spune 

ce semnificaţiune potă avé protestaţiunele de democratismü., la 
assasiniinaţionalităţilorădinBoemia, Croaţia, Sirmia, Hungária, Ba- 
natu şi Transilvania.

Póte fi democraţie la Austria, care are interesă la mórtea slavilorü 
din imperiulu séü, póte fi democraţie la Maghiari, cari făcu totulü, 
în puterea pactului încheiatü cu liberala Austrie, pentru a estermina 
pe romani şi slavi?! Basa unui asemenea pactu , evidentü cö nu 
póte fi democraţia, umanitatea, egalitatea şi sacrulü dreptă alü na- 
ţiunelorii ; şi noi v’omü constata la locuia seit, cö departe d’a se a- 
seeura prin alianţa dualistilorü , pacea Europei, ea va provoca în 
curêndü noue turburărî, şi va arunca fatalmente, pe aceste naţiuni a- 
baudonate, în alianţa colosului de la Nordú! ! caveant Consules ! !

Dacă slavii şi romanii au combătută la 1848 cu Austria, după cum 
póte vorü combate mâne în alianţă cu uă altă putere..... este cö sël- 
baticii Huni, cere-au romanilorü ca şi slavilorü să’şi abnege originea, 
să’şl trade patria în beneficiulu naţionalităţei maghiare ! N’a fostü 
spiritulii de absolutismü la aceste doue popóre oprimate, care i-a a- 
runcatu in partea Habsburgilorü detronaţi ! Komânii de la 1848, de 
şi n’au fostă preparaţi nici moralmente nici materialmente pentru 
rescolă, şi de şi crucii lorii tirani, eraü bine armaţi şi aveau pro- 
priulü lorü guvernă, s’aă rădicată falnici, cu curagiulü şi credinţa 
ce inspiră virtutea romană, ca să’gi apere patria, limbă şi naţionalita
tea ; şi sfidândă trufia maghiară, bravêndu tempestele şi atâtea obsta
cole uriaşe, a umilită pe Hunii secolului a XIX, a făcută se tremure 
totă seminţia Huno-maghiară, de la unü puntű estremu pînă la cel- 
altu puntö alu ţerrei, şi să caijă şi de astă dată causa maghiară, şj 
prin ea causa concuisteloru; să cadă arma assasinului barbară, ră
dicată contra naţionalităţiloră ! Nu póte fi nici culpa romanilorü nici 
a croato-slavilorü din Austria, dacă dinastia perfidă, salvată prin ar
mele acestoră doue brave naţiuni, şi-a călcată jurămintele solemne, 
desminţendă tóté protestaţiunele sélle, tóté promisiunele date popó- 
reloru nemaghiare ; de asemenea :

Nu este nici inaugurarea restauraţi unei, operate în imperiulu Au
striei, prin sistemulă lui B achu , nici absolutismulü séü regimulü 
soldâţesceî din 1851/5, şi nici centralismului cunctatorelui Schmer-
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ling cu tóté viciele lui, care a indignaţii pe români ; căci eï avendă 
uă posiţiune egală, subtă acelu regimu de opresiune, cu maghiarii, aă 
sciutü să profite de beneficiele egalităţii; să’î devanseze pe teremulii 
politicii, economicii şi sciinţificii, într’unü modă satisfacinte şi eu a- 
tâtü mai surprindetoră, cu câtă vechii privelegiaţî, secularii lorii, 
Vampiri, ne mai putêndü avé la disposiţiune şi în esploatare, pro
ductele laboréi, industriogilorü romáin, sudorile şi sângele lorii, aü 
desperaţii de viitorii, şiînacestă desperaţiune, dându-se inerţiei, eraii 
pornite spre decadinţă ! Ceea ce însă revoltă pe romani şi croato- 
slavî, este crassa injustiţie, injuriósa şi trădătorea retractare a tutu- 
rorü legilorü promulgate în aeestă deceniu, pentru garantarea indi- 
vidualităţeî naţionale şi a independinţeî patrilorü lorii repective ; este 
călcarea sperjură a pactului fundamentale în privinţa Transilvaniei 
şi a Banatului temişianii : vechiul ii, sacru, şi esclusivulă patrimoniu 
română ! !

Ce bine să scimă iioi profeţia despre durata Dualismului monstru, 
despre puterea, destinele şi viitorulă Austriei, şi în fine chiar despre 
pacea Europei,(1) când scimă şi cunóscemu căuşele ce aă dată nas- 
cere acestui Dualismtt ; când vedemă nemulţumirea şi îngrijirea ge
nerală ee a produsă noua stare de lucruri ; când agitaţiunea spirite- 
loră şi ostilităţile la popőrele Austriei şi Ungariei poliglote , crescu 
pe totă momeutulă, şi ameninţa cu uă teribilă esplosiune! Va poté 
Austria să résisté torentelui ce se rădica din tóté părţile ? ! Ea care 
şi-a înstrăinată pentru totu-d’auna pe romani şi pe croato-slavi, förä 
a fi înpăcată nesaciulu tigrului maghiară ! Ea care are să mai res- 
pun<jă äncö la pretenţiunele Prusiei germane, şi la ale Italiei ; ea care 
eşindă demoralisată din resboiulă cu Erancia şi Italia la 1860, stri
vită în resbelulă cu Prusia şi Italia din 1866 , a primită în slabele

(1) V eţi articolulă nostru intitulaţii «Peri-va Austria în H ’ungaria séű 
H ’ungaria în Austria» publicată în şliarulă Jtomănulu la 28 şi 80 Aprilie 
1867.—Dr. Prohatzka vorbindă în broşura s’a despre Dualismă şiice : Dualismulă 
este uă specie de centralisaţiune, unu doctrinismă pură, care desbină imperiulă 
în doue bucăţi, şi îi  pune fiinţa în pericolu ; Dualismulă escludc constituţionalis- 
mulăşi conduce la absolutismă, elă tinde a face din Austria, unu stată germano- 
maghiară, creijêndü co va avé la Slavi, Poloni, Boemi, Moravi şi Romani, mate
rială pentru germanisare şi maghiarisare, în beneficiulă Egemonieî germano' 
maghiare -D r . Prohatzka. Oesterreichs Betung 1867, p. 28—29.



momente de decoueertare a se intimida prin uă pasivitate impotentă 
şi inerta din partea magiariloră, şi-a ’iï se stórce prin mahinaţiunî 
şi am ăgirî fraudulóse (1), ultima rămăşiţă de putere ce ’i da unitatea 
imperiului, cedândü la pretenţiunele maghiare, şi consimţindă la fa
tala divisiune, din care va résulta, curêndu séü mai tárijiű, uă mórte 
sigură şi inevitabilă, pentru a se împlini póte şi la Habsburg!, de
stinele lui Augustus Augustulu, cu celă din urmă Rudolf !

Europa îşi va plăti pêcatulâ indiferentismului sêü, cu care a sufe
rită essecutarea cella! ma! sacrilegiu asasinată politică, comisă a- 
ssupra naţiune! Române şi Croato-slave din imperiulă Austrie! ; va 
plăti acestă mare pecată, cu comorile sélle, cu sângele fiiloră sui, în 
sângerosele lupte civile, care pornite delà tiermuri! dunere!, voră 
inunda totă continentulă ! (2)

No! ne desfacemă pentru unu momentă de acestă sumbrâ profeţie 
ce ne-o inspiră situaţiunea, şi trecemă peste acestă cardinală puntă ce 
ne desparte de prevederile marelui politică Beustü, care după noî? 
va fi în cele din urmă, Angeluluî morţii pentru Austria, precum 
a fostă prin dualismulă seă, carnificele naţiuneloră nemagiare ; şi 
trecemă la recintele evenimente din Moldo-Romania, care prin

(1) ţliarulu Germană Zukunft denunciă prin mai malte numere, şi anume 
înNo. 214 din 27 Septembre 18 >7, mijlóceleprin care magiariî loyali şi seriosï, 
magiariî plini de virtuţi, au izbutită a stórce delà Austria, inaugurarea Dualis
mului : — «Este faptă notoriu—ţlice acestă ijiară—co maghiarii vëiJêDdu essi- 
< taţiunea la Viena, d’a cede la tóté pretenţiunele magiare, a trimisă din Pesta 
« emisari prin totă Ungaria, cu însărcinare ca să telegrafeze Guvernului delà 
« Pesta, din tóté unghiurile ţerrel, cumcă revoluţiunea va éclata neapărată, dacă 
« nu se va da totulû magiarilorü. « Es ist ein factnm , dass als man in Wien 
« zoegerte, den Magyaren Alles zu bevilligen, vou Pest aus nach allen winkeln 
« Ungarns Emissäre geschikc wurden, die die Aufgabe hatén , aus allen orten 
« nach Pest zu telegraphiren, der Afstand in Ungarn werde in den nächsten stun- 
« den ausbrechen, wen man den magyarén nicht alles gibt.

(2) Europa va plăti şi de astă-dată, erorile sélle, apatia s’a, politica cunctatore 
precum scimu cö a plătită şi greşelile din trecută, în privinţa orientului, — Bro
şura edita la Paris în 1867. intit. Gestiunea orientului şi Causa română, Se es- 
prima totu în sensulă nostru, ijicêndu : «Europa n’a făcută nimicu pentru a scă
pa Constantinopole, şipecându sânta Sofia, se transforma în moscheé, Europa îş i 
absorbé puterile în lupte intestine... De mai multe orî amu veijută puterile Eu
ropene, abătenduse delà îndatoririle loru Europene.... neglijând orientulu Euro- 
penă pentru estremulă Oriinte.

3



posiţiunea ei, are uă legitimă influinţă asupra destinelorü române 
în generală, şi ale romaniloră din provinciele supuse Austriei, în par
ticulară, şi care urrneză să aibe în acelaşi timpă ună eminentă rolă 
în cuestiunea orientului, pentru a conserva latinitate! din occidentu, 
patrimoniile Romei domnitore !

Este dificile a remedia, ună reă latentă şi mai dificile ancă a se 
lupta cu elemente ostile, în combaterea acelui reă învechită, când 
ellfi este alimentată prin rae^ii clandestine, de către chiarî autorii 
răului.

Adversarii Moldo-Romaniei, despre carii poternă cjice, cö sunt aîn- 
tregei ginte latine, lucrează şi acum cu multă energie la distrugerea 
acestui elementă, în prevedere, cö ora desceptării va suna curêndu 
sâă mai târ^iă, pentru tóté popórele opresse, şi cö in acele momente 
solemne, se va deştepta şi solicitudinealatinităţii occidentului, atătă 
pentru consângenii loră din orientulă europei, cât şi pentru patrimo- 
niulă latină delà Carpaţi, Dunere şi H’Emu !

Dar să nu ne mai ocupămă de speranţele şi calculii, ce ’şi voră fi 
fâcendă bahananţii visionari delà Pesta, cisănemârginimă a le spune, 
cö din unirea încestuôsâ a păcatului cu mórtea, nasce fiulă păcatului, 
ună fêtti monstru, care nu poté avé viaţa ! Sâ le mai amintimă cö 
ceea ce s’a petrecută în 1867 la Carpaß, s’a pratticatu altă-dată, 
în alţi timpi, la pólele Alpiloru Beticii şi Norici, subtă auspiciile 
unei alianţe multă mai putinte ; şi cu tóté acestea, ună cumplită nau- 
fragiă ia repusă viaţa; in consecinţă, poternă pré bine spera şi noi, 
şi ancă cu mai multă cuventă, cö resultatele ce se voră culege la 
Garpaß, voră fi întru tote, identice cu cele ce le-aă culesă acolo, 
comunulă nostru adversară, de óre ce are a face şi aici, cu stânce 
colosali, de care s’aă mai strivită şi Austrulü şi Criveţuluşi Ungu- 
rulü \

România ca şi Italia mumă, a fostă multă timpă jocaria celoră 
mai perfide şi hidóse uneltiri ; a trecută peste d’însa cele mai or- 
canice tempeste; a fostă îngenuchiată şi trunchiată ca şi Italia mu
mă ; şi cu tote aceste n’a desperată de viitorulu ei ; şi astăzi, când 
o vedemă jună, vigurósa, plină de viaţă ; cănd gloriósa francia şi I-  
talia re’nviată, ia comunicată ca un altă Prometeu, foculă cerescă şi 
vivificatoră; cănd potentaţii celoră trei naţiuni mari, urmétjâ a pune
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în practica, di vinul ű principiualu naţionalităţilor!) ,maipóte visaH’un- 
gariaşi Austria aliată, la concuista acestei Românie? !...Maî póte spera 
acéstâ hidosă alianţă, co va reuşi a desnaţionalisa pe românit trans
carpatici? . . .  Dar unu asemenea visü, este parossismulü frigurilorü, 
este visulö somnambulul, care la prima desceptare, se precipită în 
profunditatea abisului ! ! — Noi amü vwjutîi şi în timpii din urmă, 
mâna pecătosă şi incendiară, puindű în scenă joculü pasiuneloru, cu 
scopű de a provoca resbelulű civile, disordinea, anarhia şi lupte fra- 
tucide; spre a compromite causa româniei, în ochit Europei binevoi- 
tóre ! Nimicii n’a remasü ne’ncercatü : intrigele celle mat ingeniöse, 
apeluri la ură, însînuaţiunî perfide, armele corupţiuneî, calumnit şi 
incriminare, aii fostă puse în serviciulű acelui scopü ucciijetoriü , 
şi tote acestea, nu numai protesse si sprijinite la Putersburg, Yiena 
şi Stambulü, dar şi sploatate cu profusiune în contra nóstra, — Ceea 
ce era virtute la slavi şi germani, după vederile celorű doue curţi 
rivale, era uă crimă la români ! Austria, care combătea cu armele 
române, dominaţiunea Daneză în Schleswig-Höllenstein, sugruma 
în acelaşi timpii, pe Italieni în Ita lia , pe Romani, Slavi şi M a- 
giarï, înimperiulu seu, şi condamna în principatele române, unirea 
ţerrilorii surori, combâtêndü principiulű naţionalitâţei cu uă passiune 
până la escesü, în sânulii areopagului europénü ! (1) De asemenea şi 
Rusia, propaga în totö. orientulu, prin misionari p lătiţi, prin agenţi 
officioşi şi officiali, unitatea slavă , şi suprima chiar la sine acasă, 
înnumele acelui mare principii! de naţionalitate, autonorniă şi na
ţionalitatea polona , pe cândii în cuestiunea română, susţenea prin

ţ i)  Unirea nu face puterea, ijicé Austria, prin tóté organele séle oficióse şi 
oficiale! ast-fel vederem într’uă Broşură germană, susţinenduse c8 prin unirea 
Moldo-Românier se aduce cel mal gravii atenţatîi, şi Moldovei şi naltei porţi ; 
prevestând c8 din acea unire, va nasce resbelle civile Intre moldo-români! După 
aceste profeţii, ree-ar mai poté surprinde óre amestecul acestui profet in evenimen
tele din Moldova?.. Era de ceM  mai mare interesă alu seă,ca profeţia sa, să nu 
éssa mincinosă... Es bleibt nur noch zu sagen das die Moldau und Wallachei, ven 
auch eines Stammes, doch verschieden an gessittung, neigungen interessen und 
Bedürfnissen, wurden unter sich noch uneiniger werden. Bürgerkriege und De
volutionen wurden die Prowinzen entvœlkern, und den Titel dieser schrift : L'u- 
nion ne fait pas la forçe, rechfertigen. — Moldau und Walachei oder L’union ne 
fait pas la force, von A. E. Wolheim da fonseca Dr. — 1857 Hambourg.
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cipiî contrari: agitândü, luptândă mâna în mână eu Austria rivală 
şi cu Turcia, subminată de dênsulü, contra propriiloră credinţe, os- 
tentate în causa Slavilorü !

Aceste opintiri nu s’aü opriţii nici de ’naintea faptului hnplinitü 
alü Unireï ; şi autorii raneloră de care suferea în trecutü Moldo- 
România, cunoscêndü tóté çicatricele şi părţile eî vulnerabile, re’n- 
cepură lupta, ţântinduşi armele combinate şi veninóse, în acele cica
trice sângerânde , şi atacândă în prima linie acea Unire, singura şi 
puternica paveză a independinţeî române; suprema condiţiune a uni
tăţii şi essistenţeî nóstre !

Protestele, reservele, atentatele : austro-turco-russe, contra Unireï, 
ni-a potutü spune ce semnifică Ea pentru Noi ; vecinii creştini cu- 
nosce -au pré bine ce valóre şi importantă va avé, în procesulü naţiona- 
lităţilorii din oriintele Europei, acestuputinte scută, pentru Români, 
şi era prin urmare totü atâtă de naturală la dânşii, carii pururé aü 
luptată contra natúréi, pe câtă póte fi de justă raptulă, la cei ce nu 
cunoscă justiţia nici măcară prin nume, — ca să lupte dinresputeri, 
contra acestui geniu născândă, care în infantia lui chiar, păre teri
bile ! Dar îuse românii, adevăraţii români, fiii patriiloru suróre, aă 
învinsă prin devotamentu şi eroică abnegaţiune, poternicile arme, ce 
erau sprijinite chiar în senulă mumei patrie, de amicii devotaţi a- 
celei politice uccitjetóre : de Rusofilii şi Austromaniï sudiţi şi pă
mânteni, clericali şi laici !

Triumfulă unireî, triumfulă mareloră cuestiuni sociale, triumfulă 
principiului dinastică, din programa divanului ad-bocă, ne-a probată 
ce póte patriotismulu, în momentele supreme ; ne-a arătată co nu
mai prin virtuţi civice, se póte rădica unu poporă, mai pre susu de 
pasiuni, călcândă peste urele, pre'judeţele şi preocupaţiuuele ce’lü di
visa, chiar şi în cuestiuni de principii !

Istoria va ţine comptă de tóté aceste fapte m ari, terminate în- 
tr ’unu singură deeeniă ; realisate după atâtea invasiuni (russo-turco- 
austre, 1848—1854) şi subtă presiunea a totu felulă de intrigi, u- 
neltiri ostile, şi amerinţări ; asemenea essemple de virtuţi civice, re
levă caracterulă latină la români, şi face ca să se apropie genera- 
ţinnea actuală, de glorioşii strebuni ! Relele de momentfi, frămân
tările actualităţei cu trecutulă, şi stagnaţiunea aparentâ, ’şi-aă es-
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plicaţiune în starea de transiţiune ; şi Europă îndepărtată de noi, ur- 
mâ<Jă să cunósca, cö nici durerile, nici greutăţile nascerei, nu potă 
fi normale la uă mumă maltrata, desnervată şi sfişiată din tóté păr
ţile ! .. în tr’adevërii, ce aü fostă suferinţele Italiei în raportu cu alle 
României ? ! Italia avé în sênulü cî, în cóstele eî, unu singură nea
mică, pe când Moldo-românia, avé şi totă maî are în Austria şi 
Russia, douî peţitori rivali, fără ca să aibe în acelaşi timpă şi ver- 
ună mică Piemontü la spate şi cn atâtă maî pucină, uă puternică 
Francié la Alpi, séu simpatiile Angliei; dar mai avé suzeranitatea 
Turciei, protectoratulă Russiei, şi domiuaţiunea eî în Basarabia ; 
avé pe Austria stepână în Bucovina, Transilvania, Banatu, Bio- 
rea şi Marmatia; avé şi are spiritulă ostile şi concuerantăa naţiu- 
neî maghiare; avé controlulu, spiouagiulă clerului grecă, care esportă 
avuţiile ţerreî, pentru a plăti şi a susţine intrigele ţesute în contra 
patriiîoră române ; (1) maî are să lupte actualmente şi cu ună fla
gelă teribile,... înţelegemu proletarismulă străină şi eminamente E- 
breu ; corupţinnea şi imoralitatea cinică, importată şi pratticată prin 
Ébreit veniţi din H’ungaria, Galiţia şi Polonia russă ! (2) Şi cu tóté

(1) Ponâ la secularisavea averiloru aşa <Jiae închinate, Grecismulü (de care 
nu suntemu înco scăpaţi) era a totă putinte , avèndü totă economia rurală la 
disposiţiunea lui ; şi concuista acelorü colosale averi, fâcé chiar şi pe cei mai lu
minaţi din naţiunea grecă, să spere la concuista intregei românie ; éccà ce face 
străinismulîi înproprietăritu ! In câtă despre asupririle îndurate de ţeranii ro
mâni, Yoru nara cronicele acelorü timpuri de durere, pentru a cărora caractéri
sais, noi ţinemu a eproduce aici, adresea metropolitului din Moldova, din secoluln 
XVII: MateiuPogonianitu, către compatrioţii sui Greci (reprodusăîn Boinânulu, 
de D-l. HajJcü) — «Nn supăraţi pe români prin nesăturata vostră lăcomie ; nn 
sugeţi pre seracuiu, că Dumnezeii e în cei uri şi ochiulü seri e deschisă asupra 
vostră, nu ve bucuraţi de strinsnrica romanului, co Dumnezeu are ochi mulţi.., 
Cre$u co tirăniţi pe bieţii români, şi nesăturata vostră lăcomie îi face de aü 
ura neîmpăcată pre Greci, şi nu potu să’i va$ă nici zugrăviţi! Voi mânaţi pre 
români ca pre unu câne : de n’aru avea drepţii, n’ar striga ! (vetji Tesanrulu 
de monumente istorice, de A. 1. Papin,)

(2) Cuestiunsa ICbreâ este pentru viitorul ii şi moralitatea statului românii, 
ca şi pentru naţionalitatea nostră, subtű puntű de vedere economico politicii’ 
de cea mai mare importantă, şi prin armare soluţiunea e i, forte vitală pentru 
noi.... Să nu ne facemă illusiuni puerile asupra avantagelorü ce sperêmü a 
obţine po terêmulü economicii, séű pentru reputaţiunea liberalismului nostiu, 
prin tolerarea impiă , inpinsă până la cea mai culpabilă abnogaţiune , a unei
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aceste colosale greutăţi , România a reuşită în primulîi eî debutű -, 
oriaşulu pasă : Unirea şi dinastia ereditară., este pentru d’ênsa, în- 
ceputulü spre marele viitorii! ! . . .

Dar acest! viitoră nu este numai a’l!  nostru, ci a intregei fami
lie latine; noi ne păstrăm! — după cum am! mai <|is! — caracte
rul! şi condiţiunea de colonii latine, cu autonomia municipiiloru, 
destul! numai ca Francia şi Italia intrunite , să’şî reconstitue ve
chiul! Imperiu latino-orientale, reunind! ambele Dacii în vechile 
hotare!. . .  Aici cată să fie pe viitor!, Messiculü, Algeria şi Ameri- 
ca, pentru Francia şi Italia ; câc-î aci este şi viitoriul! şi emporiul! 
latinităţeî occidentului ! La noi este Delta Dunărei şi Termopilea 
latină, de unde occidentul! va poté domina peste marea Negră şi 
Balcan! !
stări de lucruri, prejudiţiosă românismului nostru şi Statului român!, în sensu 
economic! , naţionale şi politic!; prejudiciosă prin vâtemarea ce aduce la mo
ralitatea comerciuluî şi a creditului român!, şi care ne ameninţa cu uă perfectă 
distrugere !... Noi am! potutű cunósce prin accidentul! din Galaţi : (din lun i! 
— Iuliu 1867) ce semnifică pentru români, Ebreismulit invasionară; şi seim! 
cum! e l! sê sforţa să facâ dintr’un! act! de drept! public! intern!, dintr’un! 
act! de absolută suveranitate, uă cnestiune internaţională, alarmând! totă pre
sa europei prin calomnii perfide ; ceea ce îmi dă tot! dreptul! a susţine, co nu 
ra să (Jică a fi Ebreo-fagu, când! ne apârem! contra unul rêü crescênd!, pre
cum! asemenea, nu se póte cere unul jidano-filű séu cosmopolit!, veri cât! de 
fanaticu ar! f i, să împingă abnegaţiunea ponâ la sitmecidere ; şi a’şî compro
mite Essistenţa , este un! sinuccidü ! Nimic! mal periculos! pentru un! po
por! în nascere, decât! neologisme politice rou esplicate, şi intervertite ; noi fa
cem! forte reü, când! ignorêm! prin uă punibilă uşurinţa căuşele reulul, a că
rui effecte ne-a! surprins! numai din nepăsarea nostrâ ! Europa întregă se va 
vedea, cnrênd! sa! mal târçliü, bătută tot! prin acest! pêcatü, şi prin chiar! ar
mele propriilor! sélle doetriuï, de cătră cel ce a ! sciut! să profite de acel! pe- 
cat!, şl să'şlfăcă tributare tóté naţiunile creştine, pe teremül! economic!, în nu
mele principiilor! de liberalism! şi tolerantă; prin acapârarea celor! mal co
mode şi mal productive ramure de comerciu, pe tóté piaţ ele, şi la tóté bursele 
Europei!... E ! fora ca să amu presemtimentul! Gasandrei, simţ! co nu pot! 
suprima temerile ce amu in privinţa seriósel posiţiunî, în care né gâsimu fatal
mente , şi din care nu póte résulta dup! mine, nicï un! bine pentru viitorul! 
europei chrestine !

In cât! pentru noi românii, n’avemu decât! să ne aruncăm! privirile asupra 
româniei de preste Milcov!, pentru ca să ne convingem! în definitiv! , despre 
formidabilul! stată ebreiü, format! in Statulű român!; n’avem decât! să tre-



Ceea ce este permisii Prusiei în Germania, şi Rusiei la elemen
tele slave, nu póte fi definsű Franciéi şi Italiei la consăgeniî români, 
din celle doue Dacii !

Italia  şi Francia în capulü întregii familie latine, delà apusü şi 
resâritü; Prusia în fruntea germaniei, şi Rusia în a slavilorü, 
vorű încheia —■ în calitatea loru de puteri continentale, tratàtulü 
internaţionale; unü pactű de eternă pace şi frăţie intre popóre ! !... Facâ 
ceriulü ca să fimu auriţi şi să putemu (Jice cu unu momentu mai 
nainte, cu strebunulü Ovidiu : Audivit occasus quid quid dicimus 
ab ortu !

Daca naţiunea română, a essitü din dilimnlü în care s’aü perdutű 
atâtea alte popóre in timpii migraţiunelorfi, estecö ea a fostű con
dusă de mâna providentiî şi de geniulü românismului sêü ! Dacă con
cerna prin revista, câte-va cssemple de înalta moralitate, din cele multe denun- 
ciate, essemple din ravagele ce facă ei în moldova, spre a ne vedé visulu cu ochii şi 
a ne desilusiona, de cnm-va mai este putintă ! Totu ce amii <Jice noi în acesta, 
privinţa, ară fi unu slabă ccho la cele <Jise de repausatulu I). P. Marţiană în  a- 
nalelc sélestatistice (veţi! broşura întitulatăProprietatea şi naţionalitatea 1866;) 
deD.P. Poppasu, (în uviagiulu seă: «suntü ebreii folositori) B. P.Hajdeu, ín stu
diile séle : asupra jtidaismuluï (Talmudulü ca orofessiune de credinţă a popo
rului Israelitu, şi Industria naţională, industria străină şi industria ovreésca) şi 
0. Bolliac în şliarulu «Trompetta Carpaţilorii » etc. dacă mai atingemu acésta 
cu^stiime în trécâtü, este ca să înveţămii a cunósce şi mai binp, cu cine avemu de 
făcută ! Utiă lucru mi se pare forte Enigmaticii , tn totu fenomenulă Ebreis- 
mului delà noi; este enigmatică, escesiva iubire şi surprindetoré preferinţa ce 
vedemn co ’i face a nesocoti statele cele mai liberale, mai naintate în cultură, 
mai de ordine, mai democratice şi mai cosmopolite, cumă este America, Anglia 
Belgia, Helveţia, Francia şi Germania, pentru a inunda ţevile române şi a se a- 
şe<Ja in mijloculu unul poporu, mal puçinu tolerantă, necultă, primitivă , îndo- 
mită, pasionată, barbară etc. ! Noi scimu bine de unde ne vină aceste torente, 
precumn asemenea scimu co acele locuri suntu populate de naţiuni şi mal in fe
liére, şi prin urinare nu se póte crede co el voră fi schimbândă unu ren pentru 
altulă ; şi daca ni se va ijice co este pevsecuţiunea din partea guverneloră respec
tive, cave ’I face a deşerta acele locuri; apoi remâne a ne întreba, cum să se es- 
plice raporturile de protecţiune, ce essistă între persecutori şi persecutaţi?! 
Joculu este pe facia; calcululă străină este, care dă direcţiunea acestei invasiuni 
organisate, spre noi, în intenţiune, siguramente uccidetóre pentru români, şi op- 
puse intereseloru europei, bine inţelese! Noi avemu şi motive economice şi mo
tive politice, şi datoria conservaţiunel nóstre, a ne apêiade cea mal odiosă con- 
cuistă, pe teremulă cconomico-politico-naţionale! Eesemtimentulă nostru nu
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tinuele lupte cu Tătarii , Polonii, Greoii, Magiariï şi Turcii, în 
cursă de mai mulţi seeolî ; repeţitele invasiunî Turco-Austro-Busse ; 
răpirile de teritorii, prin care ni s’a luaţii, în puterea dreptului ce
lui mai tare , uu numai Banatulîi, Besarabia , Bucovina, dar şi uă 
parte din bunurile coronei Bomcîne şi anume districtele : Omlasulü, 
FăgăraşulU, Bistriţa, Ciçeulü şi Cetatea de baltă (incorporate tran
silvaniei), — förä resbelü, prin violaţiunea tuturora principielorü de 
dreptüpublicii, internaţionale—n’au potutü să estermine pe români, 
causa este, cö acestű poporü avé, precum şi are, unu elementű puter
nicii de viaţă !

Cine nu’şî aduce aminte cum a pustiită vaudalismulu maghiară 
din 1848, ţerra transilvaniei, prin sabie şi focă, în numele libertăţi- 
lorü ? ! . . .  Cine a putută uita filele nefaste din timpii lui Diuha-

póte fi de câtă forte naturală la noî, contra unoru devoratori şi agenţi imorali, 
consumatori neproductivi, carii prineffectulu inevitabile ală legislaţiuneîloru, nu 
au alta alternativă, după cnmă (liee Voltaire, dccâtă séu de a subjuga totu,séu a 
se sfêrêmâ; avêndu de religiime a esploata pe tote cele alte naţiuni, ale urî prin 
fanatismă şi a face din uşura uă sacră datorie ! Komaniî nu potu fi condamnaţi, 
a’şi da corpulă şi sufletulu unui verme intestinală, ce ’lă consumă şi ’lă rôde 
mereu, drepţii la animă! Se nu ni se cera deci, în numele celoră mai sacre prin
cipii,Ja tolera în seuulă soeietâţeî, corupţiunea, imoralitatea,|proletarismulliidosă, 
pe care l ’a respinsă şi’lă respinge tóté naţiunile ; să nu ni se $ică cö este preju
decată, ura religiosă şi intolerantă acolo, unde faptele probă prin eloeenta loru 
CÖ nu este decâtă unu protestă energică, în numele moralităţii, contra Viciului; 
uă corccţiune administrativă a cellei mai basse corupţiunî ; uă legitimă espul- 
siune a imoralităţii ! Noî nu vom merge cu resentimentele nóstre până la genera- 
lisarea opiniuniloră — binefondate— care susţinăco totEvreulăesteesclusivistă 
prin religinnea sa, co este nesociabile prin natura s’a, cà este neainisulă popó- 
reloru creştine; co totulă este minciuna, totulă otrava,totulă falsă, la densulă. 
CÖ credinţa luî, religiunea l u ï , este corupţiunea, bancruta, spionagiu; că fora 
sentimentă de dreptate, pudóre, dignitate, elă dispretă şi insultă sentimentele 
nobile, sfida legislaţiunele ţeriloră ce’lă adăpostâ! dar însăsusţinemă în puterea 
esperienţeloră făcute, co cea mai mare parte la noî, nu muncesce , nu produce , 
dar consumă, devoră, stînge şi usucă ! cö în misiunea loră este a distruge mora
vurile, prin cele mai revoltătore impurităţi ; a submina statulă română, servindü 
intrigile şi scopurile subversive ; a compromite ordinea şi a sfida impunită, legile 
ţereî !

Care este justiţia Europei pentru români? Nu cum-va, a ni se cere în  numele 
cirîlitateî , în numele moralei şi ală umanităţii , în sacrulă nume ală pietăţe 
şi ală libârtâţiî : Tolerantă pentru corupţiune şi impudicie ; Tolerantă pentru
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mel, Budberg, Rüclcmann, Tittoff, Dascoff?! Cine nu cunósce pur
tarea Austriei, cu Românii resculati în apărarea naţionalităţeî, şi 
chiar a dinastiei habsburge; Cine nu scie cö scopulü şi caracte- 
rulü intervenţiuneî Austriace la 1854 în principate, era identicü cu 
ală invasiunei rusescî, adică : răpirea teritoriului românii, nimicirea 
independinţeî selle, şi distrugerea ellementulm românii ? ! Tustrei i- 
nemicî seculari, lucraü seriosu, în dispreciulă întregeî omeniri, la în- 
mormêntarea unui poporü ce a luptată 18 secole pentru viaţa s’a ! 
giolgiulă de morte era de multă preparată ; românulu însë, tare prin 
credinţele selle, lupta contra morţeî, cu eroismulu strebuniloră sui, 
puindă în admiraţiune chiar şi pe inemiciï cei mai înfuriaţi, pe cei 
îngroziţi de armele şi tenacitatea lui ! !

Apoi, după atâtea amare suferinţî învinse, după essemplarele probe
cea mai abima imoralitate; Toleranţa esccsuluî în crime şi Cinismu; in nu
mele V ia te i, a ni se cerc Sinuccidulu?! Acésta va să şlică sentimente de în-
nalta Iustitie şi ecuitate, la Europa civilisătore ? !....  N u, poporulă românii
nu póte primi a se supune acestui flagelă, precum n’a priimitü în alti timpi, 
nici cnuta dela'nordu, nici Iataganulu Osmană !... Ni s’a făcută, mai astă vară, 
unii capitolu de crima, pentru unu actu de suveranitate, esscutatu fora distin- 
ţiune contra vagabondagiuluî şi a poletarismuluî străină; ni s’a ijisfi prin presa 
alarmată, cö amu atentată la principiele de umanitate şi civilisaţiune, prin acte 
de intoleranţa religiósa şi persecuţiune ordonată contra Ebreiloru; ni s’a impu
tată de pressa Austriacă până şi accedentulă din Galaţi, prin uă inaliţiune ten- 
denţiosă, cu scopă dea umili şi a denegri naţiunea, spre a îndepărta buua-voinţa 
Europei delà noi, urmându după massima : calummiare audacter semper aliquid 
haeret! Dar veritatea a triumfată, şi Europa a putută cunósce câtă de puçinu 
s’a observată şi cu acéstâ ocasiune, în privinţa nostră , mesura de ecuitate, im
parţialitate şi consideraţiune ! Acusatoriî noştri sciau pré bine co poporulă ro
mână, pietosă şi blândă prin natura s’a, poporă eminamente ospitalieră, nu poté 
fi capabile de faptele imputate; cö elu nu numai co nu cunósce nici măcarn prin 
nnme, intolerantele religiöse, clar că nu esistă în tot« trecutulu seu istorică, unu 
singură faptă , prin care ’ï s’aru poté proba co şi-au negată yer-uă-dată, prin
cipiele de Umanitate, Pietate şi summă Toleranţă! Omulu ultragie şi tim- 
pulu resbună (L’homme outrage le tempe Venge) (Jicea neinuritoriulu Dante , 
şi noï amu avea totu cuvêntulü sa (Jicemü eu Defoë , — acusatorilorü noştri, co 
mustrarea nemeritată este o glorie (Le châtiment non mérité est une gloire) 
şi cö , voindu a usa de ilimitatulă dreptă alu apărăreî, în acestă procesă , amu 
poté demonstra la evidenţă , câtă de marc este ingratitudinea acestii seminţie, 
şi câtă de câ^ută este consciinţa eî , cându vine să conspire contra ţerreî, cu 
vrejmaşiî cî de morte ; şi apoi Europa sâ nu uite cö era unu timpu , cându t̂ e-



de v ita lita te  ş i eroism ü, s’ar mai poté crede óre, cö causa poporului 
românii, va cádé în marele procesă alü naţionalităţiloru ?! Pa- 
trimoniulü sêü aviticu, mai póte fi traficată, ín acestü secolü alü
lumiuelorü !..... Individualitatea naţionalităţii selle, mai póte fi pusă
ín cuestiune : !

A dispune de bunurile cuiva, fără voinţa proprietarului, este séü 
nu, ună actă de râpire, de spoliaţiune nomada ? !

Ou ce dreptă marele principe alü transilvaniei, dispune de patri
moniile romane dându- le Hungariei, în centra voinţei pro-
prietaraorü rjm '.aî ş jB M I §i prin cea mai violentă călcare a pac
tului fundamentală; pentru ca să complacă vanitoşiloru Huni?

Cu ce dreptö, pseudo-democraţii magiarï, punü mâna lorii saeri- 
Hgiă pe aceste bunuri străine şi inalienabile ? ! Dacă visatórea şi im-
minţialnilsrailă, vevoltasă !n contra s’a, tóté popórele continentulnî, totii prin 
fapte analoge cu celle ce se practică astăzi la noi ; şi cö în acei timpi de per- 
secuţiune generala , statulu română a dată aceloru nefericiţi iii , unu adăpostii 
simpatică şi generosă ! Supreme erau acele momente pentru cei persecutaţi, şi 
uitate la persecutori, acele divine principii, in a cărorii nume ni se cere nona 
acumü, prin derisiunea lorii,—abnegaţiunea şi sinuccidulu!... Evangelia Civilisa- 
ţiunei moderne, care definde popórelorü creştine, sentimentulă de conservaţinne 
şi consacră asasinatulfi politică, mi póte fl de câtă uă Şismă, şi noi declarămă co 
nu amu poté nici înţelege nici primi dogmele acestei dureróse apostasie? La 
röndulu nostru, noi amü fi în drepţii să ceremű şi Austriei şi Rusiei, a spune 
Europei, cine a persecutată acumii doui anni , pe Ébrei in Boemia, Galaţi a, 
Austria, Hungária, şi Polonia Warsaviei? Care suntă căuşele migraţiunei Ebre- 
ilorü, din Statele acestorü duoi înalţi protectori, umanitari, pietoşi, democraţi 
cosmopoliţi şi civilisatori ? Umanulă trattamentu, întemeiată pe legiuiri egali
tare, sincere, din acele ţerri, să fio provocată óre continua emigraţiune la ebrei 
Eranţî?! România a făcută delà 1848, trei revoluţiuni, şi nimine n’a cugetată 
la persecutări pornite din spirită de intoleranţă séu resbunare ! In tóté ocasi- 
unele mari, la tóté serbările naţionale , Ebreii ţerrei, aă fostă chemaţi la masa 
comună, la banchetulă română ! Programa revoluţiunei din 1848 lea garantată 
naţionalitatea română, fora preocupaţiuni seu restricţiuni religiöse; nouele le
giuiri din 1865, le deschide braciele; dar ei nu vorü a fi români, şi mai prefera 
a remâne Ebrei în tâte'. EÏ nu potă înţelege virtuţile de cetăţânu, datoriile 
către aprópéle seu, decâtü în inţelesulă Rahinismuluï (veÿî Hajdeă , Talmu- 
dulă pag. 25) care’i comanda a vedé numai în Ebreu, p eaprópele sêü!... Ţipă- 
tulű ce s’a dată în casulü Sinagogei, a fostă uă stratagema rêü montată, rêü 
essecutată din partea celorü ce tindéü prin tóté mijlócele illicite, a compromite 
noua dinastic, în nascerea ei! Noi întrebămă pe aceşti rătăciţi : Cine a servită
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pacienta semêntia Hună, caută moşteniri, — câci drepturi n’are 
nici istorice, nici factice, nici scrise, — ’i se respunde, în facia lui 
Dumnedeă, în facia europei şi a naţunelorft civilisatóre, cö naţiunea 
română ca şi cea slavă, este vină, plină de viaţă, cö Ea va trăi-, şi 
cö în viaţă fiindü, nu pőte fi vorbă de moştenire !

Astăzi legile păgâne din secolii XVI—XVII; legi (aprobatele şi 
compilatele celoru trei naţiuni conjurate) care drcret’aü stirpirea din 
rădecină, a poporului românii (de exstirpatione radicalis populi va
lakiéi, item de V alahorum  progenie a stirpe delenda) din Tran
silvania, şichiaru im  Principate;(3) conjuraţîunîliid0se, analoge cu 
afurisita treime din 1437 — cunoscută subtu numirea legală de : 
Unio trium nationum, n’ar mai poté edifica nici măcarîi pe Pani- 
geristii incuisiţiuneî ! şi tolerarea traficului de popore si terri, este
interesele rescoleî din apriliü 1866?... Cine predica în sinagogile din Moldova, 
intolerantă contra româniloru, încuragiândû atentatele la ordine, pndóre şi mo
ralité?! Cine speculă, peste Milcovu , cu pudórea fiiciloru române, prin tra
ficul u celü mai abominabile , transportândule clandestinii , la Constantinopole 
Cairo şi Alessandria ? ! (ve$î procesele verbale ale agenţiei române din starn- 

bulü, ’naintate guvernului ţărreî cu No. 252 din 27 octombriu 1867, publicate 
in piarnlű Trompetta No, 574 (1867 Noembre ls/3o) Cine a ucişii comerciulu şi 
creditulii românii , în Europa, prin repetite Bancrute? Cine a paralisatu indu
stria naţională în ţârră; cine falsifică manufacturele franciéi şi Englitereî ia noî? 
Cine altulii, daca nu Ébrei Galiţieî ; Ébrei Poloniei şi Podolieî , Ébrei Hunga- 
rieî ! Mesurile luate contra acestorii urmări criminale, potii fi ele tassate de per- 
secuţiuni religiöse ? ! Ce felii, român ulii să fie în ţerră s’a afară din legi, facia cu 
Ébrei vagabonzi, demoralisatori, corruptorî şi proletarii devoratori?! Austria, 
gelósa protectore, arű face bine să consulte istoria revoluţiuneî Hungate din 
1848/9 şi a restauraţiuneî din 1850/1, şi să ne spună, pôna la ce çifrâ se urca su- 
melle stórse de la Ebreiï Hungariei, sub nume de contribuţiune silită (Brand
schatz. — metre a contrubution) de la care, numai prin trecerea la una din re- 
ligiunele creştine, se puteau eî sustrage!., unu faptă, care denota la evidenţa, 
spiritulu de intoleranţă şi persecuţiune religiosă; aceste date istorice, suntü 
forte proprii, a’î calama zelulfi ce ’î  place a pune în protestaţiunile séle 
pentru Ébrei, facie cu Români! Rusia scie ce face cândii vine să susţină causa 
ebreilorü, la noî; dar şi Europa va cunôsce pré bine ce greutate şi valóre 
potu avea protestaţiunele de liberálisom , toleranţă şi pietate, venite din 
acele părţi, In questiune de persecuţiunî, şi specialmente, a Ebréilorû ; Clerulu 
catolicii, ne-arï poté da multe essemple despre toleranţa religiosă, în autocrata 
Rusiă(!); şi prin urmare suntemü tentaţi a crede,că tóté protestele Austro-Russe, 
au la noî unu sensu cu totulü particularii ! Noi amü fiîndreptù să ceremü pre-
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de natură a revolta pe tote naţiunele ; şi elle, punêndu din noü în scenă 
dreptulü pumnului, arii provoca uă perturbaţiune generală în tdtă 
Europa !

Drapelulu concuistelorü din veacurile barbare, drapelulü muce- 
tjitü în lacremile durerilorü, şi urmărită de blăsteinelle întregeî o- 
menirï, nu se mal póte arbora pe eoutinentulă nostru. . .  interesele 
dinastice, interesele de caste, nu voră mal poté face cu succesă dura
bile, resbelă intereseloră poporului ; şi este timpulu ca elle să mârgă 
mână în mână, pentru a se întări reciprocă, şi a se înălţa unele prin 
altele ! !

Noi amu ajunsă la puntulă care ne desparte de ferosulă trecută ; 
remâne să essaminamă, acumă şi tendinţele şi mişcările epoceî mo
derne, la popórele cu care noi romanii, stămă într’unu procesă me
sei liberale,carene predica Morala, şi in zelulă eî, ne condamnăsă tolerăm corup- 
ţiunea; să pună mai puçina prevenţiune,şi cu atâtii mai multă justiţie în cause 
de asemenea natură; şi dacă este adevărată că se devotă mareloru principii ale 
secolul umanitară, apoi să-şi rădice vocea civilisătore, şi pentru românii — Ba- 
nato-transilvanî, pe cari îi sugrumă, îi  traiică, ca în timpii barbarismului din 
evulu mediu , modernii Barbari : feudalii, pseudo-democraţii, utopiştii, con- 
cueranţii : Habsburgo-Maghiari !

în  fine consiliemu pe Nabobiî europei-moderne, pe stăpânii destineloră ei(?), 
pe toţi bărbaţii de religiunea véchuluï nostru, a se alia sinceramente cu româ
nii, a lucra cu ei, la realisarea mărirei şi consolidărei române, siguri fiind, co na- 
ţiuuea va întinde massa, pentru toţi adevăraţii sui fii, câţi voru primi baptis
mului românismului gloriosü şi civilisatorű ; şi vorü renunţa pentru totü- 
d’a-una, la tradiţiunele judaismului ostile, spre a deveni sociabili ! Trecu- 
tulu póte fi lesne uitată, cu tóté remîniscinţelc durerilorü şi a ingratutindinei, 
destulă numai ca să’i vedemu porniţi pe calea salvatore, şi să nu se mai repete 
pe pămentulă româniei ospitaliare, escesele din trecută, şi atentatele la ordine, 
la essistenţa statului română, şi la moralitatea publică ; atenţate care, nu potă 
fi tolerate nici la noma<p ! . . .  în  semnă de reconceliare, noi lipsimă d’a mai a- 
şiţa cuestiunea, prin citaţiunea verdicteloră marelui Napoleonei din 1806, 1808 
şi a Burboniloră din 1817 etc, şi terminămă arin ale reaminti consiliile ami
cale ce lea dată întrégapresa romană; repetândule din partone, cu^iaruln Romă- 
nulü (din 18 Iuniă 1867) « Vamă arătată calea cea bună, şi de nu v ’i ţ i  
asculta, rsspundereavaă a vâstră, pentru tot ce v’ö va atrage, o vrejmasă şl 
antinaţională purtare; şi europa se va poté convinge in definitivă, co la ei este 
esclusivismulü şi netoleranţa; co israelitulă are o singură mesură pentru urele 
lui în privinţa întregii omeniri ; co idea judaism ului, este dominaţiunea lu- 
mei şi căacestă idee legă peisraeliţiVfran cici cu cei din Anglia, America, Ita-



lenariü ; căci ne amű propusű a pleda causa română, în procesulü 
naţionalitâtiloru ; şi în acesta lucrare nu v’omă lipsi a pune totü 
calmulă studiului, necesarii! la desvoltarea argumentaţiuneloră nó- 
stre, în speranţă cö vomit reuşi a obţine uă soluţiune raţională, justă 
şi imparţială; Noï nu ne facemü ilusiunî, asupra dificultăţiloru unei 
soluţiunî în acâstă materie, şi scirnu pré bine cö este multă maî fa
cile a propune cuestiunî, de câtă a le résolve , ( longiore more opus 
est ut solves questionem quam ut propones), dară însë vitalitatea in
teresului, şi dreptatea cause!, care ne chiamă la uă lucrare atâtă de 
gingaşă, ne va conduce la ţintă !
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III

« Quid quid de nobis sine nobis, neque pro nobis 
« neque contra nos.»

Patriotulă deputată boemă : de Bieger, cunbătendu în camera Bo- 
emiet, alianţa Austro-Magiară, (jico : Daca s’arü face la Viena unii
lia, Germania, Rusia, Turcia etc. îî face solidari şi uniţi în cugete şi simţiri, 
după cumű ne constata chiariî şi societatea lorii, franc-maconă, (neînţelessa în 
acestu secolă alii libertăţiloră, de câtă numai pentru ce’ice urmărescă unu scopü 
de constituire naţională,) respânditâ peste totă lumea; în fine cö este unfi ade
verii mare în cuvintele celebrului Mendelsohn, — Platonelejudaicu ală Germa
niei, care ţlicea lui Lavateră  „amü cetitű sute de cărţi contra iudaismului 
şi cu tóté acestea, protestu înaintea Iul Dumnedeű cö voiű remâne totă- 
d’a-una nestremutatű în credinţa mea ; căci pentru ca s’o potű schimba, 
trebue mai âniêiü să’mi schimbă însăşi natura mea. (Phédon ou entretiens 
sur l ’immortalité de l’aine, trar. par Junker, Paris 1773 avertis : p. VI. VIII.— 
Hajdeu. Studii asupra Judaismulul p. 17) —• Şi în plină cunoscinţă despre reul 
ce ne ameninţă pe toţi, europa va fi silită a lua mesurî ce ’iî le va dicta sen
timentul« do conversaţiune !.. Economistriloră noştri, cari confundă cosmopo- 
litismulfi cu Economia, le recomandăm!! sentenţiosa dicţiune a reposatuluî eco
nomistă romană I). P. Marţianu, din revista să economico-politică pe 1863, 
în care ne ijice «Dependinţa economică aduce cu sine dependinţa politică.., 
tóté relele de care este bântuită România, şi care-î distruge viitorul, pro
vină din causă că Româuiî nu pună politică în Economie şi economie în 
politcă, —» Şi le spunemu, cö unde este consumaţiuue fără producţiuue, acolo,
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asemenea actü, contra voinţei nóstre şi förä consimţimentulă no
stru, vomă fi siliţi a’lü suferi, însă vomű păstra tot-d’auna, în ini
mile nóstre, convicţiunea co ni s’a făcută nedreptate, şi îndată ce 
vomă poté, ne vomă desface, şi o vomă repara noi înşine. — . . .  
Póte cine-va să se supună dreptului celui mai tare, insă nu’lă re- 
cunósce! . . .

Aşa dar uă nouă epocă de violenţi de conjuraţiuni avemü să sig- 
nalăm în aceşti timpi moderni, la Habsburg! şi la Huni! civilisatori ! !

Eruditulă Lamartin, (4) <jice : cö poporulü care se abate din calea 
dreptate!, n’are drapelă, şi nu face decâtă, a imita viciulă despo
tismului !

Din resumatulü istorică, no! ne-amă potutü convinge, cö legiti
mitatea şi dreptatea, n’a fostü nie! uă dată în partea tiraniloră noş
tri opresor! ; cö e! nie! prin suferinţ! nici prin contactă cu lumea ci- 
vilisată, n’aü uitată nimică din tradiţiunele : foră-de-legiloră din tre
cută, şin’au învăţat altă-ceva, decâtă ceea ce învaţă sclavulu eman
cipată, delà despotele seă !

Prin studiulă nostru istorică, juridică şi politică, din premisulă 
resumată, no! credemă cö vomă fi reuşită a pune pe lectori! noştri, 
în curentulă procesului ce ne preocupă !

In primulă ordină, amă veijută din chiar confesiunele adversari- 
loră noştri, care este genetica poporului română ; cö drepturile selle 
suverane, avitice, inprescriptibile, asupra patrimoniilor latino-române 
din ambele Dacii, sunt incontestabile, sunt conservate prin ună lungă 
martiriă, şi prin necurmate vărsări de sânge ; însuşi corifeulă ma- 
giară Veşeleny ne-a spusă, înparossismulă friguriloră selle, cât de

nu póte fi vorba de economie; şi uă ţârră fără legi economice, este perdută; le 
mar respundemu, cö pauperismulă hidosü şi devoratorii, este care ne face a fi 
mai nainte de tóté, drepţi cu noi înşine, prin a ne apăra, nu de concurenţă, ci 
deconsecuenţileproletarismului străină, introdus prin Ebreii -.Galiţiei, Podoliei, 
H’ungariei şi Turciei, în ţerră; în fine, că să nu uite dumnea-loru, cum cö avemü 
a face cu uă formidabilă invasiune Ebreică ! ! . . .

(3) Cronicarulă Michov ne spune cö Sigismundu regele Hungariei , a pro
pusă în Conciliu delà Luca la 1429 , esterminarea pöná şi a românilorü din 
Principate, subtu motivă cö nu suntă credincioşi nimenui ! ve$i şi tesaurulă de 
monumente de A. I. Papiu tom. III, pag. 255. anulă 1865.

(4) Lamartine, lectures pour tous pag. 129.



férte este elementul ü latinitâtiï la naţiunea română ; cât de tenace 
este perseverenţa s’a; cum ea a resistatü la tote cruzimile impelăto- 
rilorü magiarî, şi cât de favorabilă este posiţiuDea geografică, pen
tru constituirea romanilor din Dacia Traiană, într’o unitate poli
tică (5) ! Serviciile aduse creştinităţii şi civilisaţiunei, prin marii 
sui căpitani din vechulü XVI—XVII, îi daüdreptulü a presupune, 
cö europa va fi celű puçinü de astă dată, justa şi ecuitabilă cu stre- 
nepoţii coloniilorü Gallo-Cetto-ßomano-Latine, carii vinü a’şi reven
dica bunurile răpite, şi a protesta în numele dreptăţii sempiterne, 
contra acteloru de spoliaţiune : Austro-Magiare, intemeiate la 1866 
ca şi în trecută , totă pe legendele din véchuri barbarei Noi amă 
probată la evidenţă, cu istoria în mână, şi vomii mai proba totă pe 
teremulü jnridicii şi politicii, co constituirea nóstra într’uă unitate 
politică, pe propriulü şi aviticulü nostru pamentă, delà Tibiscu şi 
pâuă în Dalcanü, avêndü pentru sine şi ecuitatea şi legalitatea şi 
avantagele unei posiţiunî geografice şi chiar interesele latinităţei 
occidentului, va oferi europei celă mai pratticü resultatü, förä ca să 
provóce dificultăţi, prin care s’ară pune în cuestiune pacea, şi secu
ritatea popóreloru, egală interesate la justa şi ecuitabila soluţiune, ce 
urmează a se da în procesulă naţionali ;ăţiloră.

E ste elementariă în dreptă, co numai drepturile legală accuisse; 
potü  avé egale titluri, în justiţie ; şi areopagulă europeană va recu- 
n ósce, cö după justiţia divină, furtulu şi răpirea n’a potută consti
tu i nici în secolii migraţiuneloră, uă dreptă şi perenală proprietate , 
şi cö prin urmare , cu atâtă mai puçinü potă fi admisibile , după 
principiele modernului dreptă ală ginteloră , acuisiţiunele violente, 
în tem e ia te  pe titluri, absolută precarie , pe titluri nulle şi de nullă 
effectă  !

Istoria consultată, ni-a dată ilustraţiuni transparente, despre rigi
ditatea timpiloră de tristă memorie, contestândă la Austria ca şi la 
pretenţiunile magiare, ponă şi aparenţa de legalitate.

Dacă europa de astăzi, nu’şi mai poté sacrifica intereseik selle 
Habsburgilorü, cu speranţă la reuşită; şi dacă nu’i mai poté fi per
misă a se juca cu foculö, angajindü popőrele în noue lupte sfîşiit0re, 
causa este cö însăşi Austria a conjurată pe resbunätörea Nemesis ;

(5) Veijï nota 1 de la pagina 24.

— 47 -
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şi nici dinastiele nici popóreie europei nu mai potü abate curentulă 
destineloru eî. Vocea Casandreï a pvofeţiată de multü căderea picatu
lui în Austria Habsburgă, şi noî vedemă cö Bina implacabilă, a 
luată în manele eî, actulu de essecuţiune!... Ea nu se va opri în fatalulü 
eî mersă, dar va nimici şi piedecile ce’îî se vorfi pune, şi pe ce’î ce 
le vorü pune !

La 1848 amü vë^utü repetându-se măreţulă spectacolă din anii 
1437 (revoluţiunea transilvană) 1514 (rescularea româniloru bănă
ţeni şi ungureni subtă conducerea Im Doja) 1784 (rescularea lut Ho- 
ria, Cloşca şi Crisanăîn transilvania (1) ! 1820;(re,scularea lui Tudor 
Vladimirescu în Moldo-România) peste totüpâmêntulü română; amü 
vëijutü pe români rădicânduse ca din morminte, ca să se maî afirme 
odată în facia europei, şi să şi revindice cu arma în mână, drepturile 
ultragiate, intrândü în luptă inegală cu secularii lorü opresori, cu 
profanatorii sacrului pămentu strebună !

Cine maî crede la 1848 în viaţa acestui poporű martiră ? poporă re
dusă prin legile cele maî draconice şi revoltătore, la stare de Ilop , subt 
pârintesculă sceptru ală Habsburgiloră care reclamâ pentru dinas
tia s’a milenară, cbiar şi în acestă epocă, providenţiala misiune de a 
conduce destinele orientului şi a représenta la dunerea de josă, civi-
vilitateaşi cultura germană !...— Mminî!..... Cu tóté acestea, tiranii
româniloru s’aă cutremurată la aspectulă clasicului poporă, a cărui

(1) D. A. Papiü Ilarianţi, descriindu în tesaurulu seu de monumente istorice 
t. III. — 1S65, pag. 299—304 istoria revoluţiunei lui Horia şi Cloşca, çüceîn-t 
tre altele : «Istoria Româniloru din Transilvania, este istoria ţeraniloru din Tran
silvania.... Aceşti ţeranî, aceşti Români despoiaţi de tóté, goli şi flamanzi pre 
ale cârorii fece era săpate nedreptăţile şi durerile vécurilorü, selbaticî de sufe
rinţe şi de resbunare, urlându şi dându pre morte cn sapa, cu cosa, cu securia;.. 
ce voia eî (la 1784)? Ei voia capêtulü apăseriî ; libertatea şi egalitatea, pânea 
pentru toţi (!!!) împinşi la cele din urmă, afară de sine însăşi, eî voia tote aceste 
prin violinţa cea maî sălbatică. Aşa, eî era selbaticî , dar era selbaticit civüi- 
tă ţiî ! de şi cu furie, prin cutremuri şi spaimă, eî proclama dreptatea ; eî părea 
a fi barbari, şi eî era mântuitori. Dar inimicii lorii, ore, ce voia? Străini în ţâră 
dar îmbrâcaţî şi satui din sudórea de sânge a pamêntenilorü aservaţî, eî insistă 
pentru totîice emaî neomenescă din evulu mediu, pentru servitute, pentru tor
tură şi pentru morte cn chinuri, asupritori şi omoritorî de omeni după forme : 
aceştia era civilisaţî, dar civilisaţii barbariei!!
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umbră majestosă şi sombra, le reamintea vechile virtuţi române , 
precum curagiulü lorü îî âmplea de spaimă şi terére !

Colosulü de la nordü — creştina Rusie, omnipotinte în moldo-ro- 
m a n ia , dictatore la stambulü ca şi la Habsburgiï austriei* cunoscé 
ca ş i  Austria, valórea, tenacitatea şi eroismulu acestui poporă rescu' 
la tă ;  cunoscea credinţele selle, dreptatea pretenţiuneloră şi legalita
te a  aspiraţiuneloră selle, precumu cunoscé şi cruijimele opresoriloră 
su i seculari; cunoscé curagiulü şi spiritulü sëü de sacrificie şi abne- 
gaţiu n e, în momente supreme ; şi era naturalmente îngrijită despre 
resultatele şi dimensiunele unei revoluţiuni, în care îşi vedé anga
ja te  nu numai interesele de momentă, dar şi proiectele pentru inde- 
părtatu lă  viitorü ; în consecinţă, Ea îşi puné tote puterile ca să su
prim e rescóla română, şi sufocându’î ţipătulu, să arunce vëlulü morţiî, 
pe corpulă naţiunei. — . . .  Dar justiţia divină, geniulă romanităţeî 
a spulberată acelă vclu, şi a scosă pe Lasar din adûnculü mormân
tu lu i !

Situaţiunea néstrâ, situaţiunea întregului poporu românü din Da- 
c ia -tr a ia n ă , era la 1848 cu atâtă mai precarie şi mai desperată, cu 
câtă  naţionalitatea şi originea nostră (1) era necunoscută europei şi 
la t in ită ţe i din occidente. Fără amici în apropiere, foră protectori 
ş i înconjurată—  în mare parte — de naţiuni ostile ginteî nóstre, 
n aţiu n i care ne ceré mórtea, pentru ca să’şi potă elle rădica pe mor- 
m én te le  nóstre, mărirea lorü pecătosă ; — noï amu înfruntată sinis
tr a tă  şi am ă triumfată !

Çare a ltă  poporă, fiindu pusă în condiţiunele romaniloră, numai 
de la  1820 ş i 1848, ar mai fi eşitula lumina Europei? Consulte ad
versarii noştri istoria poporeloră, şi fâcendă comparaţiune, să res- 
pum jă e i in şii, în  conscinţă ! Noă însë , fie-ne permisă a întreba pe 
ce i ce aü pervenitü a cunósce, fie prin propriulă studiă, fie prin pre
m ise le  resum atu lu i nostru istorică, câteva episode din viaţa poporu
lu i în cuestiune : este viciulü sëü virtutea înăscută, este barbaris- 
m u lă  sëü spiritulü luminată şi uă consciinţă desceptată, care l’a po- 
ţu tă  face să resbată prin tenebrele mormântului, şi să essâ triumfa

ţ i)  Cancelariulü Bussieï Nesdrode <Jioe în nota s’a către puteri, că «originea 
pretinsei nóstre naţionalităţi, se perde in nóptea secolilortt ; une prétendu na
tionalité dont l’origine se perd dans le nuit des âges.

4
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torö dia lupta seculară cu mórtea ? ! ! Viciulü distruge, întunecă, 
sugrumă conştiinţa la omu ca şi la naţiuni ; elu precipita căderea 
triumfului definitivă este numai ală virtuţiloru desceptate !

Care este morala şi doctrina cădereî democratismului din 1848,
la Dunere şi la popórele Austriei ? ......... Primulü sëü avêntu subtü
zona orientului, a pusuînadmiraţiune tdtă democraţia occidenteluî, 
desceptândă speranţele tuturorü popórelorü subjugate ! Eclata lm era 
cu atâtü mai importantă, pentru democraţia continentului, cu câtă 
élu paré cö asigură snccesulü şi trinmfulu libertăţiiorü, prin angajarea 
Austrieiîntr’uă luptă teribilă!

Noi nu voimü a face nici critica, nici istoria aniloru 1848—49, 
şi nici unui felii de procesă, civilisaţilorii barbariei; dar ne permi- 
temü a face sa se întrevadă din câteva acte, câtă de seductive, mas
cate şi egoiste aü fostű desposiţiunele democratice , nu la aristocra
ţia feudală, ci-la feudaliî-liberali, la pseudo-demoeaţiî naţiune! ma
ghiare !

Mai ’nainte de tóté cată să constatămă în interesulü adevărului 
istoricii, cö Moldo-Romania a fostă cea d’inteiă care a arborată 
drapelulă libertăţii, în nnrnele democraţiei; şi mişcarea romănilorft a 
ţinută înlocăpentru primulü momentă, demarşele Rusiei.— Democra
ţia Română a fostă singură care a tradusă în programa revoluţiunei, 
preceptele şi doctrinele M  Ghristu, făcendu din acé măreţă mişcare, 
uă serbătore şi mai mărâţă ; serbatóre de renascerea şi înfrăţirea 
întreguluî poporü ;. .. Serbătore unică în analele revoluţiunei ; fora 
versărî de sânge fratricidă !

Cum a debutată la 1848 democraţia magiaru, în Hungária, Ba- 
natü şi Transilvania . Istoria ne spune cö a începută prin tero- 
rismü şi a finită cu oróre şi morte, prin focu şi sabie prin vanda- 
lismü, violintî şi spoMatium ! ! (1)

(1) Ve$i cuvêntulü lui S. Bărnutu ţenutii în adunarea româniloră la Blasie 
in ijioa de 14/a Maii! 1848, reprodusă în Istoria românilorü, a D-luî A. Papin 
I. Tom. I I , docum : XX. p. 307.... Ve<J! totă aci protestulü adunării, contra 
Uniune! ţen il transilvane cu H’ungaria.

Veij! pag. 295 acelaşi! tomii—„postulatele romanilor formulate în 16 punte, 
prin care cere intre altele Indipendinţa Naţională,patria şi limbă, libertatea 
conştiinţei (culteloră), libertatea presei a cnvêntuhiï şi a întrunirilor ; în
fiinţarea juriului, armare, aboliţitinea legilorű barbare, şi confederaţiune cu
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Unü spiritCL de concuistă, uă pornire barbară fără essemplu, pornire 

de desnaţionalisare prin violinţî şi torturi ne mai audite, a fostü in re- 
sumatö, caracterulu democratismului comedianu, care in fondu era 
unü despotismű, mai insuportabile de câtü absolutismulü autocratü, 
a’iü Austriei !

Atunci ca gi la 1861, 1866, 1867. Atitudinea, liberalismulü,lo- 
yalitatea, Constituţionalismulu, Civilitatea şi cu unü cuvêntü de
mocraţia modernilorü Huni, resuscita şi resuscită suvenirile barba
rismului din evulü mediu ! . . .  Umbrele celorü 40,000 de români că 
4uţî în luptă, pentru libertatea popórelorü, pentru apërarea limbeî, 
a patriei şi a individualităţeî naţionale, sunt monu-mentele barbaris
mului huno-magiarü, pratticatü la 1848, în numele libertăţilor^ în 
numele Democraţiei !

popórele liberale şi democratice ! cumea u’a înţelesu şi pe Maghiari, ne 
spune semnificativele cuvinte a le reposatuluî Barnutiă, din menţionata cuvân
tare (pag. 355) çlicêudii a preposito de Uniune : Ce se atinge de întrebarea U- 
niunei, adunarea să răspundă serbătoresce dupădatina marilorii noştri strebunî, 
cum că: Senatu şi poporală Daco-românu, ţine minte facerea de bine şi nedrep. 
tatea. — Pe Unguri, fiind-că nu le pare réü de relele ce i-au făcută, co ancă 
vrea a-î face unu râă şi mai mare, nu-î iertă ; Uniune şi amiciţia va lega cu ei, 
când o vor merita“ — Senatus et Populus Daco-Roman us beneficii et injurie 
memor esse sólet. Caeteriim Ungaris, quoniam non poenitet, delicti gratiam 
non facit, foedus et amiciţia dabuntur cum meruerint.“

La Iuniu August 1848, petrecêndü în Romania şi eu, cu alţi compatrioţi a’î 
mei, şi luând parte la revoluţiune, amu făcut printr’ună articolă ală meu, pu
blicată în ^.iarulă,Poporală Suverană. No.19 din 16 Augustă 1848, unu articolă 
intitulată Ungaria şi Romania, în care amă făcută unu paralelismă între re- 
yoluţiunea Română şi maghiară, denunciandă şi condamnând escesele şi crati
mele patrate contra romanilor din ungaria.... Hasardulă a voită ca dupo 20 de 
anni să dămă peste acelă numeră ală (jiarului, în colecţiunele unei Domne ro
mâne (sora reposatuluî D. N. Balcescu) care în amabilitatea D-ei, ni-a făcută 
graţia a ni’lă împrumuta, şi a ne pune în posiţiune ca să’lă reproducem in ace" 
stă opusculă! Noi îlă comunicămă cu plăcere lectorilor noştri:

Ugaria şi Romania
15 Martiă fu ţlioa renascerii poporului Ungaro-Maghiar, 15 Martiă fu ţlioa’ 

In care patria Ungariei, salută pentru ântêia dată aurora libertăţii. Acâstă <}i 
revărsă radele prosperităţii peste patria Ungariei; totă* acesta ţii solemnă, âm- 

!plu pe toţi fii Ungariei de speranţă intr’ună fiitoră ferice, şi assecură naţiilor



— 52
A nimici pe tirană, spre a’lü înlocui în sistemă, va să ÿcâ óre de

mocraţie ? ___A sfida dreptul# omului, a ucide familia mare : na
ţionalităţile; a le stinge prin sabie şi focii, constitua óre morala prin- 
cipielorü democratice ? ! Eccă ce a voită, pur şi simplu naţiunea ma- 
giară prin revoluţiunea de la 1848 !

Póte fi justă şi ecuitabilü ca patru milióne de magiarî,(?) resfiraţi 
în cea mal mare parte, între Slavi, Ruteni, Germani şi Romani, 
să ’şî supună, nu prin puterea lorü, ci printr’unü compromisă cu Au
stria, Doue-spre-<Jece milióne de Romani şi Slavi? !

Dar pretinsulu şi fabulosulă dreptă istorică, relicuiele sâlbatëçieï 
hunice, din timpii primeïsélle aparîţiuni în Europa -  pîrghiamoderni- 
loră arpadianï, nu póte fi atâtă de puternică, pentru ca Europa se con
sacre în secolulă nostru, principiulă de cotropire şi de assasinarea na-
eterogene inviolabilitatea naţionalităţii ; spirituiu popolului intr’acea $i se 
desceptă din letargie prin resunetulă libertăţii ; o singură ţii sfărâmă cafenele 
sclavisruului împletite de atâţia ani ;

Acumă Ungaria se credea ferice, ferice pentru eternii ; bucuria surîdea tu- 
tulor, şi unii echo de fraternitate, egalitate şi dulcea libertate resună în tóto 
nngiurile ;

Dar vai ! . . acestü echo a fost amăgitor, acestu suris a fost satirică, acesta 
speranţă nutrea poporală cu balsamă înveninată, fericirea fu momentană, ra
dele seninului prin o constrîngere se resfrînseră de o cam dată numai asupra 
Maghiariloră. — Aceşti patrioţi attraseră drepturi şi prerogative numai pen
tru sine ; composera nnă minister de bărbaţi din sînulu sêu, începură cu ener
gie entusiastică 'a consolida fericirea Patriei, pe basele proprie, lăsară politica 
în léganulu unde gemea pîn’aci, se abătură delà principiulă libertăţii, uitân- 
du-şi de respectulă cu care erau datori celor alte naţii, de care e impopulată 
Ungaria, în nùmêrü prepoderantű, sugrumară tóté naţionalităţile, se încercară 
a sustrage ori ce drept compatrioţiloru săi Români şi slavi, şi necontenitele 
insulte dederă ocasiune intrigelor ; se desvoltă ura antică între tustrelle naţii: 
dede ună impulsii de violare, vulcanulă errumpse, şi asta-çlï patria Ungariei, ce 
se credea ună paradisă regenerată, este teatrală resbelului civilă ; şi ce este 
mai de temut, ne predice o ruinare totală, o appunere eternă ; acumă când âncă 
scăparea e possibile, şi cu mai puçnia difficultate, cândă balsamulü vindecătoru 
se póte da Ungariei, patrioţii Maghiari rezimaţi pe ună curagiu deşertă, pe 
ambiţie extravagantă, şi pe puteri negative, şi stórse din vinele lor ; retăcescu 
prin labirintul« illusiiloră şi cu încetulă se văd atraşi intre stâncele Silei şi 
Charibdeî ; aci vovă cădea victimă ambiţiei, victimă prerogativcloră injuste, a- 
trăgendu assupra lor blestemnlu posterităţii.

Maghiarilor ! — Cinci luni de cândă s’a proclamată Constituţia vostră, şi
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ţkmalităţiloru ! Şi őre, şi-ar poté asecura M agiarn , Habsurgii seu 
chiar şi Rusia pentru totn timpii uâ domenitaţiuue acuisă îu pu
terea  Dreptului celui mai tare ?

J . J. Ruosseau diee co celü mai tare nu este destulă de tare ca 
să  pdtă domină şi ţine sub jugă pe ce’í debili, dacă forţa nu se va 
transform a în dreptü, şi supunerea în devotamentü ! (2)

A ră  fi uă gratuită amăgire a se presupune, cö românii vorii ade
ră până în cele din urmă la răpirea transilvaniei etc.

Nici uă dată magiariinu vorii avé simpatiele şi devoţiunea roma- 
nilorű ultragiaţi ; şi cu atâtü mai puçinü concursulü lorii în timpii 
de pericolű !

Nici uă dată românii nu vorii renuncia la individualitatea naţio-
4

numai doue luni delà revoluţia română ; — nobilimea vostră, magnaţi voştri, 
att depusă numai de cât prerogativele, au împărţiţii drepturile şi privilegiile 
lor cu vulgulă vostru,'ce era atâtü de însetată dupo densele, — voi toţi aţi a- 
ergată să consacraţi averea pe altarulă Patriei ; p’atunci, unii din nobili noş
tri îşi părăsiră patria, exportară tesaurcle pe pământii strâinu, într’ună timpii 
atâtü de criticii, şi pe cândS fu patriei române, înălţa la ceruri, imnuri de mul
ţumire pentru câştigată libertate ; nobilii noştri expatriaţi, câutaü în tóté păr
ţile pe inimicii României, îi invitau să sugrume libertatea, să prade patria 
nnstră, patria lor ! Insă Dumnezeii a priimit ruga nostră, căci in numele lui 
şi cu speranţă în ajutorulu crucii selle, amu proclamaţii libertatea. — M’am a- 
.bätutü delà questiune, dar amii vrut să commemoreţlu faptele gloriose alle nobi
limii vóstre, şi să mustrezü purtarea unor magnaţi Români.

Maghiarilor ! Constituţia vostră se baséza pe principiile nóstre, causa vostră 
e causa României, însă căile sunt differite ; astă-<Jî eâinpiile vóstre ne presintă 
imaginea cea mai funestă, elle s’aü prefăcut în teatralii resbelului ; alle nóstre 
într’un templu sacru ; pe câmpiile vóstre curge rêü de sângele concetăţeniloru, 
voi călcaţi pe cadavrele lor ; pe cândü câmpiile Române suntü înflorite, suntă 
măreţe, pure, inocente, ca aurora dimineţii şi ca vergina libertate ! Pe câmpiile 
nóstre s’a coborîtü divinitatea resfrântă prin radele tricolorului naţională, care 
infăşioră cu fală văile ; popolulu nostru celebréza serbări pe câmpii libertăţii, 
popolulü vostru se conduce de voi înşivă la peire : seinnalulu nostru e drepta
tea şi frăţia, al vostru e discordia şi orgoliului Care e causa acestor deosebiri ? 
voi o cunosceţi pré bine ! Cu cât magnaţii voştri au foştii de generoşi la înce
pută, cu atât ai noştri au fostă de amânêtorï ; şi cu cât naţia maghiară e de 
injustă cu compatrioţii sêi, cu atât suntü Românii mai consequenţi în mersulă 
loru, ţiind tare la programa Constituţiei ; împărţirea drepturilor cu toţi în ge
nere, respectarea naţionalităţii în specie ; este o nouă probă de virtutea Româ- 
Hllor ; iată diferenţa între Români şi Maghiari !



nale, pe pămentulă transilvaniei autonome a Banatului si a părţi- 
loră române din Hungária !

Cu încetarea putereî, dispare dreptulü sălbâtecieî, (|ice Rousseau; 
şi unu assemenea dreptu lipsită de baza moralitáséi; nu este, nu póte 
fi unü dreptu \

Nici uă dată romanii, nu vor poté să renuncie la libertatea de omă, 
la dreptulü lor de familie, de naţiune, de popor latin, căci a renuncia la 
libertate, este a renuncia la cualitea sa de omu,, a renuncia la devo- 
tamentulă datorită românismului ! «.renoncer ă sa liberte, c’est re
noncer à sa qualité de homme aux droits de l’hummanitè même a 
ses devoirs ! »

Jurâmêntele regali, lupta cu vênturï şi totä Don-Quisotiada in- 
auguraţiunei, cu parodia Standardelorü, adunate de prin Cochin-Chi-

Maghiarilorű ! - România liberă, ve Salută patria, ce este un stătu liberii
şi vecinii, vă dechiară din noii simpatiile fraterne, şi crede că voi veţt cores
punde la densele ; vede eroismulă vostru, şi crede de sigură că nu veţi putea 
sa denegaţi nici fiiloră ei (a României) unu asemenea merită, România 
compătimesce de sortea vostră vë^èndü perioolulu ce vë ameninţ ă, posiţia nu 
o iartă să facă c»va mai multă ; fraţii noştri transilvăneni şi Bănăţeni 
cunoscă co interesele Românimeî suntă şi ale vóstre ; ei suntă .peste trei 
milióne, suntă bravi, ei ne iubescă, şi urască pe inemicii fraţiloră lor, ei 
v’aă oferită amicia, voi aţi refusat’o, ei v’aă întins mâna do ajutoră, sin- 
gurulă mijlocă ce póte să ve zmulgă din pericolu, voi i ’aţi respinsă, aţi 
respinsă pe fraţii noştri, şi acumă cându sunteţi în agonia morţii, voi totă 
î i  persecutaţi, persecutaţi junimea inteliginte a Românilor u, ce este sufle tulă 
popolului. — şi noi să fimă amicii voştri? ! Voi în locă d’a căuta simpatia com- 
patrioţiloră voştri Români, îi  aluugaţi, îmbrânciţi pe aceia ce aă susţinut tot- 
d’auna causa vostră, pe aceia cu cari aţi fostă până acumă tari ; faceţi şi mai 
multă, semănaţi ura şi între poporulă română şi Maghiar, cercaţi tóté mijló- 
cele prin cari aţi putea se-ï resculaţi în contra vostră ; le esplicaţi libertatea 
prin terorismă, însă românii suntă buni şi pacienţi, ei vedă desperaţia vostră, 
şi voi nu vedeţi co sunteţi isolaţi, co nu aveţi de cât numai simpatia români' 
loră şi cu tóté acestea abusaţi de bnnătatea loră ; voi desarmaţi pe fraţii noş
tri, şi ţliceţi că sunteţi amicii României ; aă póte credeţi, cö ei vor întorce ar
mele în contra vostră, ca sâ-şi resbune de fară-de-legile vóstre, s’aă cugetaţi a 
le sugruma naţionalitatea ? căci ve temeţi de armele loră ! sunteţi amăgiţi ! 
Lăsaţi egoismulă şi urmaţi pe calea României, care î ş i  îmbrăţişează pe toţi fii 
sei fără distincţiune ; Europa pătrunsă de virtuţile Romanilor, îi  protegiă as
tăzi, şi România este mi ndră de protecţiunea ei ; Romania protegiată de toţă 
Europa, va să fie amică sinceră şi fidelă cu vecinii sêï, Ea va ijicc s’o imitaţi în
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na, §i presentate la desmormentarea tradiţiuneloru de concuistá şi 
răpire, cu ocasiunea încoronăreî Regelui Ferdinand Y, n’aü potutű e- 
vità catastrofa din 1848 ! Şi causa magiară a căzută, pentru că era 
fondată pe legende, şi demonstraţiunî édifiante !

Democraţia a căţlută în H ’ungaria nu prin causa magiară, ci prin 
lipsă de democraţie la maghiari ; şi cum cö ea n’a avută nici uă da
tă  vieţa la civilisaţiî barbariei, probă principiele şi doctrinele lorii ; 
acte le  dietalî din 1848—9 şi 1861, 1866—7, care aă provocată a- 
tu n rî, precum voră provoca şi în vitoră, resbelulă civile !

Emigraţii (maghiari:) şi-aă pusă tóté puterile în Essiliu, a face 
pe Europa democrată să creijă co causa loră a fostă causa demo
craţiei,In H’ungaria, şi cö căderea E% a fostă resultatulă alianţei 
rom âne cu absolătismulă Habsburgiloră ! Amăgirea le-a succes cu a- 
tâ tă  m a i uşoră, cu câtă natura omului fiind forte patetică, s’a îndu
p leca tă  a crede cö naţiunea maghiară este martiră, este robită, şi cö 
are drepturi la viaţă şi libertate! Noi n’arnă avé, pentru a constata 
am ăgirea , de câtă să ne raportă mă la actele natiuneî maghiare din 
1848—9, şi să revelămă urmările din 1866—7 — spre a se vedé 
câ tă  de puçinâ sinceritate şi chiar loialitate aă pusă capii essilia- 
tilb ră  maghiari, făcendă istoria revoluţi unei mahgiare, în străină
ta te  ! !
■ D acă a lianţa  romaniloră cu absolutismulă camarilei habsburge, a 

catisată  căderea H’ngarieî, apoi remâne bine constatată, cö puterea 
m agh iară  este nulă foră Habsburg! séü fora români ! mărturisirea 
este  naivă, ş i  tot-d’odată instructivă pentru cei ce ’şî facă ilusiunî 
asupra resulseloră maghiare ! Şi noi satisfăcuţi prin această confe
siun e, ne permitemă a întreba: «Cumă de se aliatjă la 1 8 6 6  — 7 
d em ocraţia  Maghiară, cu absolutismulă Habsburgiloră din 1 8 4 8  ?
acest puntü, şi să împărţiţi egal libertăţile cu compatrioţii voştri Romani şi 
Slavi, daca voiţi ca perieolulü se dispară şi să triumfe causa vostră ! iubiţi pe 
fraţii noştri ca să fiţi uniti şi tari unii prin alţii, façia cu inimicii libertă
ţilor ! patriile nósíe vor fi garantate, şi posteritatea ne va bine-cuvénta.

Bucureşti 16 Augustă 1848.
(2) Le plus fort n'est jamais assez fort pour étre toujours le maître, s’il ne trans

form sa force en droit, et l’obeisance en devoir. — Or, qu’est-ce qu’un droit qui 
.périt quand la force cesse? On voit que cet mot de droit n’ajoute rien a la force; 
il  ne signifie ici rien du tout. J. J. Rousseau, Contrat Social II, p. 586 Chap. III'
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curnö să ne esplicămu metamorfosa din 1866 ? Care diu douï s’a 
convertiţii P Care din eï şi-a renegată principiele ?.... A cedată de
mocraţia, absolutismului, séu absolutismulu, Democraţiei ? In totă 
casulă acestă edectismü politică, este uă acuisiţiune surprimjă- 
tóre pentru sciinţele politice !... O Temporal.. O Mores !

Adevërulü istorică este, cö regele Ferdinand: V. fiindă la 1848, 
surprinsă prin evenimentele din Germania, Italia şi mica Româ- 
niă, îşi perdusă totă cumpetulă ; şi este notoriă, cum cö maghiarii, 
usând de reuşirea revoluţiuneî în Viena (pusa în scena prin eî, după cum 
pretinde rumorea publică :) şi prin urmare de strâmtorarea dinastiei, 
aă mersă să-î storcă, nu prin puterea armeloră, ci prin protestaţiunî 
umile şi devote, prin omagiă de fidelitate, prin promisiuni analoge 
cu cele din 1741 şi 1866, — concesiuni egoiste, concesiuni dua
liste, în sensu feudalo-absolutistă (în privinţa popórelorfi nemagia- 
re :) şi sub motivă de cousolidare pentru binele dinastiei, susţinând 
prin deputaţiunea trimisă la Yiena, din sênulü Camerei : cö făceu- 
du-se Hungarieî cerutele concesiuni, naţiunea maghiară va fi pusă 
în posiţiune, să garanteze cu mai multă eficacitate, şi posesiunele di
nastiei, în Italia gi Egemonia eî în Germania (1) ! !...

Acesta este faptulă istorică, şi atitudinea maghiară façie cu ro
manii şi Slavi; promulgarea legiloră marţiale şi de asediă; institu

irea tribunaleloru de sânge, în transilvania, Banatu, Croaţia Sirmiu, 
şi în părţile romane din Hungária, constată la evidenţa, cö conce- 
siunele stórse prin lase şi viclene amêgiri, aă fostă menite numai, 
ca sa asigure maghiariloră uă dominaţiune absolută, peste naţiunele 
nemaghiare din Hungária, Croaţia, Transilvania, Banatu şi părţile 
anesse, facilitându-le unirea, anecsarea şi maghiarisarea acestoră 
ţerrî, prin celă mai cumplită terorismă !! Terorismulă şi Esseeuţiu- 
nele aă fostă şi scopulă gi efectulă aceloră concesiuni ; prin tero- 
rismă şi vandalismă, s’a inaugurată în Hungária, era libertăţiloru 
delà 1848 ! !

Pronnnciarea numelui de Română şi de Slavă, opunerea pacifica la 
introducerea limbeî maghiare, în scoli şi biserici române, era uă 
crimă de înalţă trădare , şi punita cu pena capitală.

(1) Ve$ï piaiiiüü, Zukunft. No. 260. din 5 Decembre 867. subi; rubrica, 
Journal-revue !
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Justiţia, civilitatea şi democraţia maghiară, era mórtea pentru 

români şi slavi, morte prin tortură, sabie şi focü, pentru celü ce 
ţinea la limba, naţionalitatea s’a, şi nu primea maghiarismulu, adecă 
sinucidulă !

Causa maghiară a căutaţii să triumfe prin sânge, şi a căluţii îne
cată în sângele sêü propriu !

Ómenii (1 ) şi faptele naţiuneî maghiare de astăzi, sunt omenii şi 
faptele din anulü. 1848 —9 ; dacă prin urmare, curêndü séü mal târ
ziu, acelea-şî cause voră produce acelea-şî effecte ; şi daca capulü 
medusei va secera la 1868, recoltele din 1848—9, să nu se mai 
<Jică co culpa este la romani şi Slavi.

Bomaniî şi Slavii, vor lupta la 1868. şi în toţi timpii, precumii 
aü luptatü în trecuta, pentru sacralii lor dreptü ; vorii lupta subtü 
drapelulü Unităţiloru 'Naţionale, modernulu dreptü alü ginteloră, 
fiindü siguri cö vor învinge în acest semnă, de viaţă ] care este sal
varea, garanţia şi prosperitatea popórelorü!

Cumû se devotă naţiunea maghiară acestei Divinităţi ? Cumü 
respectă ea noua religiune politică, credinţele europei din 18671? 
Ce cere democraţia maghiară, astăzi, delà Romani şi Slavi, în nu- 
méle civilităţei şi a democratismului : ?... Le cere pămentulu , şi 
prin elü, puterea-, le cere naţionalitatea'şi prin ea, viaţa!... Acésta 
este devotamentulü, democratismulü, justiţia şi ecuitatea Hunilorű 
din 18671! !

Actulü de anessarea Transilvaniei şi a Croaţiei, essecutatü la 
1867, prin călcarea şi violaţiunea legilorü fondamentale, essecutatü 
în puterea dreptului celui mai tare, este primula Sfidü ce se aduce 
noului Dreptu europeană !

Ca spoliaţiune, elü este nulii în dreptu, şi de nuln Effectu pentru 
Romani şi Slavi!

Protestele solemne, rădicate în numele inprescriptibehiî Dreptu,

(1) Deák, Andrassy. Oetwoes, Nyary, Perczel, Klapka, Kmety, Horvat, Wu- 
cowicï etc. somităţile anului 1866—7 suntü somităţile din anulü 1848. La 
1866. ca şi la 1848, s’a proclamată şi s’a essecutatü Unirea transilvaniei şi a 
Croaţiei prin violenţa; s’a insultatu dreptulu Naţioiialităţiîoră, atunci prin te- 
ronsmu armaţii, astăzi prin mahiavelismű cinicü ; atunci ca şi acumă prin ne- 
gaţiunea democratismului !
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contra violinţeî, face să dispară până şi umbra de legalitate la unii 
actü de assemenea natură !

Prin acele proteste, romanii declară în faça Europei, cö transac- 
ţiunea traficătore, mijlocită între Austria şi Hungária, nu-ï obligă şi 
nu-î póte privi nici în bine nici în rêu, nici pentru acumîr şi nici 
pentru viitoră ! !...

Acelü actü foră titlu, uă acuisiţiune, eminamente ilegală, viciată 
chiar şi prin incapacitatea unei înstreinări, de absoluta nulitate, foră 
competinţă, nu va putea fi oposabile nici-uă-dată romaniloră, nici 
ca lovire de Stătu, nici ca faptă implinitu, nici ca lucru judecată ; 
dar le va da dreptulă, nu numai ca să-’şî revendice sacrală patri- 
moniă delà ilegalii şi silnicii detentori, ci tot-d’uă-dată să considere 
şi perimat dreptulă Habsburgilor,la corona transilvaniei!.. Nici for
mele din Pesta, nici parodiile din Camera delà Cluju, convocată pe 
basa legiloră din 1437, nu voră putea consfinţi, şi nici acoperi vi- 
ciurile, nulităţile de fondă !

Dar, Românii voră avea totă dreptulă să respundă detentorilor şi 
traficătoriloră păgâni, cu adagiulă juridică »Quid quid factumü de 
nobis, sine nobis, neque pro nobis neque contra nos ! de őre ce pè- 
câtôsa vên§are de suflete şi térrâ, s’a făcută fără consimţimentulă 
loră, şi contra voinţei poporului română.

Elă va suferi conseciinţele forţei majore de moment, consecinţele 
actului de barbarie din 1867, dar nici uă dată uu va renuncia la in- 
dependinta şi autonomia pământului română, şi nici la naţionalita
tea s’a, la individualitatea s’a !

Transilvania, Ban.atulu(\) Biorm, Bucovina, Marmatia, sunt tot

ti)  Cum co idea şi consciinţa unităţii romane a fostă pururea deseeaptă la 
romanii transilvăneni şi banatienï, amă probată cu istoria in mână, prin tóté 
acele resculări, despre care amu făcut menţiune în acesta lucrare ; şi acum mai 
venimu sâ damă lectoriloră noştri, uă noua proba in acésta privinţă, comemo
rând şi despre vastulu proiectă de Unire, ală bravului erou română Jumanca, 
despre care ne spune tradiţiunea, co fiind căpitanu de graniţă, în regimentulă 
româno-banatiană delà Caransebesă, şi aflându-se in captivitatea francesă, ară 
fi concepută acolo, vastulu şi eroiculă plană de a libera banatulă şi transilva
nia do subt Austria, spre a le întruni cu romania şi moldova ; dar fiindu trădată 
de unu preotă sârbă din comuna Crucită (lângă biserica albă), a fostă jude
cată şi condamnat Ia morte pentru înalta trădare şi rebeliune, şi a fostă essecu-
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atâtü de puçin maghiare, câtil de puçin este şi H'ungaria uă ţerră 
Austriacă ; totu atâtü de puçinü Austriace, pe câtü este Basarabia 
Russă; pe câtü a fostü şi Lombar ăo-Venetia, şi pe câtü este şi as- 
tá-(]í de dreptü Tirolulü de la Sud. pâmêntü Austriacü !

IV .

«Les peuples fondés par le créateur dans leur individualité propres à eux 
et distinctives dont l ’expression se manifeste dans leur langues divisés en fa
milles!... ils sont pèdestinès pour forme une union harmonieuse....leur individu
alitate spèciale et distinctive... est inviolable comme ordonance et loi divine!

La naţionalite... exprime son caracter dans la langue, elle se défend de ce 
bouclier, si l ’on veut porter atteint à elle ! ! — Program de Paix Europienno 
1867.

Din aglomeraţimiî incoerente (ţinute în puterea dreptului celui 
maï tare), din statulete bastarde, ostile, cu tendinţî şi aspiraţiunî o- 
posite, compuse din elemente eterogene ; nu va poté eşi nicî-uă-dată

tat la 1812 în Timisióra, capitala banatului; atâtü essecuţiunea cât şi causa 
condemnărei sélle la morte, sunt fapte positive şi de noterietate publica, în tot 
banatulu. Tradiţiunea dândune amănuntele acestui faptă istorică, ne spune cu 
positivitate, co elă şi compania s’a, fiind ordonată a lua delà francesî uă posi- 
ţiune însemnată, a luptat în fruntea corpului ce’lă însocia, cu unu eroismu ad
mirabile, co i-a succesă a lua posiţiunea, dar că mica companie romană, fiind în 
urmă abandonata prin retragerea marelui corpu nemţescă, şi remăind a luptă 
singură contra atacului francesiloră re’ntorşi, a căzută rănită şî prisonieru cu 
toţi tovarăşii sui; statura lui atletică, curagiulu sêü şi a micei conpognie, dar 
mai mulţi anco limba lorii română, atragênd atenţiunea superioriloră coman
danţi francesî, ’i-a dată ocasiune a se présenta marelui Napoleon J; şi să ijice 
co comunicândă proiectele sélle marelui imperatore, ar fi şi luată engagiamen- 
tulă, de a face armatei francase servicii la Dunerea de josă, prin rescularea ro- 
maniloră, ce convenea imperatorelui, atâtü în privinţa Austriei cât şi în a Ru
ssie!, care ocupasă Moldova; co la casă de isbutire, francia şi elă (imperatorele) 
va sprijini causa română. Jumanca liberat din captivitate şi re’ntorsu a casă, 
s’a pusă mimai de câtă pe lucru, şi să (jise co pregătisă totulu pentru essècu- 
tarea oriaşului sèu proiect; Să mai şlice că s’a fostă pus în relaţiuni şi cu par- 
titulu bătrânului Caragiorge principele Serbiei, şi co hotărîse ca să intre degi, 
zat în (Jioa de Rusalie, în cetatea timisórei, cu mica s’a armată de grănicerii
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u t unitatea politică maghiară seă Austriacă, în acestü secolă alti a- 
sociaţiuneloră libere ; Uă unitate folositóre Europei, şi corespunrjetó- 
re ideiloră moderne !

Apoi nu póte fi permisii a se cere naţiuneî române, să ’şî sacrifice 
propria s’a conservaţiune, în interesulă utopiiloră şi a projectelorü 
maghiare ; (1) din coutra, Ea avêndü dreptă la uă vieţă proprie a 
s’a, şi dreptulű fiind creată pentru tóté naţiuneln vine (le droit essist 
pour la vie), este datore chiar, a’şî concentra totă energia pentru 
formarea unui organismă propriu, constituită într’uă unitate na
ţională !

Dacă maghiarii nu voră să recunôscâ, că secolulă în care trăimă 
nu este ală concuisteloră, apoi ară face bine celă puţină să nu uite, 
cö Hungária chiară nu este pămentu esclusivă maghiara; că la fron- 
tierile regatului, suntă alte naţiuni care aă drepturi incontestabile a- 
supra ţeriloră din confederaţiunea Hungară, şi suntă legate prin 
sânge, prin origine, prin aspiraţiunî şi tendinţî, cu majoritatea po- 
pulaţiuneî din acea Hungarie; să nu uite că patriele române din im- 
periulă Austriei, n’a fostă de dreptă, nu este, şi nu va poté fi nici 
uă-dată, pămentulă maghiară seă Austriacă ; că are se remână în 
toţi timpii, aceea ce pururea a fostă : Uă mare Patrie latino-ro- 
mână, identificată cu numele de Romană anco din anulă 102 !... Scăl
dată de 18 secole în sângele şi lacrimele poporului română! Să nu 
uite în fine, că poporală este care imprimă pământului ocupată de

importându armele ascunse prin caro, încărcate cu cereale, şi surprindênd gar- 
nisona Cetăţeî, s’o desarmeze şi să’şî încépa operaţiunea din acestü centru for_ 
tificatu ! Ultimele selle cuvinte rostite după Eşafod, către mulţimea poporului 
adunatu la acea essecuţiune, să păstrează la romanii banatului ca uătradiţiune 
scumpa, trecând delà părinţi la fii: Ea este caracteristică şi meritorie subt tóté 
puntele de vedere, noi o reproduceam dupo cum amu priimit’o prin viulü graiu 
alu tradiţiunel : Fraţiloru! (lice Jumanca «Am voit să ajută învierea némuluï 
«meii românescu, dar să vede cö D-$eu na voită să se facă prin mijlocirea mea, 
«uă faptă ca acesta. Nădejduescii cö elü vë va trimite unu alt mântuitorii, mal 
vrednică de cât mine!

(I) Loche çlice cö Dumnezeu şi natura, nu permite omului a se abandona sin
gur pe sine, astfelü în cârtii se ’şi négligé propria s’a conservaţiune.. - - «Dieu et 
la nature ne permettent jamais à qui que ce soit de s’abandonér tellement soi 
même, que de négliger sa propre conservation... L’Erminier. Pliilosophiè de 
Droit. T. 2 p. 126.
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densulă, numele sêü naţionale ; şi prin urmare teritoriulu românii delà 
Tibiscu şi până în Carpaţî, nu póte fi nici stătu maghiarii, nici 
Slavű, nid Germanii, nici Austriacul

Celîi mai puternică argumentă pentru uă unitate politică la ro
mâni, ni’lu dă chiară Austria şi naţiunea maghiară.

Cumii?.,.. Austria speră a deveni forţe şi Unitară în Statulă eî 
poligtotă !.... Naţiunea maghiară cere a constitui, în interesulü Eu
ropei — pe unii teritoriu ocupată de Romană, Slavi, Dalmato- 
Croaţi, Haliam, Ruteni, Slovaci, Ruşi, Germani, etc. Jidani, uă 
Unitate politică maghiară ! Cere în numele a 3 ^2 milióne de ma
ghiari, jugulă pentru 9 milióne de ne maghiari.

Şi Românii, uuiţî prin genetica loru, prin sânge, limbă, moravuri, 
tradaţiunî, credinţe, aspiraţiuuî, suvenirî şi reminiscinţî ; Românii, în 
numără de opt milióne să nu potă constitui uă unitate politică, pe 
ună teritoriă pură Românescă ? ! Dar omogenitatea este primulă, es- 
clusivulă şi geueticulă elementu ală imitatei ! Noi sciamă, co atâtă 
în muudulă fisicu cât şi în celă morală, şi în tóta natura, elemen
tele eterogene, pururea se combătu!! Remâne dar constatată că Im- 
posibilulă la Maghiari şi la Austria, este posibile, este naţionale nu
mai la Români, Germani şi Slavi /!

Nu este, nu póte fi adevărată unitate la care tinde Austria şi na
ţiunea Maghiară ; dar este ună simulacru plagiată, uă tristă Copie 
după modelulă asociaţiuneloru libere din statele Americeî şi Hel- 
veţiane ; copia nu este una cu originalulă, şi originalulă nu póte fi 
de câtă acolo, unde este şi ună element de nuire, voinţa deasocia- 
ţiune, comunitate de interese, caracterulă de libertate ! Apoi ce aă 
Românii comună cu Maghiarii ? Eî ne ceru Independinta, Naţiona
litatea, Viaţa, şi noi să avemă interesă la viaţa maghiară ? ! EÏ luptă 
pentru uă legitimitate pretinsă istorică, peutru legendele din evulă 
mediu !... Noi ceremă în numele dreptului modernă, drepturi şi liber
tate pentru omîi, familie şi naţiuni !... Eî luptă a ne ţine subt jugulă 
barbariei ; şi noî să ne interesămu la libertatea şi independinţa popo
rului Maghiar ? !... Diferenţele sunt mari, şi naturale între români şi 
Maghirî; între Maghiari şi Austria; între Austria şi Românii, Slavii 
Maghiarii, Boemii, Rusii, din imperiulă e î ! . .. Nu este conciliabile 
ceea ce voră eî să conciliere !....
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Sisteimilü Dualismului de a<Jï este prea naturalü la Austria, este 

în tradiţhmile eï seculare ! Ea nu caută uă unitate dupö ideile mo
derne, în acestă dualismu, ci caută aceia ce tot-d’auna a făcuţii pu
terea eî, adecă Divisiunea şi învrăjbirea popórelorü !

Caută ceea ce ne spune depututulă boem de Bieger : mijloculü celă 
mai sigurii, celü mai comodü, prin care să apasepe de uă parte, pe 
Bornant şi Slavi, prin maghiari şi Nemţi, er pe de alta, să paralise 
puterea şi unitatea maghiară, prin urele şi agitaţinneie Bomâno- 
Croaţo-Slave, revoltate şi açitate contra elementului maghiarii ! (1) 
Caută capulü meduzei prin care dinastia Habsburga şi-a ţinutu via
ţa, şi până la 1 8 4 8  şi după 1 8 4 8  !... Unitatea deci, nupóte face pu
terea popórelorü, după doctrinele Austriei, nici la Dunerea de josă 
nici la Dunerea de süsü ; şi Ea nu póte fi prin urmare, nici în M en
ţiunile Dualismului din 1 8 6 7  !

Daru óre Beust, omulü de ănimă, patriotulü germanü, eminen- 
tulü diplomatü, mentorele Sassonieï de ieri şi alü Austriei de astă
zi, a cugetată elü, a face puterea Austriei, prin acea Unitate despi
cată în Dualitate ?... Credemă cö da ! în sensulu tradiţiuneloră şi a 
maşimeî dinastice : Divide et impera ! In sensulu, cum a operatü şi 
elă ca ministru Sassonü, în înţelegere se vede cu Austria , pentru 
Unitatea germanei ; ceea ce ne şi esplică meritele séle pentru Hab
sburg! şi atracţiunea estremelorü, precum nu mai puçinü ne în
demnă a susţine, co Dualismulü, este unu sistemă de predeleeţiu- 
ne în politica marelui ministru Sassono-Austriacă ; şi cö élű dato- 
rétjâ reputaţiunea s’a în Germania, şi posiţiunea ce ocupă în Aus
tria, absolutamente acestui sistemă de unitate ; reputaţiune pe care 
a plătit’o Sassonia forte scumpă, şi o va plăti Austria multă mai

(1) Oesterreich mischte sich in süd, und nord, ost und west peinlichst zudrin
glich und unermüdbár, in all und jegliche nationale wie politische Bewegung, 
protestirte gegen die Ereignisse in Spanien, Portugal und Frankreich, interve- 
nirtein Unteritalien wie in Sardinien, intrigante gegen Griechenland, verfolgte 
alle wirk-lichen öder eingebildeten Carbonari aller nationalüäten, legte sieh 
auf ein Fingerzieheu mit Russland in den Donaufür stenshümer um das Ver
brechen des Yeskaufs der Donanmündungen um so vortheilhafter ausfüren zu 
Könen und verhelfte bei sich die Slaven; Magyaren und Románén damit 
ja Keine dieser nationalitaten zu ungestörten Entwikelung gelange. — Preus- 
sen und Frankreich. 1867. p. 11.



scumpă; (1) mai scumpii de cum să <jiee cö ara fi plătit’o maghia
rii (2) în primulu lorii entusiasmă !

Prepastiosă este Unitatea germană, ni-a $isu Austria babilonică ; 
prepăstidsă este unitatea română şi Slavă ne §ice Hungária poliglo
tă, (3) şi fie-care la röndulú eî, tinde la acea unitate, una prin ten- 
tfinţî germanisatóre (4) förä dementă propriii de viaţă; alta prin 
maghiarisare liidosă şi repugnantă, foră perspectiva la reuşire ; şi 
ambele îşi consumă ultimele puteri, într’uă luptă chimerică, contra 
legilorü natúréi, pentru ca în momentele critice să nu mai pătă ré
sisté torentului de la Nordu şi Sudü, şi să peră cu unü momentü 
mai ’nainte în marele Oceană alii Slavismului.

Şi acestu finalii inevitabile (5) şi forte apropiaţii, este garanţia ce 
oferă Europei, — Dualismulu Austro-Maghiaru !

(1) După Points, autorele broşureî : Statulű séü naţionalitatea;— Dualismu
lui este egală cu disoluţiunea imperiului, şi élű considera Hungária ca desfă
cută dc Austria «Es ist die Erwaegung mass-gebend, das sich die prowinzen am 
linken ufer de Leitha leichter zu Deutschland schlagen lassen, wenn die am rech
ten ufar secediren : p. 39. staat oder nationalitaet. 1867 — I. Freimund $ice a- 
semenea în opulu seü «Oosterreich’s znknnft p. 57. — că Duaiismulű este des
fiinţarea Austriei» Die partéi der magyarischen Dualistenbaebsichtigt im Grun
de genommen, den 2erfall Oesterreich’s / — şi la altűlocű ijice (p. 61) cinepóte 
vorbi despre estrema stingă, botezată cu ominosulu nurae de Tigru, foră a nu 
se ghîndi la sânge!..:. Veţli şi eitaţiunele făcute din broşura lui Poliazka !

(2) piariulu germană : Zucunft, ne spune intr’ună numeru ală seu din 1867 
Octovr.—Noeinvr. co magiariî ară fi făcuţii ministrului Beust unii mică dară 
(de vre-ună milionă de fiorini) pentru bunele servicii, în causa Dualismului.

(3) Proba co în Hungária n’a essistatu nici uă-dată uă naţiune magiară, este 
epistola pontificelui Inocentieăm 1202, către regele H’ungarieî, carence: Quia 
verő nec nóvum est nec absurdum, ut in regno tuo diversanm  nationum 
conventus uni domino famulentur. Ceea ce va să ţlică cu Hungia nu este a 
magiariloră, pentru ca ei să’şi potă constitui uă unitate politică Magiară.

(4) Poinz ţlice în broşura s’a : Statulű séa naţionalităţile : la p. 31 cö Austria 
nu póte fi salvată din Babilonulü séu decât prin germanisarea tuturorű popóre- 
lorü Austriei; şi co are drepţii a germanisa, fiindcă dinastia este de origină şi 
naţionalitate germană (auiji motivă!), Grunde fur diè germanisirung Oestt. v  
ichs sind(l) Seine majestat der kaiser ist ein Deutscher und die Kaiserliche fa
milie ist eine Deutsche familie!... 2 Durch die germanisirung Oesterreichs, 
würde dasselbe ans jenem Babylon erretet werden ! (Staat oder nationaletat.)

(5) piariulü Magiar «Pesii Kaplo» vorbind în ţjilele trecute despre viitori- 
ulă Magiariloră, ijice : Buşii sunt forte resbelicî şi Rusia va deveni în orienta

—  63 —



— 64 —
Dar unü asemenea sistemö de unităţi politice, este unü schéletü 

fără viaţă, unü monstru hidosä ; este mai multü de câtü ironie, 
de câtü Absurdü ; este unü ridiculü pentru timpiï noştri!

Unitatea, amü «Jisü póte fi posibilă, numai la naţiuni omogene, 
la asociaţiuni libere, legate prin uă comunitate de interesse, prin a- 
lianţie civile şi prin aspiraţiuni; posibila uumai fiind basată pe prin
cipii de familie !

Aceste baze lipsescü şi naţiunei Maghiare, şi Austriei, în faşiă cu 
Românii şi Slavii din Austria şi Hungária !

Noï amu vêcjutü prin ce mijlóce şi sub ce condiţiune speră şi na
ţiunea Maghiară, şi Austria a’şi réalisa unü statü unitarű, politico- 
natioiialű ! (1)

In lipsă de principii şi baze naturale ; în lipsa de interesse comune,

ne’nvincibilă din momentulü co se va estinde până la Băleanu cum veţi chema 
voi magiari, atunei pe Dumnezeii ca să vê scape de peirè în marele Oceann alti 
Slavismului, de unde nu-maî este putinţă a mai re’nviia naţionalitatea nostră, 
acesta va fi sorta nostră, şi nu este speranţă ca să o putemii evita; (în intro- 
ducţiunea grrmană, o reproduce fjiarulö Zukunft in No. 282 din 7 Decern, s. 
n. 1867 în următorele : Der Russe herscht über ein treues Volk und wird im 
osten bald unüberwindlich. Bis es, ihm gelingt seine macht bis an den Balcan 
zu erweitern, wie wollt ghr dann den gott nennen, der die Magyaren vordem Auf
gehen in slawischen meere, retten könte?.....Das ist unser Schiksal und es ist
keine Hoffnung vorhanden das wir ihm werden ausweihen körnen. — Pesti 
Napló.

(1) In Epoca delà 4848/9, s’a impusu prin violenta la mai multü decâtü 300 
persóne, de origina germană, slavă, rutena şi Ebreă, magiarisarea numelui, din
tre care cele m î multe aü reclamată la guvernü, îndată după căderea revolu- 
ţiunei magiare ; reclamaţiunele au motivată întervenirea guvernului, după cum 
ne proba circularea gubernátoréiul civile şi militare din 15 Decemv. 1849 No. 
3366, subtsemnata de L. Wohlgemuth; prin care se declara de nule tóté acele 
ilegale şi violente maghiarisărî de nume.—Publicistul german Pointe, publica 
în Scrierea s’a Staat oder .Naţionalizat la pag. 6—25 registrulü acolorü má
giái isări, din care ne permitemü a reproduce şi aici câte-va essemple: Numele 
Strasser (ebr) s’a transformatü in magiarulü W assy; Corin (ebr) in Kornay : 
Ieiteles (ebr) in Jetelty; Scrceder in Varsai ; Winkler (aum) in Hadvany. 
Bach (ger) in Pataky; Oeconomu (dubiu) în Gazda; Petrovits (orva) s. 
Teteny; Áron (rom) in Aranyos ; Walter in Erdösy ; Neupauer (swab) in 
Fœldy; Popovici in Papfy; Winterhalter in Teli ; Hlavati (slov). in Tej esi 
Mflrcovicz in Elemér ; Mayer in Batory; Stur in Honty ; Nastredinovic; 
in Naseady ; Kmet in Apafy. e. t. c.
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la Maghiari şi Români ; la Slavi, Romani, Germani şi Maghiari; eî 
recunoscü şi chiaru ne declară cö sistemulü de maghiarisare şi ger- 
manisare este singurulu lorü mijlocii !

Dar aeest mijlocü n’a putntu avea putere nici subt presiunea ce
lui mai cumpliţii terorismü, din secolulü XIV—XVII; elu n’a reuşit 
a desnaţionalisa nici pe Romám nici pe Slavo-Croaţî şi nici mäcarü 
pe Slovaci; precum n’a reuşiţii nici cultura Germana a desnaţionalisa 
pe maghiari, în profitulu. germanismului (1) !

Ceea ce dar nu s’a pututü face în cursu de XIV secole, în acele 
vécurï de barbarie, nu se mai póte face astăzi de locü ; uă tentativă 
în acestă direcţiune, arü provoca unii noü resbelii civile între Ma
ghiari, Romani şi Slavi !

Pacea şi siguranţa Europei, interesulü şi prosperitatea popőrelorü, 
binele Dinastielorü, reclamă imperiosü constituirea naţionalităţilor, 
în corpuri mari omogene, în Unităţi harmonie, naţionalo-politice!

Fie-cara naţiune este pentru sine uă familie ; fie-care familie îşi 
are individualitatea s’a specială şi distinctivă, îsïare intereselle séle 
morale şi materiale ; îşi are propriulu sëu destinü ! Individualitatea 
s’a naţională este inalienabilă, (2) sacră, inviolabilă ca preceptele şi 
legile devine !

A distruge uă naţiune, a ucide uă familie, este unu blasfemii con
tra natúréi (3), este unü atentatü impiu, contra celei mai sacre din 
proprităţile omenirel ! !

(1J Autorele (anonimă) broşureî Preissen & Frankreich (Prusia şi Francia) 
(jiee la pag. 21 Magyari n’aă putută fi în cursă de 1000 annî , nie: germani- 
saţî nici latinisaţî şi cu aţâţă mai puţină Slavisaţî, dar eî ’şî-aă menţinută 
Egemonia în H’ungaria şi aă magiarisată şi tot continua a magiarisa pe cele 
alte popóre.» — Als diese mongolischen magyarén vor 1000 Iahren ihr heuti
ges Beich, eroberten, waren es ein parrmal hundertausend-Reiter, in lächerlich
ster minoritát gegen die ureinvohncr die sic unterjochten (?), hinter diesen 
weit an Kultur zurük (wie sie noch inimer sind ! Anmer : des verf). Und ob 
diese magyarén auch heute Kaum über Vier millionen (nach statistischen da- 
ten bloss. million. — Amn : des Verf) Konten trots fabelhaftesten An
strengungen (?) weder latinisirt noch germanisirt werden und slavisirt schon 
gar nicht.

(2) J. J. Rousseau, tom. 3. — Contratu social, p. 581. chap. IV.
(3) Lamartine, lecteures pour tous, la famille p. 202. Jai souvent compris 

qu’on voulût étendre la famille; mais la détruire!.,.. C’est un blasphème contre 
la nature et une impiété contre le coeur humain!... — Montesquieu Esprit des 
lois. p. 347. «La famille est une sorte de propriété : etc.

5
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Şi uă unitate politico maghiară, semnifica pentru Eomânî şi Slavi 
distrugere, atentatu sacrilegiu, răpirea cea mâi criminală.

Daca secolulü nostru nu este pentru servituti, pentru coucuiste 
în sensu feudală, apoi elă nu póte fi nici pentru destrucţiune, în sen- 
sulu Austro-maghiară.

Europa,.... Potentaţii continentului, voră staturi mari, fondate la 
Apusă şi răsărită, pe ideile moderne, pe idea naţionalităţiloră; dar a- 
cestă scopü nu se va poté atinge prin înfiinţarea unui imperiă orien
tale (Oest-reich.) subt dominaţiunea Habsburgiloră austriei! Nici 
Eomanii nici Slavii nu potă fi condamnaţi a primi jugulă unei di
nastie, oribele şi ursuze prin trecutulu ei; şi nu este cuventă a’i se 
sacrifica popórele orientului, pentru cő a storsă pe cele : Sudü-Nordu- 
Wesfice ! !

Este asemenea imposibile ună imperiă Orientalo-habsburgă, cu 
puntulă de gravitaţiune îu Pesta, (Babilonulă Hungariei) !

Doue-spre-ijece milióne Eomânî şi Slavi, : în Hungária şi Transil
vania nu potă primi egemonia, supremaţiunea unui poporă de trei 
milióne şi jumătate ; a unui poporă mai puçinfi desvoltată, mai pu- 
çinfi cultivată şicultivabile, mai puçinü desceptă ; cu tradiţiuni, mo
ravuri şi tendinţi barbare, mongolo-hunice ! !

Este constantă şi recunoscută cö poporulă română, cu tóté opin
tirile Austro-maghiare, cu tóté vicisitudinile, crurjimele şi tempes
tele din trecută ; cu tóté vessaţiunile tiranice, cu tóté legile barbare, 
prin care Ti s’a interzisă, în cursă de mai multe vécurï, şi până la 
1849, nu numai de a’şi crea instituţiunii de învăţementă, dar li s’a 
definsă chiară, prin legi scrise, a se ocupa de industrie şi comerciă, 
închiijênduli-se tóté carierile economice, industriale şi politice; 
prescriindu-li-se (în transivania) până şi portulă ţerănesc (naţionale), 
din care nu le era permisă a eşi ; cu tóté aceste tiranice mesuri şi 
împilări, elu, poporulă română, astăzi ca şi în trecută, este supe- 
rioră în tóté, nu numai Maghiariloru, dară şi Sassiloră (poporului 
Sassă) Secuiloră, Armeniloră, Svabiloră ! (din Banată).—Eenumitulă 
Duperer ne spune, în opiu seă ; «Les peuples de l'Autriche et de 
la Turquie : cö Bomani au înaintatü delà 1848, în câtă nu numai
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ail ajunsă în sciinjă, artă şi industrie, pe împilătorii lorii, dar cö 
a întrecută şi pe Sârbo-Croaţi şi pe Maghiari (1).

Contigentulă română din armata Austriei (2) ne constată cö şi 
în acestă punţii sunt românii egali maghiariloru, şi co armata Hun- 
garieï, nu este a naţiune! maghiare, ci a naţiunelor Hungarieî, com
puse din români slav! şi maghiar!!!... Ast-felă fiindă, remâne înve
derată cö naţiunea maghiară nu numai nare nie! ună titlu legală şi 
nie! ună avautagiă, pentru uă unitate politică maghiară, în Hun
gária poliglota, dar are tóté desavantagele în contra eî, prin urmare 
scopulă înaltă, conciliatoră şi consolidatoră, nu va putea fi atinsă în 
orientele Europei, prinuă conbinaţiune care ar admite dominaţiunea 
Hahsburgiloră, séü egemonia şi supremaţiunea maghiară, în noua 
constalaţiune a oriintelu! ; Ea n’ară respunde nici la idea mare, nie! 
la esigintiele secolu! nostru; dar ară perpetua prin nouele inecuitaţn 
luptele intestine, luptele seculare, între roman! slav! şi maghiar! » 
ţiindă în locă progresulă şi desvoltarea genului umană !

Nu, Austria şi maghiari! nu potă avea principalulă rolă, în oriinte!
Orientulă Europe! nu este patrimoniulă maghiară, şi cu atât mai 

puçiim ală Habshurgiloră !
Romanii, Slavii, Grecii, suntă proprietari! de drept şi de faptă,

(1) Ve$! articolulă halia  si Bontania publicată in Jiarulă Italiană. II. Con
te Cavour No. 240. Torino 31 Aug. 867. — Veţlî scrierea eruditului Duperer» 
Les peuples de l’Austriche et de la Turquie — Paris, 1850.

(2) După statistică, contingentulă română în armata Austriei este unnă- 
toru : I) Husari : a Rog. Imperat. Nicolau No. 2, 5/io, adică jumătate română : 
reg. Regele Bavarieî, No. 3, 3/io; — Regele Wurtemberg No. 4 2 / 1 0  ; reg. Prin
cip. Lichtenstein No. 5, 6/io; Vênàtori : I Batalion No. 23. 7/io; II Batal. No- 
2 8 . 7 / 1 0  Artileria Regiment. No. 12, Vio. Infanterie Imper. Alessandru No. 2, 
8/io; Contele Coronini No. 6, 3/io; regi : Baron divoldi, No. 23, 3/io ; reg. Thun 
Hochenstein, No. 27, V1 2» ; reg. Mar. Duce de Baden, No. 50, s/io ; reg. Sachs ; 
Weimar Eisenach No. 64, 9 şi ‘/a din 10 părţi, reg; Meklenburg Strelitz No. 31 
9/io; reg. Anarchiducele : ferdinand Carl, No. 51, 7/'io; reg. arch. Ludwih Wic- 
tor, No. 65, 3/io; reg. Iosif. Viet, No. 37, 6/io; reg. Don M iguel, No. 39, 3/io ; 
reg. Contele gyulai, No. 32—7/io; reg. mar. princi. Csesarevits, No. 61—6/io, 
reg. baron Alemau No. 43—7/io; reg. de Niderlanda, No. 63—V1»; reg. Br. Kel
lner, No. 41- 5/ i0- — Confinélc militare : Banato-romanu, No. 13—l0/io ; — 
Ban. rom. Serbă, No. 14 --6/10; Banat, romano-ueamţu (Panciova). No. 12—V10 
Dépota de fuhr wesen No. 10— 10/io Regement de gendanni No. 9 10/io.—
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a întregului teritoriă ocupatu de d’înşi, şi niraică nu’î împiedecă la 
formarea unei confederaţiuni, în care fi bine primită, va putea bine 
prospera şi naţiunea maghiară !

Slavii n’au a se teme de romanţ, căci EÍ perţine la uă familie 
mare Europeană, avêndü în capulű eî pe Rusia.

Romanii naă a se teme de Slavi, căci aceştia fiindu tari prin 
sine, au necesitate de ună centru, ér nici decumă de uă estindere 
prin concuiste; apoi, ca parte integrantă din marele corpii alu fa 
miliei latine, în occidentulü europei, Naţiunea Română avendn’şi 
teritoriulu eî, prin limite bine precisate, nu póte fi în pericolü a se 
perde în Oceanulü Slavismului !... Yiitoriulă şi garanţia Kusiei, con- 
sistêndü în desvoltarea stirpeï sélle, şi ambiţiunea eî fiindă satisfă
cută prin rolulü şi misiunea ce are, de a conduce destinele ginteî 
Slave, nu va comite erorile Roméi Domnitóre, spre a’şî precipita 
căderea, aglomerându’şî elemente eterogene, şi prin urmare, ostile.

Grecia, viitóre îşi are şi ea, elementulă şi teritoriulu seu propriu, 
din care nu’î póte fi permisă a eşi ; visulă la unii imperiă bimntinü 
nu’í póte fi de folosă, pe câtă timpă realisarea luî nu s’ară putea e- 
fectua, de câtă în prejudiçiulû acelora’şî popóre care aă provocată 
căderea vechiului Bizantin ! Şi noî avemă ferma credinţă, co povă
ţuită prin propriele suferinţe, naţiunea Elenăs va căuta amicia popó- 
reloră vecine, feriudu-se a intra de noă în lupte sfîşiiWre, din care a 
eşită trunchiată şi subjugată ! Uă loială, şi sincera confederaţiune 
cu naţiur.ele invecinate, îî conferă tóté garanţiile pentru consolida
rea şi prosperitatea elementului seă naţionale ; pe când tentaţiunele 
unui visă utopică, î-ară distruge din capulă locului, totă viitoriulă!!

Marea familiă germană, mai are ună singură pasă, până la com- 
plectarea grandioseï sélle opere ; şi viitórea ei misiune pare a fi de 
uă ordine cu multă mai superioră de câtă ca să alimentele, prin au
toritatea Ei, aspiraţiuni impie, şi să sprijine pornirile barbare, ten
dinţele de concuiste şi desnaţionalisare, proiectele sacrilege, de as- 
sasinată politică ; din care ară résulta uă serie de compliciţiuni se
riöse ; şi prin care Ea s’ar pune în contradicţiune cu principiele, în 
a căroră nume a făcută Unitatea Germană !

în câtă despre naţiunea maghiară, Ea nu’şi póte avé în acestu 
procesă, de câtă porţiunea virilă, legitima E i, în limitele propriului
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sëü teritorii!, care se opresce în Tibiscu, cafirescu hotarü! Peste acé- 
stă naturală froutieră (spre Carpaţî) Ea nu’şî are nici elementă, nici 
titlu (1) nici teritoriu, şi nici viitorii !

în vanii sunt tóté opintirile desperate ; förä folosű compromisulü 
cu Austria ; în vanii, terorismulă ce’lă prattică asupra Româniloră şi 
Slavilorü ; în vanii, apelulft la legendele din evulii mediu, şi tóté a- 
tentatele portate, în módii obstinatru, contra patrimonielor şi a na
ţionalităţi romane şi croato-slave ! Ele suntă de natură a provoca 
uă promptă cădere; şi poporalii maghiară, cată să nu uite cö ceea 
ce a fost posibile la colosulű de la Tibru , în epoca grandeteï selle, 
este mai multă de câtă posibile la unu poporă în infantiă ; (2) ge- 
nerositatea poporului germană nu’ï va poté ajuta, şi caracterulă seu 
serioşii, nu’î va permite a primi condiţiunele unei alliante, (în care 
maghiarii potü avé avantage, şi garanţiă pentru essistenţa loră, eră 
nici de cum pentru proiecte nepiose) — cu preciulu de a-şî păta 
manele în sânge inocentă !

(1) Ve<jî ^iariulă Bomânulu din 3 Iuniă 1867 arti. Bomăuia de peste Car
paţî! — Noi întrebăm ű pe legistiî H’ungarieî să ne spună ce drepturi póte da 
magiariloră pretinsulu «lus virtuale» în aplicaţiunea lui la naţionalitatea şi 
patria română ? Ce drepturi constitua pentru magiarî, anecdota despre Carol 
Bobért d’Anjon !j!—Nu cumva şi înfrângerea s’a, şi bătaia ce a mâncată în Mol
dova, constitua ver-unu drepţii pentru magiarî ? ! Cândiî a domnită Ludovic I 
la Adriatica şi Marea Négra ? ! Nu cumva în fantasia magiarilorü? ! Historiculü 
Horváth, <Jicé cö Adam este inagiavü! Când anumită Ioane Huniady Domnă în 
Yalahia? Care este acelü Doinnü?..,.. Matea (celîi mare, românnlă) a scăpată 
cu fuga din Moldova !

Care istorie ve spane domnilorü magiarî, cö Sigismund Báthory avé de_gu- 
bernatorü în Transilvania, pe eroulű nostru Mihaiü! ? tóté cronicele aceloru tim
puri ne spuuü cö Báthory a fostă bătută şi alungată de Mihaiă !!....

Cine v’a spusă cö Carol VI a luată Valahia mică cu drepturile coronei ma- 
giare, delà Turcî ? Nu puneţi maliţie şi în istoreie ! Armele române, armele cre
ştine, armele cruciadei, ordonate de Borna, a luptat cil Semiluna! Dar Sobiesky 
a scăpată Viena, prin urmare Austria este a Poloniei! ! Austria v’a scăpată la 
Mohacî, prin urmare H’ungaria este a Austriei.

(2) Veţlî în ţliarulu Zukunft No. 244 din 22 Oct. 1867 articolulă intitulată
Votum eines ungarischen Hon èd’s, zur Lœsung dor nationalitäten frage in 
Ungaru — «für die Borner waere es besser gewessen, haetten sie dieses gewalt
same behandeln der Deutschen unterlassen, den gerade din germánén haben das 
rœmische Reich zersteert..... Dieses gilt in unserem Vaferlaude, zvischen die
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cu Austria, nu potă avé preciű în ochii virilei naţiuni germane; din 
contra, ele voru face a se pune în questiune şi sinceritatea şi loiali
tatea maghiară ; pievjêndu’ï, şi în opiniunea Austriei şi în a Ger
maniei !

Uă H’ungarie aliată cu Austria-habsbuvgă, ce are să caute în 
Germania ? ! Uă H ’ungarie fără Habsburgî, cum va avé să ne es- 
plice credinţa şi protestaţiunele de fidelitate, angajate dinastiei Hab
sburgé ? Să fie éré acestă ecuivocitate, în caracterulü naţiuneî ma
ghiare ? póte fi Ea proprie a captiva seriositatea germană ? !

Poporulü maghiară îşi are condiţiunea şi garanţia propriei selle 
essistenţe, îu propria s’a conduită ! Şi Ea trebue să încâpă cu renun- 
ciarea la legendele vecuriloră trecute! Să se desfacă de uă stare vi- 
sătore, pentru a poté fi mai desceptă, mai positivă !

Cu dinastia Habsburgă, este evidentű cö în lipsa de obiectă, nu 
potemă avé unü procesă!,.. Ea rëmânecutrecutulă Eî, fiind căn’a 
făcută nimică pentru ună viitorü, cum şî-la creată Europa de astăzi, 
în programúid E î  !

Habsburgiî aă semenată purarea ventă, voră culege deci şi acum,
fortună!..... Presupusa şi multă vânturată E î  alianţă cu Francia ,
nu ne póte încuieta de locă ! ,

Napoleon I I I , şi gloriósa Francié nu’şî va nega principiele şi 
tradiţiunele sélie ; nu va declina missiunea providenţială, de a con
duce destinele familiei latine, şi a reconstitui mână în mână ca Ita
lia, imperiulü latino-românü, la apusü şi resărita ! Nu varenuncia 
la proprietăţile latinităţii din aceste doué Emisfere (1)! Nu’şî va în
făşură Drapelulă seă, pe care este scrisă dreptulüpopórelorii, drep- 
tulü nafiimelorü ! . . .  Şi apoi este sciută că uă fatalitate inesplica- 
bilă, a făcută pururea, ca alianţa Franciéi cu Austria săremânăste-
Slaven und Romanen anderseits....  was uns magyarén nicht gefallen wurde
thun wir das den andern auch nicht, ansonst fallen wir in unserer lugend noch
dot hin, wohin die Rœmer in ihrer Grosse stürzten !..... Haltet mit dem eitlen
Wahn ein womit ihr unsere Brüder der nicht magyarischen zunge, fur keine 
nationen haltet und auf grund von ihrem nachtheil, durch rnagyarisirung und 
swang (!!!) durch Verschmelzung gross werden wollt.... Ansonst das in Zwist 
und Hader gerathenc Haus fallt nn 1 Zusammensturz!—Ein Honve-Hauptmam.

(1) Ve^i Broşura Preussen und Frankreich 1866 Col, Leipzig pag. 15 şi 25.
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rilă, §i îxtotăcasulă, neprofitabile Austriei ; din contra să’î fie funestă 
şi prejudiciosă , — după cum ne spune chiar şi (Jiarulă francesu : Le 
Temps, în numerile sélle din Odomvrie, anulă curentă !

Poporală română are focariulü sëu în România liberă, are drape- 
lulă mareï selle familie la Francia, sora majóra, şi Italia mumă ! Ro
mânia liberă , are unu Snveranü din vechea familie dornnitóre : 
Hohensollern ! . . .  în  tradiţiunea acestei familie este, a face din 
statele mici, colosuri mari, ér nici decnm de a perde pe cele mici ! 
şi noi sperăm în bunulă nostru geniu, în geniulă Suveranului ro
mână: Hohenuollern, cö ’lă va ajuta a ne conduce la mărirea din tre
cută; căci Mărirea şi Unitatea, este Devisa gloriósei şi augustei 
sélle familie !

Prin acésta credemu co amă respunsă şi maghiariloră şi slaviloră ! 
cö vomă fi liniştită, la românii bine simţitori, legitimele îngrijiri!

între Gamcismă şi Americanismii ; ca Tesâ şi Antitesâ, nu po- 
temă avé aM  Sintesă de câtă : Constituirea celoru trei familie mari 
Europene : în Unitatea-Latină, Unitatea-Germană, Unitatea-Sla
vă ! tustrele egală îndreptăţite prin posiţiunea loru, a menţine equi- 
libriulu europei, şi a garanta prin unire, pacea şi înfrăţirea popóre- 
loră din obosita Europă.

în  acésta Sintesa, verdictului Europei urmézâ a fi pentru noi Ro
mânii favorabile, pentru ca elă să potă fi basată pe ecuitate şi ju
stiţie !

Europa cunósce şi scie pré bine cö noi prin originea, limba, dati- 
nele, moravurile şi tradiţiunele noştre, facemă parte integrantă în 
Unitatea-Latină !

Scie, cö teritoriulă d’intre Tibiscu şi până în H’Emu, este patri- 
moniă latino-romană; cö statală romano-latină , are prin uă pose
siune milenară, titlulă celă mai puternică, asupra aviticuluî patri
moniu ; Scie cö prin omogeneitatea elementului seă , poporulă ro
mână, póte avé legitime aspiraţiunî la uă individualitate şi indepen- 
dinţa naţională ; cö prin serviciele sélle din trecută, şi prin vitalita
tea caracterului seă, are mari titluri la justiţia şi protecţiunea Eu
ropei, precum are şi dreptulă a se constitui într’uă unitate-politică 
pe teritoritoriulu seu, şi a se realia cu maré famîliă latină ; prin 
urmare ’î va face dreptate, în numele sacrului dreptă ală omenirei !



Reabilitată ast-felü familia latină, în Oriinte, Ea nu va lipsi a’şî 
regala cnestiunele de interesă comună: politico-naţională, în viito- 
rulă congresă latină, pe tiermuriî Seinei ; precum va trebui să’şî 
reguleze şi interesele arbiologice, la uă esposiţiune viitóre arhiolo- 
gică, pe tiermuriî Tibruluî !

Distanţele nu voră poté să împiedece proiectata soluţiune ! Dis
tanţa în timpii noştri nu mai póte rădica dificultăţi în consiliile Eu
ropei.....  Mâne estremulü Americeî de nordă, va învinge distanţa
colosală care o desparte de estremulü Europei !

In consecuenţă, avemă tătă credinţa, cö geniulă secului nostru, 
va face să triumfe, programa nostră, credinţa nostră ; şi Ea bine 
essaminată, ne va convinge, cö Unitatea Latină nu póte fi nici visă 
nici utopie, dar cö este uă necontestabile şi realisabile veritate, uă 
imperiosă necesitate ! Românii voră avé uă Patrie în patria cea 
mare de la Tibiscü ponă in H ’Emu ; voră avé uă Familie în fami
lia cea falnică, reşedinţe la Tibru, Seina, şi Ebru-, la Carpaţî, Ma- 
rea-Nêgrà şi Balcanü ! . . . .  Pentru atingerea acestui sacru şi în
altă Scopă, n’avemă de câtă, terminândă, să recomandămă Eomă- 
nïlorü cea mai mare d’intre virtuţi : Unirea, Unirea, Unirea, căci 
Ea, a făcută să triumfe şi Causa lui Chrtstü şi Causa lui Luther 
şi Causa lui Pante ! !
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